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'Beoezetés.

Egy új elmélkedési könyv, mely már annyiszor
és olyan jól tárgyalt dolgokkal foglalkozik, indokolást
kíván. Ez azonban - úgy hisszük - megtalálható a
célban, amelyet maga elé tűzött és az eszközökben,
melyehhel azt elérni kívánja.

Célja kettős: kiemelni az elmélkedés tárgyának
felbuzdulásra serkentő oldalát és a belőle meríthető

gyakorlati alkalmazást. Minden elmélkedési könyv
erre a kettős célra tőrekszik ugyan, de nem ezen a
sajátos módon.

Különbözősége abban mutatkozik leginkább, hogy
kimerítőbben foglalkozik a gyakorlati eszközökkel.
Bizonyos fokozat szemmeltartásával alakítani igyekszik
a jámborságra törekvő lelket.

Az igazságok itt nem annyira mint megfontolás­
ból leszűrt igazságok jelentkeznek, .!lanem inkább mint
átélt igazságok. Maga Jézus, az O példája, érzelmei
és szavai sugározzák reánk, isteni napként, a világossá-
got, melegei és életet. ,

Az első kötetek úgyszólván kizárólag az Ur Jézus
példáján keresztül szólnak hozzánk. Betlehemben és
Názáretben Jézus még kicsiny ahhoz, hogy közölje velünk
érzelmeit és gondolatait, azt azonban lehetővé teszi,
hogy világosan és szívünket megindító módon felismer­
jük azokat. Velünk való kapcsolata már ebben az idő­

ben is mélységesen megfogja szívünket, de ez azért
még nem barátság.

Később, mikor az isteni Mester harminc évének
szépségében, szeretete csodáinak és varázsának ragyo­
gásában jelenik meg előttünk, akkor majd tökéletes
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barátságot köthetünk vele: a taTjítványnak és bizal­
masnak a barátságát, melyaz O részéről mindeneh­
előtt lelkének gazdag hiárasziásában nyilatkozik meg,
majd véres áldozatokban adja bizonyságát és végül
tökéletesen beteljesül, isteni életének közlésével lelkünk­
ben és szeni testével keblünkben.

Akkor majd csatlakozhatunk hozzá, akár úgy,
mint a galileai halászok, akik kíséretébe szegődtek,

akár úgy, mint a szent asszonyok, akik eziihségleiei­
ről gondoskodtak.

Elvegyülve ebben a kis csoportban. mi is hallgat­
hatjuk majd, amit .Lsten országáról" beszél s velük
együtt csodálhatjuk Öt. Érezhetjük, amint rajtunk is
megpihen a tekintete úgy, mint ahogy rajtuk pihent
és eddig ismeretlen érzések remegtetile majd meg sziuiin­
ket, melyet lassankint teljesen megnyer magának.

Ha még több mentség kellene erre a könyvre,
nem talál/uk-e meg azt, e magukkal ragadó emlékekre
való hivatkozásban? ... Vajjon nem elég gazdagok-e
ezek az emlékek ahhoz, hogy a megvilágitásnak egy­
egy új sugarát hullassák akár a legszegényebb lélekbe
'?lS. • ••

Jegyzet. - A szerző kifejezett szándékának megfelelűen, a
szentírási helyeket többnyire nem szószerint, hanem értelem szerini,
(IZ eredeti francia szöveghez híven idéztem.

A fordító.
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1. ELMÉLKEDÉS.

A SZEPLÖTELEN FOGANTATÁS

A SZÉPSÉGBEN.

Esti előkészület. - A földet borító tudatlan­
ság és gonoszság sötétségében, keleten halavány fényt
látok derengeni. Még nem a hajnal. A nap egyelőre

mélyen a látóhatár alatt rejtőzködik, de a szemembe
ötlő gyönge fény már mégis eljövetelének örömteli hir­
detője. Mint kora reggel, fent az égen, a láthatatlan
sugaraktól megvilágított könnyű felhők.

Ó Mária, milyen tündöklő a te reggeled ! Az Ige
világosságának tiszta visszfénye isteni ragyogással árasztja
el kristályosan átlátszó lelkedet. Igen, istenivel, mert
már előzetesen Jézus élete, az Ö kegyelmi élete hullám­
zik benned.

A te Szeplőtelen Fogantatásod tiszta és sugárzó
világosságában teszem meg első lépéseimet ez elmél­
kedések útján, ahol nemsokára Jézussal, a te Fiaddal,
az én Testvéremmel találkozorn., Holnap már meglátom,
mint rajzolódik ki benned az O legtökéletesebb képe.
Már erre a gondolatra is csodálat remegteti meg szíve­
met.

A te szépségedben nevelődik majd lassankint a
lelkem a természetfölötti életre . . . Amit csodálunk,
annak képe mélyen belevésődik a lelkünkbe, vonzó­
dást ébreszt bennünk, buzditja törekvéseinket és erő­

feszítéseinket, végül pedig átalakítja felfogásunkat, bele­
állítva szempontjainkat és érzelmeinket ebbe az emel­
kedett, tiszta, mennyei környezetbe.

Ó Mária, eszközöld ki nekem a kegyelmet, hogy
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képes legyek a csodálatra és hogy amit csodálók, azt
követni is igyekezzem.

Ma este ennek a világosságnak és reménységnek
a szemléletében hajtom álomra fejemet.

ELMÉLKEDÉS.

1. Helyezkedjünk Isten jelenlétébe és 2. kérjük a Szeritlélek
segítségét. - Ezt a két gyakorlatot minden elmélkedésünk előttvégez­

zük el.

Első pont. - A megvalósult eszmény Szűz
Máriában. - Isten nagy gondolata a teremtésben az Ige
megtestesülése. Minden egyéb ennek a végcélnak az
érdekében és tekintetbevételével történt. Jézus a valósá­
gos, sőt ha szabad így mondanunk, anyagi kapocs, mely
az élőlényeket Istennel összeköti, akár tudnak róla, akár
nem és aká,r akarják, akár nem. Az emberek számára
még több j Ö rendeltetésük és természetük átistenítője:
Emberré left, hogy istenekké tegyen bennünket.

De nem úgy akart emberré lenni, hogy erre a
célra külön testet teremtsen magának j a már létező

emberi-nemtől kölcsönzi azt. Es hol ölti magára? Egy
szűz méhében. Vajjon miért? Mert azt akarja, hogya
mennyei Atya maradjon egyedüli atyja j nem bírja
elviselni, hogy Anyja. bármely más emberi lénnyel meg­
ossza azt a nagy dicsőséget, hogy életet adhat neki.
Tőle, egyedül csak tőle fogadja el testét, vérét és minden
egyéb képességet, melyet nagy lelkének szolgálatába
állít.

De ha Isten gondolatának Jézus az első és lénye­
ges tárgya, Mária bizonyosan mindjárt a második helyen
áll, messze maga mőgött hagyva minden más teremt­
ményt. Mária összeolvad Jézussal, amennyiben a Meg­
testesüléshez saját magából adja az anyagót j és ez az
anyag Jézusban marad és Benne él tovább. Ez a tel­
jesen egyedül álló viszony olyan közel hozza Máriát
méltóságban Jézushoz, hogy Isten bekapcsolhatja őt is
az átistenítés művébe.

Ámde ilyen méltóság és ilyen viszony megfelelő
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értékű tulajdonságokat is követel. Isten bölcsesége ezért,
szeretetével és mindenhatóságával egyesülve, Máriában
a természetnek és a kegyelemnek remekművét alakítja
ki, melynek első vonása a Szeplőlelen Fogantatás. A
megtestesült Igének nem szabad Anyjában foltot, vagy
hiányt találnia, hogy mindörökre ismételhesse róla a
megható dícséretet: "Teljesen szép vagy!" ó Anyám.

Ó Mária, ez a Jézus ajkáról elhangzó szó többet
mond nekem minden elvont gondolatnál, minden meg­
győző érvelésnél. Olyan szépség a tied, mely túlhalad
minden más szépséget Fiadén kivül, melynek a tied a
legtökéletesebb visszatűkröződése.

Ó Mária szépsége! Minél inkább túlhaladod kép­
zeletemet, annál jobban csodállak! Mindazok a tulaj­
donságok, melyek Isten Anyját és az emberek Anyját
megilletik, ott ragyognak benned j nem hiányzik belőlük

egyetlen egy sem. Teljes sértetlenségében valósitod
meg magadban az Isten elgondolásában élő eszményt.

A sértetlenséghez járul még a legtökéletesebb
összhang is, és pedig az ellentétek összhangja. Szűz vagy
és anya; parancsolsz és engedelmeskedelj tevékeny­
séged a világban mérhetetlen és mégis rejtett i az egész
Evangélium telve van veled, pedig alig említ meg egy­
néhányszor. Milyen csodálatos a nagyságnak és aláza­
tosságnak ez a szővetsége]

És szépségednek betetőzése ó Mária, ó Anyám,
a szeretet. A szeretet hozza létre minden lénynek
teljes kifejlődését. Milyen mérhetetlenül nagynak kellett
lennie a szívednek, ó Jézus Anyja, hogy képes volt
befogadni magát a végtelen Istent; de ugyanakkor
milyen gyöngédnek és leereszkedőnek is kellett lennie,
hogy le tudott szállani a mi nyomorúságunk legmé­
lyére is!

Az isteni szépség a szeretet útján közeledik
hozzám . . . csodálom őt • • • és szeretem . . .

Második pont. - Az eszmény kialakulása ben­
nem.

Előtted, ó Anyám, a minden szépséggel felruhá-
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zott teremtmény előtt nincs bennem semmi büszkeség.
Amikor szeplőtelennek mondalak, tudom, hogy nem
mondok eleget; mert semmi hiány sincsen tebenned:
teljesen megvalósítottad a rólad alkotott eszményt.
Jézuson kívül te vagy az egyetlen, aki ezt a kiváltsá­
got élvezed és ami legkedvesebb szívednek: ezt Neki
köszönheted.

Minden, ami valamely lényben hiányzik ahhoz,
hogy megvalósítsa a róla alkotott eszményt, bizonyos
értelemben már folt (homályosság, tökéletlenség, hiba).
Ez a folt ott éktelenkedik mindannyiunkon . . . saj­
nos, én magam is növeltem azt hibáimmal és nincs az
a legcsekélyebb tökéletlenségem. mely hozzá nem
járult volna ennek a hézagnak a kiszélesítéséhez és
ennek a foltnak a sötétltéséhez.

Ha azt kérdezem, vajjon miért halmozta el Isten
Máriát minden előzetes érdeme nélkül annyi kegye­
lemmel, egyszerre megvilágosodik előttem a természet­
fölötti adományok egyik fontos alapelve: a kegyelmek
mindíg a betöltendő feladathoz méretnek. Tehát azok,
amelyeket Máriában látok, fogalmat adnak a neki
szánt feladat nagyságáról: ezek a nagy elókészületek
nagy események előhírnökei.

Isten elgondolásában rólam is él egy eszmény és
ahhoz, hogy megismerjem azt, csak multamat kell át­
vizsgálnom. Vajjon miért helyezett Isten engem ilyen
kedvezó körülmények közé? Miért hívott közelebb
magához, mint másokat? Miért adott olyan ízlést és
igényeket, melyeket nem elégítenek ki a földi javak?
Miért tűrt el, miért emelt újra meg újra fel és miért
szeretett mindenek ellenére is? . . . Azért, mert ben­
sőséges viszonvra hívott meg engem j nem csupán szol­
gálatára, hanem barátságára akart méltatni j vigasztalást
akart meríteni gyermeki odaadásomból, nagylelkűsé­

gemtól pedig a jóvátétel és engesztelés segítségét
várta.

És én hogyan használtam föl ezeket az adomá­
nyokat? Megvalósítottam-e a rólam elgondolt eszményt?
Más lelkek, hasonló kegyelmek birtokában talán már
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teljesen elszakadtak volna őnmaguktól,átengedték volna
lelküket Jézus bensőséges hatásának és ma már az
odaadás ~s buzgóság csodás eredményeit mutatnák
fel •.• 0, milyen távol vagyok isteni Anyámtól, aki
egyetlenegyszer sem, egyetlen pillanatra sem hazudtolta
meg Istennek beléhelyezett várakozását ... Szégyen­
kezem, szenvedek miatta . • • de azért mégis, mind­
ezek ellenére is remélek. Ha Isten tervezett valamit,
annak kivitelét nem hagyja abba magától. Mindazt,
amit el akart érni nekem juttatott adományaival, ma
is akarja i és ha az eszközök, amelyeket most kínál fel
nekem erre a célra, súlyosabbak is, ha ma már ter­
mészetem is nehezebben törik bele a munkába, az Ö
irgalmassága bizonyára megadja nekem hozzá a szűk­

séges kegyelmeket, melyeket a magam részéről távol­
ról sem érdemeltem ki . . • Nyerd meg azokat szá­
momra te, ó Anyám i arra a mérhetetlen örömre
kérlek, melyet a Szeplőtelen Fogantatás kegyelme
árasztott egész életedre, előkészitésül, soha meg nem
fogyatkozó hűségedhez • . . Máris növekedni érzem
bátorságomat. de ugyanakkor azt is látom, milyen
távol vagyok még attól az eszménytől, melyet a nekem
juttatott adományok mértéke szerint kellene magam­
ban kialakitanom . . . De nem kegyelem-e már az is,
hogy világosabban látok? . . . Nem nekilendülés-e
már maga a vágyódás is?

Elhatározások. - 1. Nagy vágyódás a tökéle­
tességben való előhaladásra. - 2. Jelöljünk meg
néhány áldozatos cselekedetet, melyet el akarunk
végezni. - 3. Mondjuk el többször a következő kis
imát: Ó Szeplőtelenül fogantatott Szűz Mária, könyö­
rögj értünk, kik hozzád menekülünk.
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~ ELMÉLKEDÉS.

A SZEPLŐTELEN FOGANTATÁS.

IRTÓZÁS A BOHTOL.

Esti elökészület. - A holnapi elmélkedés célja,
hogy irtózást ébresszen bennem a bűnnel szemben.
Félünk a bűntől, talán kerüljük is, de többnyire a
büntetéstől való félelemből, nem pedig azért, mert
ellenkezik Istennel és nem erkölcsi rútsága miatt. Ez
a két indok nehezebben talál utat az ember értelmé­
hez. Isten kinyilatkoztatására van hozzá szűkség, amit
Ö meg is ad és pedig határozottan és ragyogóan a
Szeplőtelen Fogantatásban.

A bűntől való félelem kielégítheti a köznapi lel­
keket, az istenes léleknek azonban irtóznia kell a
bűntől, mert ö ismeri Isten érzelmeit és osztoznia
kell azokban. Igaz, hogy a bűntől való félelem is elég
arra, hogy kerüljük, de csak az irtózat képes valóság­
gal szakadékot alkotni a bűn és a lélek között. Ez az
érzelem tehát világosságból és szeretetből szőtt erény;
mélyreható természetfölötti világosságból és végtelenűl

finom Istenszeretetből való.
Ó Mária, a te makulátlan tisztaságod olyan ki­

mondhatatlanul drága volt előtted, hogy meghaltál
volna a fájdalomtól, ha arra a legcsekélyebb folt is
esett volna.

Milyen távol vagyok én a te érzelmeidtől . • .
Jöjj segítségemre, Anyám l

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Isten és a bűn. - Az áteredő

bűn az emberi faj bűne, benne van a vérben; Adám
minden utóda magával hozza. Ahhoz, hogy Mária
kivétessék ez általános törvény alól, egy egész rend­
szert kellett felborítani. De Isten nem hátrált meg ez
elől sem.

De hát miröl is volt szó voltaképen? Egy szemé-
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lyes bűnről? Semmiesetre sem. Hanem egy bűnnek a
következményeiről: egy magasabb rendű élet elvesz­
téséről. Talán úgy gondoljuk, hogy ezt az életet Isten
megadhatta volna Máriának azonnal, a fogantatását
követő legelső pillanatban. ~lig egy villanásig kellett
volna csak nélkülöznie azt. Es mégis, éppen ez a szinte
megfoghatatlan pillanat volt az oka az egésznek.
Azért, hogy megőrizze Máriát ettől az egyetlen pilla­
nattól, Isten nem sajnált kegyelmének legnagyobb bő­

kezűségéhez folyamodni; olyan nagy az irtózása min­
den bűntől, sőt még annak a nyomától is.

Mi lehet az oka, hogy Isten a legkisebb foltot
sem bírja elviselni abban a lélekben, amelyet szeret?
Az, hogy amikor rajta akarja nyugtatui a tekintetét,
ne sebezze, ne bántsa azt ott semmij sőt azt akarja,
hogy mocsoktalan legyen még a mult ja is. Mert hiába
mosódott el számunkra a messze távolban a mult,
Isten tudatában örökké jelenvaló marad; hiába vannak
bűneink megbocsátva, meg nem történtekké nem tehe­
tők többé .•.

Az iméntimegfontolások megvilágitásában, amelye­
ket Te adtál nekem Uram, a halálos bűn irtózattal tölt
el, lelkem fellázad ellene s úgy érzem, megértem azt
a mérhetetlen undort, melyet végtelenűl tiszta és igaz­
ságos Szentséged érez iránta; hiszen az határozott
szembehelyezkedés akaratoddal, örök terveidnek meg­
bontása, melyben részünkről még hálátlanságot és
semmibe sem vevést is találsz.

Tiltakozom - bárha gyöngébben - a tudatosan
és akarattal elkövetett bocsánatos vétek ellen is, mert
bár kisebb mértékben, de mégis csak szembehelyezke­
dés az is akaratoddal, szintén megbontása terveidnek,
s ugyancsak megtalálod benne hálátlanságunkat, sőt a
megvetés bizonyos fokát is.

És én mégsem tudnék elég mélyen elszomorodni
miattuk és nem tudnám elhatározni, hogy mindenkorra
elfordulok tőlük?! . . . O Istenem, most megismétlem
előtted őszinte és erős elhatározásomat, hogy ezentúl
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bocsánatos bűnt sem akarok elkövetni többé; kegyel­
meddel mindenre képes vagyok.

De a halálos bűn és a tudatos bocsánatos bűn még
nem az összes rossz; a meglepetésszerűen és gyöngesé­
gűnkbőleredő hibák is ugyanezt a szomorú jelleget viselik
magukon. Ha valamivel kisebb mértékben is, de mégis
csak tökéletlen cselekedetek: ha példáúl visszautasítok
egy áldozatot, melyre a körűlmények ugyszólván fel­
hívnak; ha engedek érzékeim kívánságainak; ha tetszel­
gek az önszeretet valamilyen formájában, stb. . • .
Mindezek nem valóságos hibák ugyan, de mégis apró
hűtlenségek, mert általuk ellenállok a kegyelemnek;
ezek a cselekedetek útját állják Isten munkájának
bennem i hiányt, szépséghibát jelentenek lelkemen, s
nem engedik meg Istennek, hogy igazán tetszését találja
bennem.

Fájdalom! az életem telve van ilyen könnyű kis
hibákkal és tökéletlen cselekedetekkel! S amikor szemre­
hányást teszek magamnak miaítuk, vajjon teljesen őszinte

vagyok-e önmagam iránt? Es ha vádolom magamat
miattuk a gyónásban, valóban megalázkedom-e s nem
érzek-e hajlandóságot rá, hogy inkább ilyesmit mondjak
magamban: Lám, milyen érzékeny a lelkiismeretem.

Ez azonban nem a szentek érzékenysége!

Második pont. - Jézus és a bűn. Mikor az Ige
testté lett, ezzel elfogadta emberi természetűnket is.
Magára vette minden vétkünket, hogy vérével lemossa
azokat. Amit azonban mindíg messze elutasít magától,
az a [ehetöség - már az egyszerű lehetőség is ­
hogy O maga megbánthatna Atyját. Ott lehet a bűn

körülötte, ránehezedhetik a vállára, véresre kínozhatja
testét és a megvettetés gyalázatát borithatja rá, Jézus
mindezt elfogadja, sőt akarja: ez a győzedelmes had­
vezér találkozása ellenségével. De semmi más formá­
ban nem érintkezhet vele.

Jézus ezt a személyes gyűlöletét a bűn irá~t át­
terjeszti Máriára is. Es nem természetes-e ez? Hiszen
a gyermek az anya életének kibővülései hosszú hóna-
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pokon keresztül a legbensőségesebb kapcsolatban áll
vele; kettejük élete teljesen egybeolvadj a vérnek egyik
szívből kiáradó árama hozza lüktetésbe a másik szívet
is. Mária vére tehát nem hordozhatott magával semmi
tisztátalant; Jézus nem viselhette el, hogy azt a leg­
csekélyebb folt csak egyetlen pillanatig is beszennyezze;
Ö csak egy hótiszta és kegyelemmel teli lényből szív­
hatja életét.

Eszembe jutnak szentáldozásaim, melyek engem
is a legbensőségesebb kapcsolatba hoznak Jézussal:
nem két élet egybeolvadása ez is? ... Ö, a tökéletes
tisztaság leszáll hozzám, bennem tartózkodik. Feltárul
előtte minden, ami a lelkemben van. Tekintetét semmi
sem kerülheti el. A legkisebb hiba, a legcsekélyebb
ellenállás a kegyelemmel szemben, mint folt jelentke­
zik a szemében. Hát még az akaratom beleegyezésével
történt hibák és azok, amelyek iránt továbbra is meg­
őriztem hajlandóságomat! Mindmegannyi akadály szere­
tetének az útjában. Derűs mosolygással, bizalommal
jött hozzám, hogy megnyissa számomra a szivét. . .
de íme, mosolya elhal és a szavak elakadnak ajkán L
Mint a bárka galambja, nem talál helyet, ahová léphes­
sen i a magasba emeli hát szemét és sajnálja, hogy
elhagyta mennyei birodalmát ... Továbbra is ilyen,
a megbántással határos szomorűságot akarok okozni
isteni Vendégemnek? ... Továbbra is meg akarom
fosztani magamat azoktól az édes aiándékoktól, melye­
ket a tiszta lelkeknek tart fönn? Nem! félre ezentúl
minden tudatos bünnel, minden ellenállással a kegye­
lemmel szemben, minden elrútitó folttal ! . . . Szent­
áldozásaimban ezentúl eszembe idézem, hogy Jézus
nem tűrte meg Máriában, akivel olyan bensőséges

kapcsolatba lépett, a legcsekélyebb foltot sem, még az
áteredő bűnnek akaratunktól teljesen ment foltját sem,
én is arra törekszem hát ezentúl, hogy ne találkozzék
többé az én lelkemben sem, tudatosan, szabad akara­
tomból elkövetett hibával!

Elhatározások. - 1. Megújitom őszinte szándé­
komat, hogy nem követek el soha többé semmi bűnt,
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- 2. Ma egész nap vigyázni fogok, hpgy megszekott
hibáim kísértésének ellenálljak. - 3. Allandóan ébren
tartom magamban az undort a bűnnel szemben.

3. ELMÉLKEDÉS.

MÁRIA A TEMPLOMBAN.

AZ ELÖKÉSZÜLET.

Esti előkészület. - Ahhoz, hogy Isten benső­

séges viszonyba lépjen a lélekkel, két föltétel szüksé­
ges: hogy tiszta legyen és hogy kellőképen elő legyen
készülve rá. A Szeplőtelen Fogantatás már betekintést
engedett az első feltételbe, Mária bemutatása a temp­
lomban a másodikra ad útmutatást. Mária már három
éves korától fogva készül hivatására. Holnap majd meg­
látjuk, miképen tölti be a szentség három nagy törvé­
nyét: a lemondást, az összeszedettséget és a hűséget.

Azután pedig saját lelkembe tekintek és megvizs­
gálom, megvannak-e ezek az elengedhetetlen feltételek
bennem is? Megvan-e mindenekelőtt azoknak ismertető­

jele: az Istennel egyesült élet. Ha az én életem nem
ilyen, nem elégszem meg annak egyszerűmegállapításá­
val, hanem kikutatom, hogy a három feltétel közül
melyik az, amelyet eddig legkevésbbé sikerült meg­
valósítanom magamban.

Ó Istenem, Mária példája megvilágosít és föllel­
kesít, mert én is vágyódom a Veled való bensőséges

viszony édességére.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Első követelmény a lemondás.
- Milyen nagy lemondás egy ilyen kicsiny, gyönge
és szeretettel gondozott gyermektől, hogy el kell hagy­
nia otthonát! Nagyra hivatott lelkektől Isten nagy áldo­
zatokat kíván i másoknál megelégszik annyival, amennyit
a jóban való kitartás követel tőlük . . . Vajjon én
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hogyan állok ebben a tekintetben? Azt mindenesetre
tudom, hogy le kell mondanom mindenröl, ami bűn.

De vajjon tudom-e, hogy le kell mondanom mindarról
is, ami gátol lelki előmenetelemben? ... Minden olyan
léleknek, amely Isten felé törekszik, el kell szánnia
magát a lemondásokra, az erőfeszítésekre és a küzdel­
mekre, Ha ilyesmire sohasem akadok utamban, az an­
nak a jele, hogy nem figyelek rájuk. Ha pedig észre­
veszem, de nem találom szűkségeseknek azokat, ezzel
azt bizonyítom, hogy nem tudom, miben áll az erény.
Vajjon ilyen kőzönséges lélek volnék?

Második pont. - A haladás második törvénye
az összeszedettség. - Ahhoz, hogy láthassuk a csilla­
gokat, meg kell várnunk az éjtszakát j s hogy fölfedez­
hessük a mennyei dolgokat, előbb el kell távolítanunk
minden földi fényt. A láthatatlan csak lassan, fokozatosan
bontakozik ki előttünk. Ha a napfényből sötét helyre
megyűnk, szemünknek előbb meg kell szoknia az új
környezetet, hogy tájékozódhassunk. Igy van ez akkor
is, ha a látható dolgokról a láthatatlanokra akarunk
áttérni. F elhasználtam-e ehhez az alkalmazkodáshoz
a szűkséges eszközöket? ... Az ájtatossági gyakorla­
tokat, különösen a kissé hosszabbakat . . . a hallga­
tást, a nap néhány órájában . . . Isten állandó
jelenlétének átérzését . . . a lélekben őrzött és kifelé
is okosan érvényesített békességet?

Ősszeszedettségem hiányát, vagy fogyatékosságát
rendszerint életkörülményeimre hárítom, holott az a
megfelelő eszközök elhanyagolásának a következmé­
nye •.. Fáj, hogy nem bírok elég érzékkel Isten
dolgai iránt s mégsem veszem észre, hogyan veszte­
getem el életemet a haszontalan foglalatosságok és
túlságosan emberi gondok közepette . . . Az ég azért
rejti el előlem világosságát, mert nem készítek számára
bensőmben alkalmas sötétséget.

Harmadik pont. - A haladás feltétele még
az állhatatos hűség is. Figyeljük csak meg, milyen
nagy és nyugodalmas lassúsággal fejlődik minden a
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természetben. Némely fának évszázadokra van szűk­

sége, míg eléri teljes kifejlődését . . . ősszel elvetett
gabona türelmesen pihen egész télen át és azután
lassan, fokozatosan növekedik . • . a test szinte észre­
vétlenül fejlődik ,és a szellem képességei is lassan
bontakoznak ki. Es a jámborságban mégis át akarjuk
ugrani a közbeeső útszakaszokat és csodálkozunk, ha
erényünk sokáig tökéletlen marad? Ha Isten türelmes
velünk szemben, miért nem viseljük el mi magunk is
türelmesen nyomorűságaínkat, melyek ismételt erő­

feszítéseink ellenére is újra meg újra jelentkeznek?
Mária előkészülete egész ifjúságán át tartott i de

megérte a fáradságot, mert elérte a tökéletességet.
Minden nap, minden óra, minden perc előbbre vitte
öt. Jámbor lelkek számítgatnl próbáltak, milyen magas
fokra emelkedhetett így az erényben: a teológia
mestereínek állítása szerint, ha egy lélek szellemi éle­
tének teljességét állítja bele ebbe a munkába, az erény,
minden egyes így végzett cselekedet által kétszeresére
növekedik. Ennek a számításnak az alapján milyen
elképzelhetetlen mértékben fokozódhatott a tökélete­
sedés Máriában egy óra, egy nap, egy év alatt, mikor
a lelke minden pillanatban teljesen odaadta magát
Istenének?

És én? Hogyan használtam fel az időt és az
alkalmakat, amelyeket Isten rendelkezésemre bocsá­
tott? Beleöntöttem-e minden munkámba és cseleke­
detembe azt a természetfölötti buzgóságot, mely a
rnegszentelö kegyelem növekedését vonja maga után?
Növekedtem-e Isten és az angyalok szemében? . . •
Ó, mennyi elvesztegetett idő, mennyi elmulasztott
alkalom! . . . Közömbösségben és lanyhaságban folyt
le egész eddigi életem. Megelégedtem annyival, hogy
kerültem a bűnt, de nem tápláltam magamban a töké­
letesedés szent vágyát. Időnkint tettem ugyan egy-egy
nagylelkűbb elhatározást, sőt némi erőfeszítést is a
megvalósítására, de nemsokára, észrevétlenül kialudt a
buzgóságom lángja és én ismét csak visszatértem a
kőzépszerűség megszekott útjára
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Lemondás, összeszedettség, növekedés vágya, ó
milyen csodálattal adózom nektek! A ti közvetítés­
tekkel dolgozik együtt az erény a kegyelemmel, a
lélek Istennel. Ti vagytok az előhaladás mozgatói, az
isteni élet indító erői. Mondjátok meg, hol szerezhe­
tünk meg benneteket? - Mária a templomban talált
rájuk, mert ott az igazi helyük: a szent dolgoknak
ez az otthonuk . . . De az anyagból épült templomo­
kon kívül és azok fölött egy még fönségesebb templom
tárul szemern elé. Magának Istennek ölében: ez a
benső élet biztos menedéke, a szentély, ahová csak
a lemondás árán lehet belépni, ahonnan az össze­
szedettség az isteni igazságokat meríti és ahová a
buzgóság útján, mint égbetörö lángok szállnak föl a
folyton megújuló vágyak, az egyre magasztosabb érzel­
mek és az egyre tökéletesebb egyesülés Istennel . . •
Igy Istenben élve készülök annak a tervnek a meg­
valósítására, melyet nekem szánt és arra a munkára,
amelyet elvár tőlem: én is munkatársa leszek, mint
Mária a templomban és Jézus bejöhet az én lelkembe
is, hogy ott alakot öltsön, növekedjék, jól érezze
magát, vigasztalódjék és végezetül állandóan benne
éljen.

Bánat, remény, bizalom fölkeltése . . .
Ó Mária, segíts, hogy én is élni tudjam templomi

előkészületed idejét!
Elhatározás. - Az Istennel egyesülő benső élet

három követelménye közül különösen egyre fordítom
figyelmemet és meghatározom, hogy ebben a tekin­
tetben mit változtatok az életemen.
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4. ELM~LKED~S.

MÁRIA A TEMPLOMBAN.

A MEGVÁLTÓ ELJÖVETELÉT
SIETTETO VÁGYÓDÁS.

Esti előkészület. - Holnapi elmélkedésünkben
megfigyeljük Máriát a templomban, amint minden
gondolatát a várt Megváltóra irányítja és buzgó imái­
val ostromolja az eget, hogy azzal is siettesse érkezé­
sét. Miután pedig látjuk, hogy imái milyen hatásosak­
nak bizonyultak, feltesszük magunknak a kérdést,
vajjon lehet-e a mi most végzett imáinknak is részük
ebben a nagy kiváltságban. Ennek a kérdésnek a
kapcsán mélyebben be kell hatolnunk Isten örökké­
valóságának a kérdésébe, mely egyedül adhat meg­
oldást problémankra.

Akadnak talán, akiknek ez az elmélkedés túl­
ságosan elvont, finom, sőt talán nehéz is. Akik ilyen­
nek érzik, azok nyugodtan, minden lelkiismeretfurda­
lás nélkül hagyják egyelőre ki. Lehet, hogy később

még eljön az ideje, amikor önként előveszik. Mások
számára viszont élénk világosságot vet majd nemcsak
a szóbaníorgó kérdésre, hanem azontúl egész hitünkre
is. Mert miután bizonyos tekintetben ledönti szemünk
előtt az idő korlátait, magával ragad bennünket és
odaállít a pásztorokkal és bölcsekkel együtt a jászol
elé, elvisz Názáretbe, Galileába és mindenüvé, ahol
az isteni Mester megfordult. S ennek a megjelenítő

hatásnak a nyomán áhítatunk bensőségesebbé válik.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Máría hívja a Megváltót. - A
Messíás várása állandóan foglalkoztatta a zsidó nép
lelkét és pedig annál erősebben,minél inkább közeledett
az idők telje. Sőt ez a vágyakozás túl is lépte e kicsiny
nép országának határait és határozatlan formában át­
terjedt a világ összes népeire.
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Hogyne foglalkoztatta volna tehát Mária gondo­
latait, imáit és vágyait is? A templomban naponta
hallott bibliai magyarázatok új meglátásokat adtak neki
a Messiás nagyságáról, magasztos szépségéről és azok­
ról a csodálatos adományokról, melyekkel megajándé­
lfozza majd az emberiséget. Ezért már most körülfonta
Ot csodálatával, szíve vágyainak szárnyán elébe repült
és a pátriárkák és próféták sürgető szavával hívta:
"Jöjj Uram és ne héss, oldd le népedről, Izraelről bűnei­

nek rabláncát. Jöjj, ó jöjj, Te, aki mindent meg­
tehetsz! ... ol Es tekintetét a magasba irányítva esdekelt:
/f.gek, harmatozzátok az Igazat és a föld teremje az
Udvözítőt!

Ezek az első bün elkövetése óta állandóan ismé­
telt könyörgések nem csupán egyszerű hódolatként
szálltak az Urhoz, hanem erejük, hatásuk is volt, még­
pedig az, hogy siettették a Megváltó olyannyira várt
érkezését. Mert az ima megindítja az Atya szívét.

Igy, ebből a szempontból nézve, szeretem magam
elé képzelni Máriát, ezt a csodálatraméltó tizenötéves
fiatal leányt, amint az ég azúrjába vesző tekintettel, a
homályba burkolt jövőben a Megváltót szemléli, az
erős és szelíd Messiást, a könyörülettel teljest. aki a
legszebb az emberek fiai között, Izrael dicsősége és a
világ üdvössége. - Tekintetét semmi személyes gondo­
lat sem homályosítja el . . . Juda többi asszonyai
reménykedtek, hátha belőlük lesz a Megváltó anyja i •..
de Mária elől a szűzesség fogadalma, ez a gyönyörű •.
drága fogadalom elzárja még a reménységet is . . .
Az ő vágyakozása, az ő hívása teljesen önzetlenül, a
föld érintése nélkül, minden köteléktől szabadon száll
Istenhez • . . Ki tudná még csak elképzelni is, milyen
hatalmas ennek az imának a vonzóereje! Hangjára meg­
mozdul Atyja ölében az Ige j egy másik tabernákulum
hívja . . • Hála Máriának, a Messiás földre jövetele a
megjelölt időben megtörténik.

. Második pont. - Mire képesek az én vágyaim..
- O Mária, drága jó Anyám, nem tölthet-e el engem
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irigységgel a te hivásodnak hatalmas ereje? Talán!
Hiszen én is elismétlem a vágyódó imát, amit advent­
ben az Egyház ad ajkunkra: "Egek, harmatozzátok ;az
Igazat és a föld teremje az Üdvözítőt. Jöjj, ó jöW"
- • . . Vajjon ez az én imám csak egyszerű emléke­
zés volna, semmi más? az idők távolában való egyesülés
a te imáddal és a prófétákéval? vagy talán ennek az
én fohászkodásomnak is megvan a maga visszaható
ereje és része van amazoknak döntő hatásában? De
sajnos, hogy hatolhatna át az én gyönge hangom annyi
elmult évszázadon és hogyan lehetne döntő hatása az
én ma elhangzó könyörgésemnek a már oly régóta
beteljesült történésekre? . . . Immár tizenkilenc év­
század mult el születésed óta, Jézusom. Én ma már
csak köszönetet mondhatok, de nem kiálthatom feléd,
hogy: Jöjj J • • • És mégis, ha ennek az én gyönge
szavamnak hatása lehetne eljöveteledre, az nem volna
indokolatlan: hiszen minden emberért jöttél, úgy volna
hát rendjén, hogy mindannyian hivjunk Téged.

Ó Mária, a te példád némi reménységet ébreszt
bennem. Mert hogyan képzelhető el, hogya te vágya­
kozásod siettette volna a Megváltó eljövetelét, mikor
az idő, melyben Jézus Anyjává lettél, már oly közel
volt? Nem gondolhatok mást, mint hogy vágyaid már
rég időktől fogva ismertek voltak odafönt és hivásod
már régesrégen meghallgatásra talált! De hiszen akkor
a te imáid hatalma is visszaható erejű volt . . . és ez
a lehetőség reményt nyujt nekem is.

Harmadik pont. - A titok kulcsa,
Jézus. - Gyermekem, fogadd el bátran bizonyos­

ságnak, amit ajkad olyan kétkedve mondott az imént;
higgy imáidnak abban a hatalmában, amire vágyol;
gyakorold azt és élvezd.

Ime, megadom értelmednek a titkok kulcsát;
benne foglaltatik az Isten örökkévalóságának jól értel­
-mezett felfogásában. Ez az örökkévalóság nem az idő­

ének hosszú, beláthatatlan végtelenbe nyúlása, mint
ahogy eddig gondoltad, . • . nem a pillanatoknak vég-
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telen sorozata, mely valahol a mult fölfoghatatlan
távolában kezdődik és a jövő végtelenségében folytató­
dik. Csak az időben élő lények látják azt így, a
maguk módján. A teremtés előtt idő éppúgy nem léte­
zett, mint tér. Nem; a valóság az, hogy az örökké­
valóság nem egymásután következő pillanatokból áll,
még ha ezek a pillanatok megszámlálhatatlanok és soha
véget nem érők volnának is, mert annak, ami egy­
másután következik, kellett kezdetének lennie és vala­
mikor végződnie is kell. Az én örökkévalóságom olyan,
mint a végtelen nagyságom. Mint ahogy nagyságom­
nak nincs kiterjedése, úgy végtelenségemnek sincs
tartama. Minden egyszerre létezik bennem: végtelen
nagyságom túlhaladja a tér kiterjedését és örökkévaló­
ságom túllép az időn. Képzelj el egy partnélküli
óceánt, amely síma és mozdulatlan. A benne mozgó
dolgok a legapróbb hullámot sem vetik teljesen nyugodt
felűletén. Igy van ez az örökkévaló Lényben; Benne
minden jelenvaló; Benne mozog mínden, Egyetlen
hatalmas ölelésben magába foglal mindent; egyetlen
pillantással áttekint mindent és felé száll minden idő­

ből és minden helyről együttesen minden hang. Ebben
a fölfoghatatlan végtelenségben úgy összpontosul min­
den, mint egyetlen pillanatban, mely azonban örökké
tart. ,

Erzelmek, felbuzdulás. - A lélek. - Ez az
értelmemet zavarba ejtő és mégis oly csodálatos íény­
ben ragyogó kinyilatkoztatás kétféle érzelmet ébreszt
bennem, Jézusom. Felvilágosít, de ugyanakkor mégis
megőrzi titkát; mélységes csodálatot kelt bennem és
imádásra késztet. Közvetlen következménye pedig,
vagyis az, hogy ami számunkra egymásután következik,
az Előtted örök jelen, elragadtatással tölt el. Mert hiszen,
ha a Te örökkévalóságodban nincs sem mult, sem jövő,

akkor az én mai hívó könyörgésem belevegyül Előtted
a pátriárkák és próféták, Mária és József könyörgő

hívásába s az én szavam az övékkel együtt siettethette
eliöveteledet: mert Tebenned, örök Isten, én már szűle­

tésem előtt is léteztem . • . Igy tehát a hívás, amit az
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Egyház ad ajkamra, valóban hívás és én ezentúl szívem
lelkesedésével, mélységes örömével és bizalmával kül­
döm azt eléd, ó Jézusom.

Jézus. - Gyermekem, ezt a mély titkot nem
fedem fel a kőzönséges lelkek előtt. Mert ők, teljesen
belemerülve az anyagba és az időbe, nem tudnak
felemelkedni annak megértéséig. hogy Isten termé­
szete más, mint az emberi természet. Hogy Isten a
végtelenséget magábafoglaló mivoltában olyan méretek­
kel bír, melyeket a földi mértékek és határok semmi­
képen sem tudnak kifejezni. Isten előtt nincs mult,
nincs jövő, hanem csak örök jelen. Milyen világos­
ságot, örömet és milyen haladást jelent számodra ez a
titok! Segítségével teljesen beleilleszkedhetsz az egy­
kori történésekbe : hiszen előrelátásomban mindíg ott
voltál szemern előtt. Mikor a jászolban feküdtem, a te
imádásodat is fogadtam éppúgy, mint a pásztorokét
és a napkeleti bölcsekét; mikor később Galileában
beszéltem a tömegnek és azokat az igazságokat hir­
dettem, melyek ma megindítják szívedet, ott láttalak
téged is hallgatóim között . • . mindenütt ott voltál
velem . . . Velem élheted az életemet, követheted lép­
teimet, szolgálhatsz engem és érzelmeim megremegtet­
hetik a te szívedet is. Ha az Evangélium valamelyik
eseményének hallatára megdobban a szíved, tudjad,
hogy ott dobog az enyém mellett.

Elhatározások. - 1. Köszönd meg a kapott
mély megvilágttásokat, 2. Kíséreld meg néha benne
érezni magadat Istenben, végtelenségében, örökkévaló­
ságában.

5. ELMÉLKEDÉS.

AZ ANGYALI ÜDVÖZLET.

Jegyzet. - Názáret egy kis magaslaton épült. Messziről

olyannak látszott, mintha a zőld domboldalon függne. Szent .Iero­
mos szerint olyan volt, mint egy ég felé nyíló rózsa. Körülbelül
20 mérföldnyire fekszik Jeruzsálemtőlés 8 mérföldnyire a Tibériástól.

26



Esti előkészület. - Ennek az elmélkedésnek a
célja, hogy megkezdje Mária szerepének a megvilágí­
tását. Nagyon fontos kérdés ez. Mert tudnom kell és
pedig komolyan, mi az alapja annak, hogy Mária olyan
nagy befolyást gyakorol Isten szívére és a miénkre,
E nélkül nem érthetjük meg, miért foglal el tisztelete
olyan jelentős helyet az Egyházban s e nélkül iránta
való tiszteletünk határozatlan és csupán érzelmi. Az
angyali üdvözlet emlékezetes jelenete megadja számunkra
a szűkséges felvilágosítást. Holnap erről fogunk elmél­
kedni.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Mária szerepének nagysága.
Az imádság ideje volt i Mária térdenállva küldte

szép lelkének dalát és áhítat-illatát az ég felé . . .
Hirtelen ragyogó felhő ereszkedik alá s abbó],
kezdetben határozatlanul, majd egyre világosabban, egy
alak bontakozik ki ... egy angyal, a nagy égi kőzlé­

sek hirnöke, ugyanaz, aki Dánielnek is megjelent . . .
"Udvözlégy Mária, malaszttal teljes,az Ur van teveled . . ."
A Szűz elfogódik, megzavarodik i . . . az angyal meg­
nyugtatja: "Ne félj . . . kegyelmet találtál Istennél; íme
méhedben fogansz és Fiat szülsz és .jézusnak (vagyis
Megváltónak) nevezed. Nagy leszen O és a .Magasság­
beli Fiának fog hivatni és neki adja az Ur Isten az
ő atyjának, Dávidnak trónját és uralkodni fog Jákob
házában mindörökké és az ő uralkodásának nem lesz
vége."

Mária hallgat ... És ebben a pillanatban az
emberiség sorsa az ő ajkán nyugszik . . . A megteste­
sülés függöben van . . . ahhoz, hogy az isteni terv
megvalósuljon. egy asszony beleegyezése kell! Isten nem
kényszeríti, csak ajánlatot tesz neki . . . Bizonyos
pillanatok, rövid, de elhatározó pillanatok, a gondola­
toknak egész világát képesek magukba fogadni . . .
Mária egyetlen, csodálatosan világos pillantással áttekinti
mindazt, amit a jövendölések és az isteni megvilágításole
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mondtak a Messiásról; szépségéről, nagyságáról és meg­
váltó haláláról . . . és ez a Messiás az ő fia lesz; vele
élheti majd át örömeit és fájdalmait; s ezt a drága
gyermeket Isten csak azért adja neki, hogy ő viszont
odaadhassa véres áldozatul az emberekért! . . .

Mária fölemeli a fejét: "Ime, az Úr szolgálóle"ánya
-;- mondja - legyen nekem a te igéd szerini , . .If
Es ebben a, pillanatban megvalósul a megtestesülés
nagy titka. Es ez a tény, minden idők legnagyobbika,
a legtökéletesebb megsemmisülés útján történik: Jézus,
Mária beleegyezéséből szűletík . . .

Ó, termékeny beleegyezés, mely megvalósitod
Isten terveit! Beleegyezés, mely által az egyszerű teremt­
mény Isten munkatársává lesz és a földre áradó összes
kegyelmek titkos csatornájává válik! ...

Második pont. - Csodálat és gyermeki bizalom.
Ó Mária, ó Anyám, eddig nem becsültelek igazi

értéked szerint; eddig nem láttam szerepedet ilyen
mérhetetlenül nagynak; nem fogtam fel a világegyetem
Teremtőjének hozzád intézett ajánlatára adott bele­
egyezésed szűkségességét és óriási jelentőségét . • .
Milyen nagy megtiszteltetés ez számodra! Milyen nagy a
te hatalmad! . .. Eddig nem láttam ebben az emlékezetes
jelenetben mást, csak megható egyszerűséget, kegyelmi
ajándékot és íme, most egy komoly megegyezéssel állok
szembe, amelynek folyamán Isten - emberileg ki­
fejezve - úgyszólván mint magához hasonlóval tárgyal
veled. Milyen nagy méltóságra emel ez téged! . . •
Milyen boldog vagyok, hogy ilyen nagynak, Istenhez
ilyen közelállónak. ilyen egészen külön rendbe helye­
zettnek tudlak! ... Ezentúl még sokkal mélyebben
tisztellek és sokkal jobban szeretlek, mint eddig . . .
Igaz, a szeretet mindenekelőtta bensőséges érintkezés­
ből táplálkozik, de mégis a csodálat az, ami növekedé­
sét és emelkedését fokozza. A csodálat kifejleszt! a szere­
tetetésérezhetőbbéteszi a leereszkedés jóságát. O, milyen
bámulatos a te leereszkedésed hozzám! Lehajolsz, hogy
meghallgasd bizalmas közléseimet. panaszaimat : örven-
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dező, vagy aggódó, de mindig anyai tekinteted állan­
dóan és mindenüvé követ életem útján. Veled szem­
ben bátrabb vagyok, mert te kieszközölsz számomra
minden bocsánatot, minden segítséget és ami a leginkább
meghat, minden nyomorúságom, sőt még hidegségern
ellenére is szeretsz engem: a gyermeket semmi sem
szakíthatja el egészen anyjától és te oly kegyes vagy,
hogy anyám maradsz mindíg l

Elhatározás. - Csodálom Máriát. - Ezt az érzé­
semet igyekszem ébren tartani a rózsafűzér elmondása
közben is, főként ma. Valahányszor az Üdvözlégyet,
de kiváltképpen, mikor az Úrangyalát imádkozom, újra
emlékezetembe idézem mai elmélkedésemet.

6. ELMÉLKEDÉS.

AZ ANGYAL TÁVOZÁSA UTÁN.

Esti előkészület. - Képzeletemben ott vagyok
a názáreti házban az angyal távozása után; látom Máriát
térdre borulva, homlokát lehajtva, mozdulatlanul. Arcát
fátyol takarja ... Egyedül van; egyetlen más élőlény

sincs a házban, hacsak maga Isten nem, aki az imént
öltött testet . . .

Megpróbálom elképzelni benyomásait, érzelmeit,
nemcsak azért, hogy csodáljam azokat, hanem azért is,
hogya magam szerény médján igyekezzek hasonló
érzelmeket kelteni magamban; mert erre képes vagyok,
képesnek kell lennem: amint holnapi elmélkedésemben
majd meglátom.

Ó Mária, nyerd meg számomra ezt a kegyelmet!
Ó Jézus, hallgasd meg Anyád kérését és az én nagy
kivánságomat!

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Magam elé képzelern Máriát, még
mindíg térdre borulva, meghatottan, mély imádásba
merülten. Erzelmei azonban most nem az ég felé
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emelkednek, hanem befelé, saját magába áramlanak;
hiszen szűzi méhében maga az isteni Ige vett lakást,
egy emberi lény határozott alakjában és ez a lény az
ö fia, az ö tulajdon fia. Es ez a piciny lény valóban
ott van, valóban él, sőt a természet általános törvé­
nyeinek jogos fölfűggesztésével már érez, gondolkozik
és szeret. Nagy lelke nincs beleszorítva a kicsiny
testbe, mely még csak egy piciny atom, hanem meg­
van a maga teljessége, mely később megnyilatkozik
fönséges tanításaiban; és szíve ugyanaz a mérhetetlen
nagyságú szív, mely magába fogadja az egész emberi­
séget ..•

Múlnak az órák és Mária még mindíg nem moz­
dul. Mélységes csend veszi körűl; teljesen egyedűl

vannak: ö és Jézus, Elragadtatását semmi sem
zavarja, .. az az Isten, aki az összes emberekért
jött a földre, az az Istenember. aki tömegeket vonz
magához Galileában, akinek nyomába szegődik a föld
minden nemzetsége, az a Jézus, aki annyi nemes lélek
szeretetének tárgya lesz, most, ebben a pillanatban
senki másé, csak egyetlen egy lényé, az édesanyjáé ..•
Es ez az édesanya teljes tudatában val! ennek a ben­
sőséges kegyelemnek: "Csakugyan?! En vagyok az
egyetlen, aki tudok eljöveteledröl, ó én Istenem, én Fiam j

egyedűl én imádlak, szeretlek és én vagyok az egyetlen,
- legalább is így érzem - akit te is szeretsz l" ...
Mária úgy érezte, hogy egy, a mi napunknál sokkal
izzóbb nap végtelen sugarai járják át s állandóan hal­
lani vélt egy suttogésszerű hangot, mely ezt mondta
neki: "Igen, egyedül a tied vagyok, mint egyetlen
imádómé ; és mint fiad, mindíg egyedül a tied maradok."

Es ezeknek a benyomásoknak a hatása alatt
Mária teljesen, fönntartás nélkül odaadta magát: "O!
fogadd el minden gondolatomat, minden érzésemet;
fogadd el véremet, mely a tied is lesz: fogadd el
egész életemet és rendelkezzél vele teljesen, mint
ahogy a tulajdonos rendelkezik a sajátjával , . , 0,
végy és olvassz magadba engem, hogy mindörökre
egyek legyünk; hatalmas, misztikus testedben alázatos
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kis sejt akarok lenni, mely a te életedet éli és neked
él csupán."

De most hirtelen különös kép tárul szeme elé ...
elvonul előtte minden idők szomorú emberisége, nyomo­
rúsága rongyaiban. vétkeinek sebeivel és minden szűk­

ségének keserves terhével. Erre a látványra Mária
jobban megérti, mint eddig, hogy Jézus a világot meg­
menteni jött a földre: odaadta mag~t anyjának, de
csak azért, hogy ő viszont odaadja Ot az emberiség­
nek, De amikor odaadja, ugyanakkor követni is fogja
Ot: végtelen könyörülettel lesz minden nyomorúságunk
iránt, őrködik szükségeink fölött. Közbenjár a bűnösök­

ért és gyöngédsége határtalan lesz a szerető lelkek
iránt. Igen, követni fogja az ő Jézusát minden fájdal­
mában, minden reménységében és minden örömében.
Mária ilymódon még abban a pillanatban is, amikor
Jézus csupán csak az övé, egyedül az övé, nem önzően

élvezi kiváltságát.

Második pont. - Lehet-e vajjon Jézus az enyém
is így, egészen, egyedül az enyém? Vagy ez a képzelet
játéka csupán? Ha arról van szó, hogy mindenki más
kizárásával, akkor nem lehetséges. De igenis lehet­
séges, ha arról van szó, hogy teljesen nekünk adja
magát. Mert Jézusnak megvan az a kiváltsága, hogy
képes mindenkinek teljesen odaadni magát, úgy, mintha
csak egyetlenegynek adná: nem gyönyörű bizonyítéka
ennek a szentáldozás? Ne mérjük Jézust a magunk
véges emberi mértékeivel. A kizárás és korlátozás a
határolt, véges hatalom ténye: akinek kevés a pénze,
szűkebbre fogja az alamizsnát; akinek kicsiny a szíve,
ösztönszerűen takarékoskodik az érzelmeivel. Aki
sokat adhat, irígylésreméltó i aki sok szeretetet tud
adni, az a tökéletesség jelentős fokára jutott. Jézus
lelke és szíve márhetetlen. Ebben a lélekben és ebben
a szívben a gondolatok és érzések, valamint a lények
egész világa áramlik. Az, aki az anyagi világűrt olyan
nagynak teremtette; az, aki ebbe a márhetetlen tér­
ségbe az óriási ragyogó csillagok milliárdjait vetette,
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ságból és szépségből. Hogyamegtestesült Igébe vetett
hitem fokozódjék erejében, tiszteletem mélységében és
szeretetem odaadásában: mert ezt a célt kell szelgal­
nia holnapi elmélkedésemnek.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Az elrejtőzött ,Ige. - Az egy­
szerű, alázatos szavakra: "Ime az Ur szolgáló leánya",
a következő máltósággal teljes, hatalmas és mérhetet­
len súlyú szavak adják meg a feleletet: "az Ige testté
lőn." Es ennek a néhány rövid, egyszerű szónak a
következménye, hogy a legnagyobb, legfönségesebb
csoda egyetlen pillanat alatt megtőrtént.

De hát kicsoda voltaképen ez a megtestesült
Isten? ... Hallgasd csak én lelkem: "Kezdetben ­
tehát minden időben való kezdődés előtt az örökké­
valóságban - vala az Ige és az Ige Istennél vala és
lsten vala az Ige . . ."

Ó Ige, Te tehát nem csupán ragyogó kép vagy,
mely Istennek, a te Atyádnak minden szépségét vissza­
tükrözöd. Te nemcsak fönséges kifejeződése vagy
a Lényében foglalt összes tökéletességnek, hanem
maga az isteni lényeg vagy; saját személyedben éppoly
~rökkévaló, éppoly végtelen és imádandó, mint Ö • • •
O Ige, Te Atyáddal együtt, kettőtök kölcsönös szere­
tetéböl, anélkül, hogy magatok a legkevésbbé is meg­
fogyatkoznátok, egy éppoly nagy Lényt hoztok létre,
mint Ti magatok vagytok: a Szentlelket. Es ez a
szűletés, melyet Te Atyádtól kaptál és ez a létre­
hozás, melyet ketten együtt végeztetek, folytatódik az
egész örökkévalóságon át, mindíg régi és mindíg új,
a gyönyörűség kiapadhatatlan forrása . • . Miközben
ezt az egek magasságában lefolyó, örökkétartó jelene­
tet szemlelem, egyszerre csak úgy látom, mintha az
Ige kiválnék ebből a dicsőséges egyűttesből: lejön a
földre és bezárkózik egy az enyémhez hasonló testbe
és lélekbe. .

És mindez egy szerény kis városkában, Názáret-
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ben történik. Semmi sem árulja el, hogya világ leg­
nagyobb eseménye ez, mely uralni fogja az összes
századokat a világ végezetéig. Es az isteni vendéget
nem mennyei szellők hozták le tüzes szekéren a földre j

a nap sem ragyogja be fényesebb sugarakkal azt a
kis lakást, melyet magának kiválasztott; és az emberek
a környékbeli mezőkőn nyugodtan folytatják minden­
napi foglalatosségaikat. Isten a titok tökéletes sötét­
ségébe burkolja Fiának földre érkezését és ez a Fiú
a saját határozott akaratából, a legteljesebb lemondás
és megsemmisülés útján kezdi meg a megváltás misszió­
ját.

Maga választotta ezeket a föltételeket. És nem
mond le azokról földi élete egész folyamán; sőt eljön
az idő, amikor még teljesebben elrejtőzködikaz Oltári­
szentségben.

Véssük jól szívünkbe Istennek ezt az eljárását,
hogy terveinek kivitelére a homályt, a csendet és a
lassan folyó időt választotta. Ez lesz mindíg a mi
hitűnk föltétele és próbája, s érdemeinknek forrása is.
Ertelmemmel mélyen bele kell hatolnom ebbe az igaz­
ságba, hogy erősséget meríthessek belőle, mikor az
Egyház megaláztatását, és dogmáinak lelkemet sokszor
zavarba ejtő homályosságát látom. De szűkségem van
erre az igazságra életem irányitásához is: semmi
hiábavaló zaj és feltűnés, semmi kapkodó sietség, ha­
nem alázatos, határozott és biztos haladás előre.

Második pont. - Az Ige megsemmisülése. ­
Néhány további szó még messzebb visz bennünket:
.Exinoioíi semetipsum - Megsemmisítette önmagát."
Hogy ezt a kifejezést értelmem számára megközelít­
hetővé tegyem, nem elégszem meg azzal, hogy jelez­
zem két egymással egyesült olyan lénynek mérhetet­
len különbSégét, mint aminő a Végtelen Lény és az
emberi lény, hanem tovább megyek és megvizsgálom
ennek az emberi lénynek állapotát a megtestesülés
pillanatában.

Ez még nem az az ember, akit majd később
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csodálatunkkal veszünk körül, ez még csak egy alak­
talan vázlat, egy csíra, egy átalakult vércsepp - sőt

még ennél is kevesebb - egy érzékelhetetlen sejt, , .
Erre az állapotra jobb kifejezést csakugyan nem talál­
hatunk, mint a "megsemmisülés", Es az Ige nem a
külső körülmények kényszerítő hatására vette fel azt,
hanem megfontolt, saját választásából . . . Nagyon
tanulságos lecke ez számomra, Jézusom; megérteti
velem az önmegtagadás szűkségességét és az alázatos­
ságét, mely Téged, az Igét arra bírt, hogy ilyen mélyre
szállj alá, ilyen gyökeresen kifoszd magadat mindenből
s ennyire megközelíted a semmiséget l

Milyen gyűlöletesnek kell lennie szememben
ezekután az önzésnek és a gőgnek! - S mennyire
nem méltó ahhoz a lény hez, melyet az isteni meg­
semmisülés kegyelme olyan magasra emelt, hogy leg­
főbb gondja önmaga fölemeltetése és feltűnése legyen! , . ,

Elhatározás. - Gondolkozzunk, vajjon az alá­
zatosságnak milyen tényeit gyakorolhatnók a mai
napon. Ha egyebet nem találunk, csókoljuk meg
többször a földet, az önmagát megsemmisített Ige imá­
dására.

8. ELMÉLKEDÉS.

A SZENTLÉLEK.

MOVE JÉZUSBAN.

Esti előkészület. Holnapi elmélkedésem
tárgya a Szentlélek szerepe a megtestesülés isteni
művében i majd ennek a munkának a folytatása az én
lelkem természetfölötti alakításában. Ezeknek a meg­
fontolásoknak a célja: főként az, hogy csodálatot éb­
resszenek bennem. Mert ezek a gondolatok meglehe­
tősen ismeretlenek előttemi alig foglalkozom azzal a
munkával, melyet a Szentlélek bennem végez s csak
határozatlan fogalmaim vannak arról is, amit Jézusban
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művelt és művel ma is. - Isteni Lélek, áraszd el a
lelkemet világossággal a holnapi elmélkedéshez.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - A Szentlélek, Jézus emberségé­
nek alakítója. - Az angyal igy szól Máriához: uA
Szenilélek száll tereád és a Magasságbelinek ereje
megárnyékoz téged; azért a Szent is, ki tőled sziile­
tik, Isten Fiának fog hivatni."

uA Szentléleh száll tereád." Tehát nem az Ige
érkezik elsőnek. Ö csak azután jön, mikor a Szent­
lélek már előkészítette számára a testet és a lelket.

Igy tehát, míg isteni természetében az Ig~, Atyjá­
val egyesülve hozza létre a Szentlelket, addig O viszont
az emberi természetet, melyet magára akar venni,
teljesen a Szentlélektől kapja. - Csodás ellentét,
bámulatos csere, amely ime, most elmélkedésemben
szemem elé tárul!

Istenem, érzem, hogy nem tudok ennek a titoknak
a mélyére hatolni; arra sem merlek kérni, hogy adj
nekem abból a belső világosságból, mellyel egyes lel­
keket kitüntetni kegyeskedel ; de segítségeddel igyek­
szem mégis megérteni valamennyire az angyal szavát,
melyet Evangéliumod útján hozzám is eljuttattál.

Az Egyház különbözőszimbolikus neveken mutatja
be nekünk a Szentlelket: Teremtő Lélek, Isten Keze,
Isten jobbjának Ujja. Ezekkel a nevekkel azt a tevékeny
szerepet akarja kifejezésre juttatni, melyet az Istenség
minden külső művében Neki tulajdonít. Az Ige számára
test és lélek kell, hogy abban lakozhassék. A Szent­
lélek jön, hogy előkészítse azt j szűzi vérből a mienk­
hez hasonló testet formál számára s miután beléhelyezte
mindazt a tökéletességet, mely a maga idejében majd
mind kifejlődik, olyan nagy, olyan szép, olyan értel­
mes és szerető lelket önt belé, amely az emberi lélek­
eszménynek tökéletes hordozója.

Második pont. - A Szentlélek Jézus lelké­
nek átistenUöje. - A Szentlélek Jézusban mester-
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művet alkotott. A természet törvényeinek keretén
belűl maga a Teremtő Lélek sem adhatott már hozzá
többet. A Mindenhatóság azonban nem ismer határo­
kat: számára megmaradt a lehetőség, hogy fölemelje
a természetfölötti rendbe. Es az Ige Személyisége
nemcsak felhatalmazta erre, hanem megtestesülése
egyenesen szűkségessé tette azt, mert hiszen nem kel­
lett-e Emberségének szűkségképen érintkezésbe lépnie
Atyjával és a Szeritlélekkel a természetfölötti, isteni
rendben? Ahhoz pedig, hogy Embersége képességet
nyerjen erre, ilyen természetű átalakuláson kell keresz­
tül mennie j s ezt az átalakítást a Szeritlélek végzi.

Hogy miben áll ez az átalakulás, hogy mit ad
szépségben és nagyságban a természetes remekműhöz.

arról hiába akarnék magamnak fogalmat alkotni. De
valamennyire mégis rajzolhatok róla valami elvont és
homályos képet, ami már így is nagyszerű hatást
gyakorol reám; mert bárha homályosan is, megsejteti
velem az örökkévalóságot. Mint ahogya csillagos ég
felé forduló tekintetem)s érez valamit a tejúton keresz­
tül a végtelenségből. Es ez a fogalom nem más, mint
az átistenülés.

Jézus lelke nem lehet teljesen isteni, de nyerhet
és kell is nyernie isteni képességeket, melyekkel új és
a természet fölé emelkedő módon léphet érintkezésbe
a Szentháromsággal . . .

Milyen nagyságot, milyen szépséget foglalhat
magában ez az így átalakult lélek! Az értelemnek és
szívnek milyen pazar, milyen fölfoghatatlan emelkedett­
sége fejlődhetik ki benne! ... Ilyen volt az az Ember­
ség, melyet a Szentlélek készített Jézus számára.

0, isteni Ige, lakásod kész; ez a test és ez a
lélek méltó hozzád; várnak reád ... "És az Ige
testté lőn és közöttünk lakozék" kegyelemmel és igaz­
sággal telve.

Tehát nem az Ige maga szerez magának testet és
lelket, nem is az Atya adja neki, hanem a Szentlélek,
az istenség működö ereje az, amely kiformálja és
beléöltözteti.
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Harmadik pont. - Érzelmek. - Az előbbi meg­
fontolások útján nyert megvilágítás után nem törekszem
most mélyebben behatolni ebbe a titokba; inkább
csöndesen szemlélem s érzem, mint növekedik az, az
egyre jobban ráboruló homály mögött: inkább imádom
abban a magávalragadó bensőségben, mely annyira
mélyíti áhítatomat í inkább átengedern magamat hatá­
sának és élvezem.

Ó, Szentlélek, Jézus Teremtője, - ha szabad
magamat így kifejeznem, - légy áldott! Légy áldott,
amiért ilyen naggyá és ugyanakkor olyan alázatossá,
olyan széppé és olyan vonzóvá tetted Ot! Légy áldott,
amiért olyanná formáltad, hogy mindíg és mindenben
utánozhatatlan, de mégis bátorító példaképem lehet,
aki nem riasztja vissza erőfeszítéseimet!

Elhatározás. - Napközben gyakran emlékeze­
tembe idézem a Szentlélek művét Jézusban, azért,
hogy lelkem megbarátkozzék ezekkel a titokzatos, de
oly magasztos eszmékkel.

9. ELMÉLKEDÉS.

A SZENTLÉLEK.
MOKŐOÉSE JÉZUSBAN.

Esti előkészület. - Ugyanaz, mint a tegnapi.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - A Szentlélek további működése
Jézusban. - Ennek a titoknak komoly megfontolása
egyik bámulatból a másikba ejt bennünket. A Szent­
lélek nem elégszik meg azzal, hogy Jézusban az
emberi lénynek ilyen csodáját hozza létre és bevezesse
abba az Igét, hanem Ö maga is lakást vesz benne,
betölti jelenlétével és lelkesíti működésével. Es benne
marad Jézus egész földi életében, Ö az ébresztője
minden gondolatának, minden érzelmének és cseleke­
detének ; Jézus lelke pedig teljesen szabadon és a
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lehető legtökéletesebb engedelmességgel és szeretettel
kapcsolódik bele ezekbe az isteni Indításokba.

Ez volt Jézus rendkívüli magasságokba emelt
emberségének sziikségképeni föltétele; mert emberi
mivoltában, önmagától a legcsekélyebb isteni cseleke­
detre sem lehetett volna képes! . . . A világosságnak
milyen áradata önti el ezen keresztül a mi állapotun­
kat is a természetfölötti rendben, ahová ugyanez a
Lélek vezet be bennünket! Igyekszem a következők­

ben megérteni ezt.

Második pont. - A Szentlélek működése ben­
ttünk. - Mély meghatottsággal elmélkedem e fönsé­
ges és édes titok fölött, s ahogy a megértés fokozódik
bennem, a megismerés valósággal zavarba ejt és ,vágyó­
dom rá, hogy még közelebb juthassak hozzá. O, vilá­
gosság Lelke, világosíts fel engem!

1. Lassan átgondolom mindazt, amit az Egyház
tanít erről a tárgyról.

A Szentlélek azért jön lelkembe, hogy bizonyos
értelemben isteni lényt alkosson belőlem [átistenítsen],
Olymódon cselekszi ezt, hogy természetfölötti képes­
ségeket közöl velem, melyek valóságosan, bárha ala­
csonyabb fokban, olyan átalakulásokat hoznak létre
bennem, mint amilyeneket az imént megcsodáltam
Jézus lelkében. Ami ezt az állapotot előidézi, az a
megszentelő kegyelem.

Míg a Szeritlélek ezt az átalakítástvégzi bennem,
szeme előtt állandóan Jézus szép lelke lebeg és ennek
hasonlatosságára formálja az enyémet is . . . En
tehát Jézus másolata vagyok; ugyanannak a művész­

nek a műve! ...
2. Miután ilymódon rendelkezésemre állanak a

Jézuséhoz hasonló természetfölötti tulajdonságok, ame­
lyek képessé tesznek arra, h!>gy egykor színröl-színre
láthassam Istent, úgy, amint, Ö látja önmagát s hogy
szerethessem, mint ahogy Ö szereti önmagát, ez egy­
uttal arra kötelez, hogy tanulmányozzam és tőlem tel­
hetően magamévá tegyem Jézus gondolatait és érzel-
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meit, Az Övéihez hasonló képességek birtokában úgy
kell élnem, mint ahogy Ö élt . . . Milyen más, milyen
magasztos megvilágításba kerül ezzel egyszerre rnéltó­
ságom és a vele járó kötelesség is! . . . Milyen erős

ok a szégyenkezésre, de ugyanakkor milyen nemes
buzdítás is l Bennem is úgy mint Jézusban a Szent­
lélek a megindítója minden jó gondolatomnak, minden
természetfölötti érzelmemnek és minden jócselekede­
temnek : önmagamtól semmi ilyen rendű cselekedetre
nem volnék képes. De ez a szűkségszerűség az én
legnagyobb dicsőségem is: egy Isten dolgozik velem
együtt s nekem megvan a nagy és szomorú jogom,
hogy együtt munkálkodhatom vele, vagyellenállhatok
kegyelmének.

Harmadik pont. - Következtetés. - Jézus
hasonlóságát viselem magamban, részese vagyok ter­
mészetének, maga a Szentlélek vezet . . . milyen meg­
lepetés mindez és milyen lelkesítő tudat! Milyen nagy,
milyen szép és én mégis alig gondolok reá, legfeljebb
csak úgy futólag, felületesen. Nem élem bele maga­
mat ezekbe a gondolatokba és mégcsak el sem piru­
lok, amiért olyan mélyen alatta maradok ennek a
csodálatos eszménynek. Olyan vagyok, mint egy lezül­
lött fejedelmi sarj, aki nem törődik származásának
nemességével és a saját méltóságával • • • Büszke
vagyok-e a Jézussal való hasonlóságra és arra, hogy
ugyanabban a légkörben élhetek, melyben a meg­
testesülés végbement? Boldogsággal tölt-e el az a
tudat, hogy ugyanazokat az érzelmeket, melyeket
Jézus kifejez Atyja előtt, én is kifejezhetem? Milyen
a hálám, az engedelmességem és tiszteletem a Szent­
lélek iránt, akinek mindeme jótéteményeket köszön­
hetem ? . . . A Szentlélek - sajnos - úgyszólván
idegen előttem!

Ó Mária, úgy szeretlek az elragadtatásnak ebben
az állapotában szemlélni téged, amikor ezek a kinyilat­
koztatásszerű megvilágositások áradnak reád j te az
eleven valóságot csodálod bennük; érzed, mint ragadta-
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tol a látóhatáron és csillagokon túl föl a végtelen felé,
érzed, mint istenülsz át . . . A leJkesülésnek milyen
fölkiáltásai szállanak ajkadról mindeme nagy dolgok
Szerzője felé! ~ilyen tökéletes odaadással engeded
át magadat, az O szent kezének! . . . Ezek a láto­
mások, ezek az érzelmek és magasba lendülések
betöltötték minden őrádat. Folytonos, megszakitás
nélküli ünnep voltál Isten számára . . . S mindez
nyugodt és alázatos külsöd fátyola alá rejtve folyt le
benned, természetfölötti életed benső mozgalmasságát
teljesen elzárva a világ tekintete elől . . . A Szent­
lélek müködése még leghatásosabb ténykedéseiben is
míndíg meghagyja a lélek teljes szabadságát a közön­
séges élet rendjében.

Elhatározás: - Igyekszem a mai nap folyamán
minden áhitatgyakorlatom előtt emlékezetembe idézni
ezeket a gondolatokat.

10. ELMÉLKEDÉS.

JÉZUS ÉLETE MÁRIÁBAN.

A MEGTESTESÜlÉS ÉS A SZENTÁLDOZÁS.

Esti előkészület. - Elmélkedésem holnapi tár­
gya az a csodálatos élet, melyet Mária élt, mialatt ma­
gában hordozta Jézust és mindenben osztozott Vele.
Első célom ezúttal is az, hogy még jobban megismerjem
gondolatainak magasztosságát és érzelmeinek szépségét.
Majd pedig, miután megcsodáltam benne ennek a ben­
sőséges egyesülésnek nagyszerű hatásait, magam felé
fordulok és azt vizsgálom, milyen hatásokat hoz létre
bennem egy - ha ezzel nem is azonosítható - de
bizonyos tekintetben mégis hasonló egyesülés, az, ami­
kor Jézus nekem adja magát a szentáldozásban ...
Mi az oka, hogy e fölött nem csodálkozom, hogy szívem
nem dobog hevesebben, hogy az életem teljesen emberi
marad és nem tükrözi semmiképen sem Jézus életét.
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Ebben az elmélkedésemben szembeszállok majd
azzal a homállyal, amely a még gyermekkoromban tanult
igazságok után maradt meg bennem és azzal a kőzőm­

bösséggel, melyet ugyanannak a jótéteménynek gyakori
ismétlődése idéz elő bennünk. Holnap úgy akarom fon­
tolóra venni a szentáldozást, mintha eddig nem is ismer­
tem volna.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Jézus Máriában, a megtestesülés
által. - Ha csak valamennyire is ráirányítorn figyel­
memet erre a tényre, nem nehéz elképzelnem, mi­
lyen érzelmek töltötték el Máriát, mikor ott tudta Jézust
a szíve közelében, s milyen összeszedettséggel irányí­
totta tekintetét erre az isteni Vendégre . . . Mert az
igazi összeszedettség éppen az, hogya lélek minden
gondolatát, minden érzeimét és életének minden meg­
nyilvánulását abban gyüjti egybe, abban összpontosítja,
ami megejtette a szívét.

Máriának az első pillanatokban érzett meglepetése
nem múlik el, hanem éppoly élénken, éppoly megra­
gadó erővel folytatódik továbbra is: még mindíg nem
bírja fölfogni, hogya végtelen így akarta a világnak
adni önmagát és hogy választása éppen őreá esett.

A nagy ellentétek csodálata egyre mélyebb
alázatosságra készteti s ebben az alázatosságban any­
nyira elmerül, hogy Annak mélységes imádatában "aki
van", megfeledkezik mindenről, "ami nincs".

De a meglepetés, alázat és imádat mind, szinte
a semmibe vész egy még nagyobb, még ragyogóbb és
még elragadöbb érzelem: a ezeretet elött! Ez a szere­
tet mérhetetlenül fölülmúlja az anyai szeretetet, mert
arányai isteniek j Mária szeretné azt olyan méretűvé
növeszteni, hogy teljesen magába ölelhesse végtelen
tárgyát, aki pedig benne lakik.

Az érzelmek gazdag bősége úgy áramlik ebben
a nagy szívben, mint a föltornyosuló, majd lesímuló
hullámóriások, vagy mint a világűrben szárnyaló meny-
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nyei hangok, melyek hol a végtelenbe emelkednek,
hol pedig reszkető sóhajként halnak el egy piciny gyer­
mek lábainál!

Ó, ez a gyermek, az ő Fia, aki egyedül az övé
és egyedül az Istené! . . . Ez az Isten, aki tőle veszí
szent testét, piciny tagjait, most még szunnyadó érzé­
keit és azt a szívet, mely annyira szereti majd az embe­
reket! • . . Milyen boldogság, hogy cseppenként neki
adhatja vérét és életét! ... Miért is nem adhatja magát
oda úgy, hogy teljesen átolvadjon belé! ... Ha egé­
szen O lehetne, vagy legalább valami Belőle! Milyen
csodás álom! • . . S nemsokára ezt is megvalósulva
látjuk.

Második pont. - Jézus bennünk, a szentáldozás
utján. - Mindeme nagyság láttára rámnehezedik egy
gondolat: Mária ősszeszedettsége egészen természetes,
hiszen a Fia ott van valóban j benne él, gondolatait
szinte ellenállhatatlanul magához vonzza. Megértem cso­
dálatát, háláját és magasztos érzelmeit is, hiszen maga
a legtökéletesebb Lény, a kifogyhatatlan Jóság, az örök
Szépség, a világot kormányzó Isten az ő Fia . . . Hogyne
áldozott volna fel mindent, hogyne adta volna oda ön­
magát fenntartás nélkül cserébe azért, hogy valóságo­
san, mint tulajdonát bírhatta Jézust! ...

De íme, ezekre a megfontolásokra, melyek eddig
mintegy mentségűl látszottak szolgálni érzelmeim lany­
haságára és életem hanyagságára. lassankint egyre vilá­
gosabb, határozottabb felelet alakul ki, mely lenyűgőzi

gondolataimat és zavarba ejt: Nem adja-e Jézus önma­
gát nekern is teljesen és valóságosan a szeritáldozás­
ban? Es nem fon-e körül engem is, mintegy trónjáról
alátekintve. állandóan reámszegeződő pillantásával?
Ugyanaz a mindenható, végtelen, szép és nagy Isten
az, aki bennem van!

Ó, semmi, de semmi sem mentheti az én hideg
és eredményekben olyan szegény szentáldozásaimat . ..
Semmi, hacsak bizonyos tekintetben némi tudatlanság
nem. Mert olyan vagyok, mintha sem Jézust, sem a
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lelkemet nem ismerném: nem tudom eltávolítani a
titkot fedő fátyolt, hogy behatolhassak a láthatatlan
valóságba j és közömbösen nézem, mint halványulnak
el érzéseim egy olyan egyesülés gyakori ismétlődése

folyamán, melynek napról-napra újabb, nagyobb és
lelkesültebb érzéseket kellene kiváltania , , , A reg­
geli szent találkozás után egész napom Jézustól távol
telik el, nem viszem Öt magammal, , , Nyugodtan,
emberi kőznapiassággal végzem külső életem tényke­
déseit s eszembe sem jut, hogy azokhoz társul hívjam Öt,

Harmadik pont, - Érzelmek<:- Ó Mária, aki
minden gondolatodat egyesítetted az Ovéivel, egész éle­
tedet egybekapcsoltad Vele, mennyire fájhat neked az
én kőzőnyősségem Az iránt, akit te testvéremül adtál
nekem I Te, aki oly nagyon szereted Öt, tedd, hogy
én is szeressem .. , Te, akinek olyan nagy hatalmad
van az Ö szíve fölött, eszközöld ki, hogy ha kell, erő­
szakkal is ragadja magához a szívemet! , , , A szere­
tet minden! Ha szeretem Öt, szentáldozásom mindíg
életem középpontja, boldogságom forrása és áldozat­
készségem tüzhelye lesz, , , 0, hogy szégyenkezem
most eddigi lanyha áldozásaim miatt! Jézusom, követ­
kező buzgó áldozásaim engeszteljenek meg eddigi kőző­
nyösségemért! , " ' Ezentúl te is meg leszel elégedve
velem, Anyám! ° Mária, add, hogy igéretem megtar­
tása a te müved legyen I

Elhatározások: Ki akarok bontakozni eddigi lany­
haságomból. Milyen eszközöket veszek e célra segít­
ségül? Melyek azok a gyakorlatok, melyek máskor,
hasonló esetekben már segítségemre voltak?

11. ELMÉLKEDÉS.

JÉZUS ÉLETE MÁRIÁBAN.

A TERMÉSZETFÖLÖTTI ÉLET.

Esti előkészület. - Ezúttal nem arról van szó,
hogy bizonyos kérdést tanulmányozzunk, hanem arról,
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hogy egy nagy igazságról elmélkedjünk. Azt azonban
mégis tudatunkba kell idéznünk, hogy mi élő tagjai
vagyunk egy hatalmas testnek, amelynek feje Jézus és
hogy ez az imádott fő uralkodik a természetfölötti
rendben minden gondolatunk, minden érzelmünk és
minden cselekedetünk fölött. Köztünk és Jézus között
tehát az élet kőzössége áll fönn, s ez magyarázza meg
lényünk átistenülését.

Ennek következményeképen máris látom: keresz­
tény voltomnak nagy méltóságát, az összeszedettség
szűkségességét és a Jézussal való bensőséges viszonyt.

Ebben a természetfölötti átalakulásban Máriával
osztozom j én is úgy, mint ő, isteni cselekedetekre
vagyok képes. De milyen nagy különbség van érzel­
meink tisztaságában, emelkedettségében és bensőségé­

ben ! Különösen pedig milyen nagy a külőnbség a
kegyelemhez való hűségben: pedig éppen ebben hason­
líthatnék hozzá leginkább. Az ő nagyságának titka az,
hogy teljesen átengedte magát Jézus reáhatásának ...
O, ha én is megérthetném ezt a titkot! ...

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - A természetfölötti élet Máriában.
Milyen bensőséges az anya testi életének egyesülése

gyermekével! Es milyen főnségessé válik ez az egye­
sülés, ha ez a gyermek Isten! Es mégis, mikor a ter­
mészetfölötti élet felfedi Mária előtt titkait, ez az egye­
sülés szinte eltűnik egy másik, emezt megkoronázó
magasztos egyesülés mőgőtt, amely nem más, mint a
kegyelmi egyesülés, vagyis az, amely az isteni termé­
szetben való igazi részesedést jelenti. Az anyai méltó­
ság bizonyos tekintetben kűlső szépség, olyan, mint
egy vállra boruló gyönyörű köntös j a természetfölötti
átalakulás azonban, melyet a kegyelem végez, legben­
sőbb valójáig isteníti át az embert. Azért, bár meg­
csodálom Máriát, amint szívére szorítja Istenét, aki az
ő fia, de még jobban megcsodálom őt, amiért éli ennek
az Istennek az életét.
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És nem csupán időnkint éli azt, hanem óráról­
órára, percről-percre, állandóan. Ki tudná csak el­
képzelni is, milyen nagy lehetett ígyelőhaladása a
világosságban, a szeretetben, a tökéletességben és az
egyesülés bensőségében? Minden törekvése az, hogy
lelkének állapotát a neki juttatott méltóság magaslatára
emelje j de ez a méltóság egyre nagyobbnak látszott a
szemében, úgyhogy már szinte roskadozott a súlya
alatt és olyan mély alázatosságot hívott életre benne,
hogy végül egyáltalán semmi mást nem lát magában,
csak Isten művét, mely teljesen betölti az ő semmi­
ségét ... Es megtelik a szíve imádattal, hálával, az
önátadás nagylelkűségével és szeretettel!

Máso4ik pont. - A természetfölötti élet ben­
nünk. - Es ezt az életet én is élhetem. sőt élnem
kell ...

1. Ha arra gondolok, ami vagyok, egy szegény,
nyomorult lény a földet benépesítő emberek óriási
tömegében, s arra, hogy ez a föld maga is elvész a
tér mérhetetlenségében, s ha másrészt viszont ráesz­
mélek, hogy milyen jelentéktelen apróságok foglalko z­
tatnak hol komoly gondot okozva, hol meg elszára­
koztatva reggeltől napestig, elcsodálkozom, hogy Isten
mégis életének közlésére méltat s én viszont nem is
gondolok arra, hogy éljem ezt az életet. Körülöttem
minden arra indít, hogy megfeledkezzern róla: a tár­
gyak és személyek, az életemben bekövetkező ese­
mények, a körülmények kényszere, a vágyaim, az
aggodalmaim . . . egész életem halad a maga teljesen
emberi útján, mintha lelkemben semmi természetfölötti
sem volna, ami gondolataimat, szavaimat és cselekede­
teimet istenivé tehetné.

2. Pedig életem legnagyobb valósága az, hogy
Jézus bennem, a lelkem legmélyén élj O sugallja min­
den nagy gondolatomat, akaratomnak minden jóra irá­
nyuló tényét és mindazt, ami jót végbevinni képes
vagyok. Minden pillanatban kész átisteníteni még leg­
emberibb érzelmeimet és legköznapibb cselekedeteimet
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is, olyan érdemszerzőkké téve azokat, hogy általuk
Isten boldogságának részesévé válhatok . . • Milyen
leereszkedés! Milyen megtíszteltetés! Milyen jótétemény l
Az egyesülésnek milyen éltetőeleme . . . és mindebben
mennyi szeretet!

3. Jézusom, alig merem hinni, hogy ez az élet,
a Te életed bennem valóság. Lehetséges volna való­
ban, hogy ez a szeretet, a Te szereteted odáig megy,
hogy hajlandó akkor is élni bennem, mikor én meg­
feledkezem róla, mikor nem törődöm vele; továbbra
is támogat, anélkül, hogy mutatkoznék előttem; taná­
csokkal lát el, anélkül, hogy szólna hozzám és foly­
tatja átistenítésemet anélkül, hogy tudnék róla! . • •
Úgy foglalkozol velem, mint az anya egynapos csecse­
mőjével ; teljesen megfeledkezve önmagadról és nem
várva tőlem semmit ... Mennyi mélységet rejt magá­
ban ez a titok! . . . A hit titka idelent, ahol minden
rejtve van szemünk előtt; - a boldog elragadtatás
titka az égben, ahol minden titok feltárul előttünk.

4. Milyen széppé válhatna az életem: ha elfogad­
nám Jézus eszméit, ha alkalmazkodnék ízléséhez, ha
keresném azt, amiben kedve telik, ha beszélgetnék
vele és igye,keznék meghallani azt, amit Ö mond
nekern ... O, hogy kifejlódnék ilymódon bennem az
Ö élete l Mennyire megnövekednék. sőt talán olyan
finom érzékenységet nyerne, hogy azt már idelent, a
földön is megérezném . . . Es öntudatos büszkeséggel
töltene el, szép, keresztény méltóságot adva egész
létemnek. - Es meghatna ; s ez a mély érzés fokozná
szeretetemet Jézus iránt, valamint jóságomat ember­
társaim iránt, ami viszont széppé tenne engem Atyám
előtt, aki a mennyekben van.

Harmadik pont. - Jézus életének akadálya
bennünk. - Fájdalom, ettől az élettől még nagyon
messze vagyok! Hitem látása még ugyancsak határo­
zatlan és ingadozó; ezek a távoli szépségek elsuhannak
a szemem előtt és nem indítják meg a szívernet ...
Hogyan bontakozhatnék ki ebből a szomorú közö-
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nyősségböl? Úgy, hogy a világosság birodalma felé
irányítom tekintetemet és abban helyezkedem el. De
miképen juthatok ej oda? Az összeszedettség által.

1. Az összeszedettség első kelléke, hogy
felszabadítsam magamat. Időm nagy részét nem olyan
foglalatosságole töltik-e be, melyeket nem a kötelesség
ró reám? Olyan szórakozások, utak és olvasmányok,
amiket semmi sem indokol? Nem zavarja-e erősen

lelkem békéjét sok olyan gond, melyre nem Isten aka­
ratára hagyatkozva keresek enyhülést ?

2. Másrészt, hűségesen végzem-e ajtatossági gya­
korlataimat? Elmélkedésemre szánok-e annyi időt,

hogy az mély benyomást tehessen rám és komoly el­
határozásokat ébreszthessen bennem? Liguori szent
Alfonz napi két órát kívánt imára fordítani. De bár­
mennyi legyen is az idő tartama, ha jól végeztem el,
nagyobb összeszedettséggel, valósággal megűjhodva

kell abból kikerülnöm, mert ez a célja. Igy van-e ez
nálam?

3. A reggeli elmélkedésnek ez az Istenkőzelsége

azonban egymagában még nem elég, mert erejét veszti,
ha bölcs tartózkodással nem óvjuk azt magunkban s
nem elevenítjük fel újra meg újra buzgó és átérzett
Istenhez fordulásokkal. Vajjon nincs-e okom e tekin­
tetben komoly szemrehányást tennem magamnak?

4. Hűségesen elvégzem-e egyéb ajtatossági gya­
kor1ataimat is, aminők a lelkiismeretvizsgálat, az Oltári­
szentség meglátogatása vagy legalább lélekben való
imádása, lelki olvasmány, rózsafűzér? . . . Milyen
lelkülettel hallgatom a szentmisét, ahol a Kálvária előtt

állok és milyen a szentáldozásom, melyben Jézus
valóságosan nekem adja magát?

A megfontolások eredménye: - Ezeknek a
csodálatos igazságoknak és hasonlíthatatlan eszközök­
nek a megfontolása megindítja bennem a benső élet
áramát és mind mélyebbre hatol a lelkembe. Ez az
élet a Te életed, ó Jézusom, s lüktetése misztíkus
testednek legutolsó tagjába is eljut. De csak az össze-
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szedettség képes azt megragadni és csak a hűség tudja
termékennyé tenni . • . Milyen édes érzés Veled
egyesülve lenni! Es milyen dicsőség, hogy hozzájárul­
hatok bennem való növekedésedhez ! Hogyan lehetsé­
ges, hogy nem erre irányul legfőbb gondom? Altalad
élnék és biztosithatnám a Te életedet bennem; együtt
járnánk a titok árnyékában, annak a nagy kinyilatkoz­
tatásnak a napjáig, mikor ez a rejtett élet teljes fényé­
ben kiderül. Akkor ez a mi egyesülésünk, ó Jézusom,
a maga egész bensőségében. elképzelhetetlenségében
és teljes szépségében feltárul és az én boldog meg­
lepetésem nem ér véget többé soha: lelked a lelkem­
mel, szíved a szívemmel, életed az életemmel
szinte egybeolvad s így zengheti el végre a Végtelen­
hez méltó dicsöítő dalát.

12. ELMÉLKEDÉS.

SZEHT JÁHOS, AZ ELÖHIRHÖK.

PÉLDAKÉPÜNK.
Jegyzet. - Mária látogatása előtt Zakariás és Erzsébet egy

papi városban laktak.
Zakariás a nagy Heródes király idejében élt. Nem volt

ugyan főpap, de a legmagasabb papi rendből, Abiás-éból való
volt. A papoknak egyetlen hivatása a templom szolgálata volt.
Ezért egymást felváltó csoportokra osztattak. Csak ők léphettek
be a Szentek Szentjébe, melyet nagy szönyegek takartak el a
hívek szemei elől. Napfölkeltekor és napnyugtakor mindennap
tömjént égettek az illatok oltárán. Mikor egy-egy csoport szolgá­
latának ideje letelt, az odatartozó papok visszavonulhattak egy
számukra kijelölt városba, melyet papi városnak neveztek, vagy
Jeruzsálemben is maradhattak.

Esti előkészület. - Holnap azzal a küldetéssel
foglalkozom, melyet keresztelő szent Jánosnak kellett
megvalósítania. s melyet az angyal közölt Zakariással,
János atyjával; majd fontolóra veszem, vajjon ez a
küldetés nem szól-e sok tekintetben nekem is. Szent
János hivatása az volt, hogy megismertesse és elfogad-
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tassa Jézust egy bizalmatlan néppel. De nincs-e ma
is szűkség rá, hogy Jézust megismertessük és elfogad­
tassuk egy olyan nemzedékkel. mely nem ismeri, vagy
félreismeri Ot? ... Ugyan kikre számíthatna ebben
a munkában az Úr Jézus, ha nem azokra a lelkekre,
akik legközelebb állanak hozzá? Merem-e mondani,
hogy ez a küldetés nekem nem szól? Ha eddig talán
könnyelműségből nem hallottam ezt a hívást, vagy
közönyösségem következményeképen nem részesültem
benne, annak oka az, hogy nem bírok azokkal a tulaj­
donságokkal, melyeket az angyal elvár a jövendő elő­

hirnőktől s amelyek a következők: erkölcsi nagyság,
önmegtagadás, buzgóság . . • holnap mindezeket tanul­
mányozni fogom.

Isten angyala, jöjj segítségemre, hogy szavaid lel­
kem legmélyére hatoljanak és kiváltsák belöle a
Jézus iránt való odaadást.

ELMÉLKEDÉS.

Mindenekelőtt magam elé képzelern az angyal
megjelenését, mely titokzatos, de ugyanakkor egyszerű.

Itt az idő, mikor a nép a templom bejáratánál imára
gyülekezik. Egyelöre még csak Zakariás léphette át
papi minőségében a küszöböt. Es íme, a tömjénoltár
mellett jobbról egy angyal jelenik meg előtte. Zakariást
szent rémület fogja el, de az angyal megnyugtatja:
Ne félj Zakariás! mert meghallgatást nyer könyörgé­
sed; Feleséged Erzsébet" fiat sziil neked és az ő nevét
Jánosnak fogod hívni. Ő örömed és vigasságod lészen
és sokan örülnek majd az ő sziiletéséneh. Mert nagy
leszen az Ur előtt; bort és részegítő italt nem íszik és
betelik Szenilélehhel már anyja méhétől fogva és Izrael
Iiai közül sokakat fog Urunkhoz Istenünkhöz téríteni.
• . . Ismerjük Zakariás kételkedését és büntetését . . .
A nép egy darabig várt, de amikor látta öt szent
zavarban és hangjától megfosztva kijönni a templomból,
megértette, hogy látomásban volt része.

Első pont. - Lelki nagyság. - Az első gon-
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dolat, ami jnegkap az, ~ogy ez a gyermek: ..nagy
leszen az Ur előtt". Az Ur előtt. Tehát nem arról a
felszínes nagyságról van szó, melyet a világ csodál,
hanern arról az igazi nagyságról, melynek mértéke az
Urnál van. Ennek a lelki nagyságnak fővonása a tel­
jesen tiszta szándék, mely mindenekfölött Istent
keresi, - a gondolatok és érzelmek emelkedettsége,
mely a valódi nemesség lényege, - az akarat szilárd­
ság«, melyet semmi sem bátortalanít el, - és végül,
ami egybefoglal mindent: a mélységes egyesülés Isten­
nel.

Itt tehát szó sem lehet efféle apró számítgatá­
sokról: Vajjon bűn-e ez? Halálos bűn-e ez? Szigorúan
véve köteles vagyok-e erre? Mi lesz a következménye?
Nem lesz-e kellemetlenségem belőle? ... O lelkem,
ha nagy akarsz lenni, akkor inkább így beszélj: Vajjon
tetszik- e ez így a jó Istennek? Dicsőségére szolgál-e,
legalább valamennyire? . . . Isten, Isten, mindíg csak
Isten a szándékaimban, a gondolataim9an, a szívern­
ben! ... Erte élni és Belőle élni. - O, milyen kicsi­
nyes dolog, sőt sokszor milyen csúnya is, mindenben
személyi érdekeinket keresni! Magunkért élni annyi,
mint lealacsonyodni, hiszen arra vagyunk hivatva, hogy
a végtelenűl jó és tökéletes Lényért éljünk!

Emelkedj hát föl lelkem, erre a magaslatra az
önmegbecsülés, az erőfeszítés és a buzgó könyörgés
által. Miért élnél földhöz tapadó életet, mikor isteni
eszmény ragyog a szemed előtt?

Második pont. - Az önmegtagadás. - Az
angyal e szavakkal utal rá: "bort és részegítő italt
nem iszik"; de mi jól tudjuk, milven önsanyargatás­
ban élt az Előhirnök a pusztában, kora gyermekségé­
től fogva. - Minden lelki emelkedettség és minden
hasznos élet föltétele az önmegtagadás j nagyok csak
ennek az erénynek a hatása alatt lehetünk.

Tudom, hogy az önmegtagadásnak két neme van:
az egyik fékez, a másik buzdít. Az első megfékezi és
visszatartja a természetet, mely a rossz felé hajlik.
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E nélkül az erény állandó veszélyben van. - Elég
meggondolt és elég határozott vagyok-e abban, hogy
megvonjak magamtól mindent, ami káros lehetne a
lelkemre: mindent, ami kifejleszti bennem az élvezet­
vágyatés mindent, ami megpuhítja az akaratomat? ...
Ilyen okos szigorúsággal rendeztem-e be az életemet?

A buzdító önmegtagadásnak más a tárgya és a
módja: ez inkább a szándékos nélkülözésekben és szen­
vedésekben áll. Nem olyan kötelező, mint az előbbi,

de az igazán buzgó élethez föltétlenül szűkséges, "A
fegyelem hozza meg az étvágyat a jámborsághoz",
mondja Szalézi szent Ferenc.

Ha azt látom, hogy jámborságomban nincs igazi
buzgóság, hiányzik belőle a bensőség, kevés, vagy
semmi az eredménye, nem kellene-e ennek okát és
orvosságát a testi önmegtagadás hiányában keresnem?
Csodálkozhatom-e, ha nem találok örömet Isten szol­
gálatában? Hiszen a vigasztalást az önmagukat meg­
tagadóknak tartotta fenn az Ur!

Milyen gyakorlatot végezhetnék ebben a tekintet­
ben? ... még ma? ...

Harmadik pont. - A buzgóság. -;; Lelkeket meg­
menteni és Jézushoz vezetni, hogy Ot jobban meg­
ismerjék és jobban szeressék, nem ez-e Isten nagy célja?
Adhatott volna-e ennél nagyobb küldetést egy lélek­
nek? Már pedig az én küldetésem ez. Mert én, ha
méltatlanul is,,,de Jézus barátjai közé tartozom j gyak­
ran fogadom Ot a szentáldozásban; ... hányszor ismét­
lem Neki, hogy szeretem ; és mégsem kívánnám, hogy
mások is szeressék Ot? ... Igaz, ez a vágy megvan
bennem, de nem tudom, hogyan valósítsam megj ...
valahogy úgy érzem, hogy próbálkozásom úgyis hiába­
való és hatástalan volna.

Ó! ha szeretetem Jézus iránt igazán mély és
lángoló volna, bizonyára megtalálna rá a módokat,
melyek ma rejtve vannak előtte . . . Ha erényességem
nagyobb és önmegtartóztatásom láthatóbb volna, környe­
zetem illetékesebbnek tartana és el tudnám velük fogad­
tatniKrisztust! A világ a vallást a jámbor emberek után
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ítéli meg. Nem igazságos megítélés, de így van. Köte­
lességem tehát, hogy erre gondoljak.

Milyen nagy, milyen komoly ok ez arra, hogy
nagylelkűbb, önmegtartóztatöbb és szeretőbb szívű le­
gyekl Ki tudja, nincs-e közelemben egy lélek, - talán
több is - akit Jézushoz vezethetnek, ha legalább
valamennyire hasonlitanék keresztelő szent Jánosra!
O Jézusom, úgy szeretnék lelkeket adni Neked!

13. ELMÉLKEDÉS.

MÁRIA LÁTOGATÁSA.

AZ ISTEHI ÉLET KIÁRASZTÁSA.
Jegyzet. - Mária, teljesen áthatva a mennyei űzenettöl, el­

indul és a hegyeken keresztül Hebronba megy. Zakariás házába
lépve, üdvözli Erzsébetet. És ebben a pillanatban történik, hogy
Erzsébet érzi, mint repes méhében fia az örömtől s ő maga be­
telvén Szentlélekkel, felkiált: "Áldott vagy te az asszonyok közőtt
és áldott a te méhednek gyümölcse l De hogyan jutok én ahhoz,
hogy az én Uramnak anyja jön hozzám? Mert íme, amint fülembe
hangzék köszöntésed szava, örömtől repese a magzat méhernben.
És boldog vagy. te, ki hittél, mert be fog teljesedni, amiket mon­
dott neked az Ur."

Mária viszont így felelt: "Magasztalja az én lelkem az Urat
stb."

Holnap és a következő napokon elkísérern az isteni Anyát
Názáretből Hebronba. Názáretben megvalósult a megtestesülés titka,
de a legmélységesebb titokban; Hebronban azonban már kifelé is
megnyilatkozik.

Esti előkészület. - Felteszem magamnak a kér­
dést, míért megy Mária Hebronba? Siet, hogy meg­
kezdje küldetését, mely abból áll, hogy eljuttassa Jézust
az emberekhez. Fontolóra veszem nagy vágyakozását,
mellyeloda akarja adni, meg akarja ismertetni és szerét­
tetni Öt, hogy misztikus testében napról-napra nőveked­
hessék,

Ugyanennek a vágynak kell áthatnia minden
Jézushoz kapcsolódott lelket. Hogy állok én ebben a
tekintetben?
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ELMÉLKEDÉS.

hivatása, hogy közvetítse

Hogy másoknak adhassuk, ahhoz előbb magunk­
ban kell hordoznunk Öt; vagyis szeretnünk kell, enged­
nünk kell, hogy teljesen áthasson bennünket és enge­
delmeskednünk kell bennünk müködő akaratának.

E hő vágy és e benső egyesülés nélkül tehetet­
len eszközök, üres csatornák vagyunk. Vajjon, nem
ez-e a magyarázata eddigi életem eredménytelenségé­
nek? ... Mindezt holnap komolyan vizsgálat alá ve­
szem.

Első pont. - Mária
Jézus életét.

A lélek. - Ó, Mária, miért hagyod el magá­
nyodat, mikor még az angyali jelenés fénye ragyog
rajtad és egész lényed a megtestesült Ige valóságos
jelenlétének csodájától remeg? Ott, a magányban, Jézus
~gyedül a tied, és téged sem vonhat el Tőle, semmi ...
En, aki pedig olyan kevéssé szeretem még Öt, édesebb
örömet alig tudok elképzelni, mint egy üres templom­
ban, a. tabernákum közelében egyedül érezni magamat
Vele. Ugy érzem ilyenkor, mintha nem volna a világon
senkije, csak én, és ez az egyszerű érzés jobban egye­
sít Vele, mint a legmagasztosab g~mdolatok. Es te Mária,
aki ~zerszer jobban szereted Ot, mint én, - te, aki
az Ö eleven tabernákuluma vagy, - neked mégis
hiányozhatik valami? Miért mégy el, mit keresel oda­
künn?

Mária. - Gyermekem, nem keresek én odakünn
semmit, az én .Iézusom teljesen kielégít, valósággal el­
áraszt engem; de Ö maga az, aki bennem élvén, álta­
lam akarja odaadni magát. Ali én szerepem, az én
hivatásom az, hogy elvigyem Öt a lelkekhez és közöl­
jem velük isteni életét. Ugyanezt fogom cselekedni
később a születő Egyházban is, ugyanezt fogom foly­
tatni a századok hosszú során át titokban és ugyanezt
a szerepet töltöm pe melletted is . . .

A lélek. - O Anyám, milyen szép a te hivatá-
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sod! Hiszen Jézus közvetlenül is odaadhatta volna ma­
gát, de úgy akarta, hogy ez általad történjék; és ami­
kor anyát választott a maga számára, azt akarta, hogy
nekűnk is legyen anyánk és ez az anya te légy, az
O Anyja ... Az Ö belső indítására sietsz tehát .Iános­
hoz és megjelenésedre megtörténik a csoda. Kettőtök

cselekedete különböző marad, de azért nem válik kű­

lön egymástól: ketten együtt köz1itek az isteni életet.

Második pont. - Az isteni élet közléséhez
szűkséges, hogy fennmaradjon az összeköttetés a
forrással. - Mária. - Gyermekem, ha igazán átér­
tetted, amit az imént mondtál, akkor érted immár azt
is, hogyan történik ennek az isteni életnek a közlése.
En csak a közvetítő csatorna vagyok. De mi a csatorna
első kelléke? Az, hogy egyesülve legyen a forrással.
En, amikor Hebronba mentem, nem szakadtam el Jézus­
tól: magammal vittem Őt. A reágondolás , állandóan
követett az út viszontagságai közepette. Es jegyezd
meg gyermekem, hogy a lelkekre gyakorolt befolyásom­
nak ez a titka. Abban a pillanatban, amint elveszíte­
ném a kapcsolatot Fiammal, nem lehetnék többé hasz­
nos eszköz a kezében: a kegyelmi élet nem folyhatna
keresztül rajtam, a csatorna üres volna.

Gyermekem, elmélkedj e szavak fölött, mert azok
igazak reád nézve is.

A lélek. - Köszönöm Anyám. Két dolgot vilá­
gosap. megértettem: minél jobban nekem adja magát
az Ur Jézus, annál többet kell belőle adnom mások­
nak; én viszont nem adhatok belőle, csak akkor, ha
úgy mint te,,,bensőséges egyesülésben élek Vele.

S ha O jobban nekem adta magát, mint sok más­
nak, megelégedhetem-e csupán csak azzal, hogy csodál­
jam és élvezzem Ot? Minél jobban csodálok valamit, an­
nál jobban szeretem s annál inkább érzem a szükségét,
hogy másokkal is megcsodáltassam és megszerettessem.
Nem éppen ez-e az emberi természet legállandóbb és
legszebb érzelmeinek egyike?

Azzal, hogy Jézus nekem adja magát, bennem
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élj ha pedig bennem él, hogyne venném át az Ő
érzelmeit, hiszen azért van bennem, hogy közölje azo­
kat velem, ha figyelek a szavára. - Es ezeket az
érzelmeket én kűlönben is ismerem, hiszen nyiltan
hirdette azokat: Az isteni szereiet tüzét jöttem bocsá­
tani a földre és mit akarok mást, mint azt, hogy ég­
jen! - Ma nem jár köztünk úgy itt, mint valamikor,
buzgalmának Jáklyájával, hanem az én kezembe adta
át és én az O kezével hordozom azt. Altaiam akar
a lelkekhez eljutni. Akár olymódon, hogy gyógyítsam
sebeiket, támogassam gyöngeségüket, vagy úgy, hogy
tanítsam és irányítsam őket, de az is lehet, hogy önmeg­
tagadásaim és könnyeim által kell megnyernem őket.

Hiszen Jézus átadásának annyi módja van! Ha pedig
talán több olyan mód volna köztük, melyeket a körül­
mények lehetetlenné tesznek számomra, van egy, amely
mindíg lehetséges és fölülmúlja valamennyit: s ez az
erényes élet befolyása.

Az igazi szentség már puszta megjelenésével is
képes megnyerni a lelkeket. Mária belép Erzsébethez,
néhány egyszerű szót mond és nyomában nagy cso­
dák történnek l

Ha Jézus valóban mélyen bent él valamely lélek­
ben, kisugárzik onnan j az arcot olyan magasztos er­
kölcsi szépséggel vonja be, mely felülmúl minden más
szépséget s a szónak olyan hangsúlyt ad, meUyel pusz­
tán emberi szó nem bírhat . . . En is találkoztam már
ilyen jámbor lelkekkel, akiken átsugárzott Jézus ...
Csodáltam őket s jelenlétükben úgy éreztem, hogy
jobbá leszek ... Miért nem vagyok én is egy ezek
közül, vagyis miért nem szakadok el komolyan ön­
magamtól, hogy nagylelkű szeretetben Jézusnak enged­
jem át magam! Akkor senkit sem fogadnék többé
ridegen, dolgaimban nem volna annyi izgatott siet­
ség s nem lennék többé közömbös és hideg. Akkor
igyekeznék mindíg nyugodt, jóakaró, szívélyes lenni,
azzal az őszinte vággyal, hogy önmagamon keresztül
Jézust mutassam és adjam ...

Jézusom, ezt a kegyelmet nem a magam érdeké-
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ben kérem Tőled; Teérted kívánom azt és azokért a
lelkekért, akiket általam akarsz megnyerni a magad
számára. Ha azonban méltatlannak ítélsz rá, nagy sze­
génységemben arra kérlek, hogy amit én nem adha­
tok, azt sok, igen sok, nálam hűségesebb lélek adja
meg Neked . . . Igy legalább mégis lesz némi, bár­
mily szerény részem abban az örömben, melyet ők

szerezhetnek Neked.

Harmadik pont. - Az apostolkodás szűksé­

gességét és föltételeit föl kell vennem életpro­
grammomba. - Nem osztottam-e eddig én is azt az
általánosan elterjedt tévedést, hogy az apostolkodás
kizárólag a papok dolga? _. Nem, Jézus a kegyelem
állapotában lévő minden lélektől megkívánja azt, min­
denkitől. aki az Ö életét éli, tehát tőlem is. - Mit
tettem idáig ebben az irányban és mit tehetnék ezután?
Igyekeztem-e megszerettetni Jézust családom tagjaival,
barátaimmal és mindazokkal, akik valamiképen gond­
jaimra vannak bízva?

Nem szabad megfeledkeznem arról, hogy az
apostoli buzgóság lényege a szeretet és feltétele az
önmagunkról való megfeledkezés. Ez a két tényező

legyőz minden íélénkséget. Mária, a gyönge szűz távoli
útra vállalkozik és hivatásának tudata határozott biz­
tonságot ad fellépésének . . . Elképzelem magamnak
részletesen magatartását, arckifejezését, mosolyát . . .
hallani vélem a hangját . . . Ez nemcsak tanulságot
ad számomra, hanem bátorítást is.

Máriához hasonlóan, bárha nem is olyan magasz­
tos címen, én is belekapcsolódhatom Isten munkájába
és közreműködhetek a megváltásban. - Jézus műkő­

dik bennem. - Jézus általam növekedhetik a lelkek­
ben. - És jutalmam, az Ő hálája, az lesz, hogy
még jobban szeret. Milyen dicsőség l Az örömnek oly
kevéssé ismert bőséges, kimeríthetetlen forrása!

Ha igazán mélyen belekapcsolódnék Jézusba, ha
szabad utat engednék magamban munkájának, akkor
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az Ö kőzvetítője, az Ö kinyilatkoztatója lehetnék; •..
az Ö folytatása, szinte egy másik Jézus!

Elhatározás: - 1. Kinek beszélhetnék ma a jó
Istenről? - Vigyázni fogok viselkedésemre, szavaimra,
hogy kifejezésre juttassam magamban Jézust.

1... ELMÉLKEDÉS.

MÁRIA LÁTOGATÁSA.

A MAGNIFICAT.

Esti előkészület. - Ennek az elmélkedésnek a
célja behatolni Mária lelkének a mélyébe : 1. hogy
csodáljam j 2. hogyemelkedettebbé tegyem általa a
saját érzéseimet, főként pedig j 3. hogy megismerjem az
igazi alázatosságot.

Első pont. - Miért töri meg Mária hallgatá­
sát. - Mária kilép megszekott tartózkodásából és
kiönti nagy lelkét a Magnificatban.

Mi lehet az a sajátságos ok, ami magaválasztotta
visszavonultságának elhagyására kényszeríti és arra
bírja, hogy megtörje a csendet, amelybe eddig zárkó­
zott? Még az angyalnak adott válasza is rövid, majd­
nem hideg: "Ime az Ur szolgáló leánya, legyen nekem
a te igéd szerint." . . . Az egész lényét átható lelke­
sülésnek semmi nyoma szavaiban.. . Mintha attól
félne, hogy a kiejtett szó eloszlatja, megsemmisíti érzel­
meinek illatát j vagy talán inkább csak Istennek, egye­
dül csak Neki kívánja azokat felajánlani, állandó, mély­
séges bensőségben ... De íme, Isten maga árulja el
titkát, mikor feltárja Erzsébetnek a Mária méhében
élő nagy titkot: "hogyan jutok én ahhoz, hogy az én
Uramnak Anyja jön hozzám?" - "Aldott vagy te az
asszonyok között és áldott a te méhednek gyümölcse."
. . . Miután így maga Isten szólt és kinyilatkoztatta
az ő nagy dicsőségét, Mária szűkségét érzi, hogy
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magasztaláara nyissa ajkát s a benne forrongó magasztos
érzelmeknek visszhangját beleszórja a világba.

Második pont. - Mindenben Isten dicsőségét

kell látnunk. "Magnificat anima mea Dominum" ­
"Magasztalja az én lelkem az Urat!"

Elmélkedjünk a "Magnificat" szó értelme fölött.
"Magnus" nagyot jelent, ffMagnific,~t" pedig: Istent
naggyá tenni. Vagyis naggyá tenni Ot külső dicsősé­

gében: magasztalni azt a jóságot, mely a megtestesü­
lésben fölülmúlta minden reménységünket, - azt a
hatalmat, melyennek az emberfeletti műnek a létre­
hozására csodát csodára halmoz, - azt a tökéletes
bölcseséget, mely összeegyezteti az igazságosságot a
könyörülettel.

Ó Mária, te növelted Isten dicsőségét fönséges
dicsőítéseddelj eljön azidö, amikor majd szíved
vérző áldozatával növeled azt, később, a századok
folyamán pedig apostolkodásoddal teszed ugyanezt,
önmagukban Jézust kialakító lelkeket adva Neki ...
Engedd, hadd köszönjem meg neked mindazt, amit
Istenért teszel j engedd, hogy szegényes érzelmeimet
egyestthessem a tieiddel, hogy így elfogadásra találja­
nakl

"És örvendez az én lelkem az én üdvözítő Iste­
nemben." Látod-e, mint emelkednek a mélységesen
nyugodt kűlsö alatt a csodálat és lelkesülés hatalmas
hullámai? Mint mikor a márhetetlen tenger hirtelen
megmozdul egy szélroham alatt . . . A magasztos ér­
zelmek, emelkedőben a Végtelen felé, olyan lendületet
nyernek, mintha a vágy szárnyán el akarnák érni azt ...
Milyen csodálatosan fönséges ez a lélek s milyen ma­
gasztos kifejezésekben tör imája az ég felé! Es ezek
a nagyszerü érzelmek két nagy meglátásból - két
mélyenjáró ellentétből táplálkoznak: - egyik Isten
határt nem ismerő tökéletességeinek látása, a másik
pedig határozott, világos felismerése saját semmiségé­
nek, mely úgy tűnik el amannak hatalmas fényében,
mint az éjjeli mécses a nap tüzében.
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"Mert tekintetbe vette az Ö szolgálójának aláza­
tosságát." Saját kicsinységének ez a tudata az isteni
kegyelmek megindítója, mert egyedül ez a tudat igaz
és helyes, egyedül ez hagyja meg Isten dicsőségét a
maga érintetlen teljességében. "Ime mostantól fogva
boldognak hirdet engem minden nemzedék. Mert nagy
dolgokat cselekedett velem a Hatalmas, kinek Szent
az ő neve": ugyanaz, aki szereii megalázni a gőgösö­

ket és felmagasztalja az alázatosakat. Jótéteményeivel
halmozza el a szűkölködőket és a gazdagokat üres
kézzel bocsátja el.

Harmadik pont. - Isten dicsősége, valamint
Máriáé is, Jézusban foglaltatik. - O Mária, mi az
a nagy mű, mely így magával ragadja nagy lelkedet?
Mi az a mű, mely minden népnek üdvösségére válik
s amelyhez Isten a te fönséges kicsinységedet válasz­
totta ki? "Suscepit Israel puerum suum" Izrael meg­
kapta gyermekét, az ígéret gyermekét, az egész em­
beriség gyermekét, a. könyörületesség és örök boldog­
ság gyermekét . . . Es ezt a gyermeket, ó Mária, te
kapod és te adod tovább! ... Bizonyára ez a nagy
hivatás vonul el szemed előtt, s ennek nagysága és
méltósága adja meg dicsőítő énekednek a tárgyához
méltó kifejezést ... Az elragadtatásnak egy formája
ez, mely néhány pillanatra kiragad magad választotta
elvonultságodból és állandó szemlélödésedrnegszokott
csendjéből ... Soha többé nem fordul elő, hogy han­
god így elárulja kifelé azt, ami lelked legmélyebb,
titkos rejtekében történik ... Egyébként. nem mond­
tál-e eleget már azzal is, hogy magadat Isten Anyjá­
nak nevezted? Minden dicsőséged, minden adományod,
minden befolyásod, minden szenvedésed és örömed
nem ebből a címből sugárzik-e reánk, ebből a névből,

melynél nagyobb csak egy van: Jézusnak, az Isten­
embernek a neve.

Az előbb leírt jelenetben bontakozik ki előttünk

az igazi, nemes nagyszerű alázatosság, mely fölemel
anélkül, hogy büszkévé tenne és lealacsonyít, a nélkül,
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hogy rúttá tenne • . . Minden Istentől jön. Istené
minden dicsőség! • • . Soha se gondoljunk Tőle kapott
adományainkra másért, csak azért, hogy áldjuk Öt
értük j • • • De gondolnunk igenis kell reájuk, mert
megérdemlik hálánkat. szeretetünket és dicsőítésünket.

- Ha elöíordulna, ami igen ritka eset, hogy köteles­
ségünk nyilvánosságra hozni azokat, vigyázzunk, hogy
semmi emberi ne keveredjék abba . . . Viselkedésünk
általában mindíg az őszinte és méltó alázatosság legyen.

Elhatározások: 1. Igyekszem magamban meg­
rögzíteni a Mária lelkéből kibontakozó komoly és
ragyogó szépség benyomásait; 2. Megújítom iószándé­
komat, hogy mindenben és mindenekelőtt Isten dicső­

ségét nézem.

15. ELMÉLKEDÉS.

MÁRIA LÁTOGATÁSA.

SZENT ERZSÉBET.

Esti előkészület. - Erzsébet megható alakja
vonz engem j holnap közelebbről tanulmányozom őt

elmélkedésernben. Meglátom majd, mint vezeti Isten
a lelkét, fájdalmas előkészület és hosszas várakozás
útján az erény magaslatára és mennyi érdemmel gaz­
dagítja. Megfigyelem. hogyan készíti elő benne az
alázatosság a szeretetet és az odaadást. De különösen
elidőznek majd gondolataim Mária iránt érzett szeréte­
ténél: igyekszem megérteni annak erejét és gyöngéd­
ségét, hogy azután magamévá tudjam tenni érzelmeit.

Első pont. Hogyan alakította Isten Erzsébet
lelkét. - Szegény asszonyt gyermektelensége meg­
alázta népének szemében s éppen ezért ő maga köte­
lességének tartotta, hogy egyrészt a legnagyobb oda­
adást tanúsítsa férje iránt, akit megfosztott az apaság
nagy boldogságától s másrészt tisztelettel viseltessék a
többi asszonyok iránt, akiket Isten gyermekekkel áldott

62



meg. - Magárahagyottságában azonban több lehető­

~ége van arra, hogy Istenért éljen és jobban szolgália
Öt. - Egy kevésbbé tökéletes lélek éppen ellenkezően
cselekedett volna: elégedetlen, elkeseredett, követelő

és féltékeny lett volna, megnehezttve ezzel a saját
sorsát és a másokét is. .

Milyen hatást váltanak ki belőlem az élet meg­
próbáltatásai? Ha természetemre hallgatok, bizonyára
tűrelmetlenséget, ridegségét és elégedetlenséget . . .
De ha szerető odaadással egyesülök Isten akaratával,
a lelkem mindenek ellenére is szelid, mások fájdalmá­
ban osztozó és készséges marad.

Második pont. - Hogyan jutalmazza Isten
Erzsébetet. - Csoda történik vele. Csoda, amely fiút
ad neki, még pedig milyen fiút! Az ószövetség leg­
nagyobb szentjét, az előhirnököt, aki elismerteti a nép­
pel Jézust ... Ime, szegény, alázatos, megvetett asz­
szony, milyen magasra emelkedtél ; te hosszú félre­
vonultaágban megszomorodott szegény szív, ime most
a Iegboldogítóbb érzelmek halmoznak el. A lelked
csodálatosan előkészült rá, hogy érezni, élvezni tudjad
azokat.

Isten még tovább megy kégyelmeivel: elsőnek
fedi fel előtte a nagy eseményt, mely uralni fogja az
eljövendő összes évszázadokat: saját Fiának megteste­
sülését. Ez nem csupán dicsőség, - és pedig milyen
dicsőség! - hanem sokkal több annál: ez isteni bizal­
masság.

De a minden kegyelmet magában foglaló leg­
nagyobb ajándék számára Mária barátsága. Mennyi
szempontot ad ez a tény az elmélkedésre: 1. A barát­
ság kölcsönös szeretet; milyen meleg, milyen mély és
milyen odaadó Mária szeretete Erzsébet iránt. Erzsébeté­
vel majd azután külön foglalkozunk; 2. a barátság
magában foglalja a javak kölcsönös közlését: Mária
elviszi hozzá a Szentlelket, aki fölfedi előtte a nagy
titkot és elviszi a megtestesült Istent, aki megszentelí
gyermekét; 3. a javak közléséhez járul a lelkek köl-
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csonos, bizalmas megnyilatkozása is. Mária Erzsébet
előtt - és csakis ő előtte - nyitja meg lelkét a
Magnificatban. 4. A barátság értékét az határozza meg,
hogy milyen alapon nyugszik . . . Ez esetben Isten
világosan megnyilvánuló akarata az, amelyből kiindul
és célja az O dicsősége. 5. A barátság az élet támoga­
tója és édessége: a kettejüket körülfogó természet­
fölötti ragyogásban lelkük a béke boldogító légkörébe
emelkedik, ahol a legszebb emberi érzelmek, a gon­
doskodó szeretet legfinomabb megnyilvánulásai és a
leggyöngédebb gondolatok találnak kifejezést . . .
Viszonyukban nincsen semmi mesterkélt, vagy kimért ...
A természetfölötti távolról sem teszi tönkre a termé­
szetet, hanem tökéletesíti képességeit és növeli örömeit.

Harmadík pont. - Erzsébet érzelmei Mária
iránt, például szelgálnak nekünk. - Miután termé­
szetfölötti úton tudomást szerzett Mária jöveteléről

milyen nagy megindulással várja őt! Amint,lakása küsző­
bén ülve, észreveszi közeledtét, felemelkedik és feléje
tária karjait. Milyen ölelés! Mindkettőjük szeme könnyel
telik meg. S mikor Erzsébet meghallja Mária üdvözlő

szavait, egé~z testében megremeg. Az anya szent meg­
remegése! Es az isteni életé a gyeqnekben, aki íme
csodálatosan megszentelödőttl ... Es az anya felkiált:
De hogyan jutok én ahhoz, hogy az én Uramnak
anyja jön hozzám?

Mennyi alázatosság ezekben a szavakban; milyen
mély és őszinte alázatosság! ... Hogy megnöveli ez
az alázatosság a háláját és milyen gyöngéddé teszi a
szeretetét! Erzsébet összekulcsolt kezekkel áll Mária
előtt és könnytelt szemmel nézi őt, majd csodálatának
lelkesülésében elfogja a vágy, hogy Isten Anyjának
dicsőségét zengje és eljuttassa annak visszhangját az
elkövetkező összes századokba : Áldott vagy az összes
asszonyok között és áldott a te méhednek gyümölcse.

Amit Erzsébet tudott, mindazt én is tudom.
Tudom, hogy Mária Isten Anyja, hogy malaszttal teljes,
hogy maga a túláradó jóság j azt pedig, hogy milyen
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anyai szerepet tölt be mellettűnk, talán még jobban
tudom ... Megvan-e bennem Mária iránt az a szent
tisztelet. amely nem hogy eltávolítana. de méginkább
magához vonz. mert csodálatomnak mindíg új anyagot,
szeretetemnek nagyobb méltóságot és hálámnak nagyobb
teret ad? Mária oly nagy és oly tökéletes' A három
isteni Személy olyan nagyszerűen értékeli őt s határ­
talan leereszkedésében ő mégis olyan türelmes, olyan
szeretetteljes és olyan segítségre kész velem szemben!
Mi lett volna belőlem nélküle? Mennyi felejthetetlenül
édes pillanatot töltöttem már lábainál azoknak a szenté­
lyeknek valamelyikében, ahol fogadja gyermekeit!

Elhatározás. - Ugy érzem, hogy bizalommal
és szeretettel viseltetem isteni Anyám iránt j szívesen
imádkozom hozzá és magamon érzem oltalmazó kezét.
De vajjon nem vegyül-e érzelmeimbe sok önzés?

Naponta több ájtatossági gyakorlatomat neki
ajánlom föl, tiszteletére igyekszem valami jót tenni.
valami áldozatot hozni, de arra nem igen gondolok.
hogy időnkint csodáló szeretettel tekintsek fel rá és
ezt meg is mondjam neki. Hogyan tehetném ezt meg
ezután? Keresek rá valami módot.

Nem törekszem eléggé másokkal is megismertetni
és megszerettetni őt. Ha azokról van szó, akiket itt a
földön szeretek, nem így teszek! .

Ó Erzsébet. eszközölj ki számomra valamit abból
a csodálatból és szeretetből, amivel te viseltettél Mária
iránt!

16. ELMÉLKEDÉS.

SZENT JÓZSEF ÉS SZEREPE.

Esti előkészület. - Ennek az elmélkedésnek a
célja kiemelni ennek a szentnek fönséges alakját, akit
mindíg ott találunk Jézus gyermekségének a történe­
tében. Számot vetünk azzal, milyen fontos helyet tölt
be, hogy így megfelelő magas fogalmat alkothassunk

5 65



magunknak szerepéről és személyéről. Ezúttal csak
általános, összefoglaló szempontból szemléljük őt j a
később sorra következő körülmények nemsokára alkal­
mat nyujtanak majd rá, hogy ebbe a gyöngéd és mégis
olyan erős szívbe mélyebben betekinthessünk.

De már mától fogva igyekezzünk csodálatunkkal
körülvenni őt és ezt közöljük is vele. Viszont arra
kérjük, adja kölcsön nekünk tekintetét, mellyel vala­
mikor olyan mélyen bele tudott merülni Jézusba és
szívét, mely túláradt az iránta való szerétettől.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Jogcímei. - Az ő nagy méltósága,
40gy bizonyos értelemben Jézus atyjává rendeltetett.
Es ő valóban magáévá fogadja az isteni Gyermeket i
reá ruházza jogait, melyek őt, mint Dávid házából
származót, megilletik. Jézus származásának levezetésé­
ben az Evangélium is Józsefét veszi át..

De József több, mint nevelőatya. Ertsűk meg jól:
az én földemen álló fának a gyümölcse is az enyém.
Jézus, Mária áldott gyümölcse, Mária pedig hitvesi
minőségében .Iózseíé .•. Mikor Mária a Gyermeket
József karjaiba helyezi, azt mondja: íme vedd, Ö az
enyém, tehát a te Fiad.

Második pont. -- Szerepe. - Tudjuk tapaszta­
lásból, hogy az igazi nagy szeretet gyakran több jogot
ad valaki fölött, mint az atyaság. Milyen fokot ér el
ezen a címen Józsefnek Jézushoz való joga? Az ő

szeretete túlhalad minden elképzelhetőt : csak Erte él,
egészen az Ö rendelkezésére áll. Lénye szinte bele­
olvad Jézusba ... Mindíg csak úgy látjuk öt, mint
aki táplálja, védi, neveli Jézust ... Mikor pedig úgy
érzi, hogy többé már nem lehet hasznára, az agg
Simeon szavával kéri Istent: Most bocsásd el Uram, a
te szolgádat • . . és eltünik.

Máriának oltalmazója, támasza, vigasztalója,
barátja i sőt több: becsületének a védője ... Ne fél­
jünk elképzelni azt a gyöngédséget, mellyel Máriát
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körülveszi. Ez az érzés a tisztaság, a tisztelet és az
odaadás szépségében ragyog.

Harmadik pont. - Nagysága. - Mindezen
cimek jogán József maga is helyet foglal a megváltás
tervében; ha nem is úgy, mint Mária, a mű kivitelé­
nek benső munkájában, hanem beteljesülésének föl­
tételeiben. Ennek következtében természetes, hogy
Isten felruházza őt mindazokkal a tulajdonságokkal.
melyeket szerepe megkövetel. Ö pedig a maga részé­
ről csodálatraméltóan használja ezeket az adományo­
kat és használat közben kifejleszti azokat . . . Milyen
magas fokát éri el így a szeritségnek s milyen bámu­
latraméltó példája az önmagáról megfeledkező nagy­
lelkűségnek és a folytonos imádásnak.

Érzelmek. - Ó szent József, te nagyon szerét­
ted Jézust a földön, de mennyivel jobban szeretheted
most odafönt a mennyben! És éppúgy, mint mindazok,
akik szeretnek, óhajtod, hogy én is szeressem Ot.
Látod, hogy fájdalmat okozok Neki hidegségemmel.
különösen pedig hibáimmal. Iránta való szeretetedre
és irántam való könyörületből kérlek tehát, eszközöld
ki számomra a kegyelmet, hogy végre igazán bensősé­

gesen megismerjem Öt: semmi sem kapcsolja úgy egybe
a szíveket, mint a bensőség. A bensőség pedig abban
áll, hogy olyan közel legyünk Hozzá, mint te voltál.
Es ez nem volna lehetetlen számomra, csak jobban el
kellene mélyednem gyermeksége titkában, napközben
időnkint el kellene zarándokolnom lélekben a jászol­
hoz s ott szemlelni vonásait és hallgatni kicsiny szívé­
nek dobogását .•.

Elhatározás. - Most, miután így őszinte szív­
vel kértelek, úgy érzem, megfogod a kezemet és be­
vezetsz a szent Családba, a te családodba . . . így a
te társaságodban bátrabb vagyok; jobban merek beszélni
Máriával és Jézussal is; arra törekszem, hogy meg­
szeressenek, szép ígéreteket teszek nekik és te ugy-e,
segítesz majd megtartani azokat!

Az első ígéret, amit mindjárt most lábaik elé
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teszek, az, hogy ezentúl vigyázni fogok az állandó
összeszedettségemre j mert ha a közelükben akarok
élni, össze kell fognom gondolataimat, melyeket annyi
minden széthúz . • . bizonyos fokú éjtszaka kell ahhoz,
hogy titkok árnyékában tudjunk élni és a nagy távol­
ságból jövő hangokat csak csendben lehet felfogni.

17. ELMÉLKEDÉS.

AZ ÖNMEGTAGADÁS HÁROM REMEKMOVE.

Esti előkészület. - Holnap Mária, József és
Erzsébet önmegtagadása fölött elmélkedem i megfigye­
lem, milyen helyet foglalt az el nagy lelkükben és
milyen kedves bájt adott viselkedésüknek ; azután
pedig ennek a lelkületnek a fontosságával Ioglalkozom,
meggondolva, hogy az isteni M~ster megkívánja azt
mindazoktól, akik követni akarják Öt. Igyekszem komo­
lyan ráirányítani figyelmemet erre az erényre és imá­
immal is arra törekszem, hogy minél jobban megszeres­
sem azt.

Munkámhoz világosságodat és kegyelmedet kérem,
ó Istenem! A keresztény önmegtagadás valóban ter­
mészetfölötti erény. A természet nem érti meg és el­
fordul tőle.

Ó Mária, József és Erzsébet, engedjetek mélyen
betekintenem ezirányú érzelmeitekbe.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Példaképeink. - Ha figyelmesen
szemlélem Máriát, Józsefet és Erzsébetet, meglep,
milyen erősen kidomborodik bennük egy és ugyanaz
a jellemvonás; bármilyen különböző is a természetük,
szerepük és életük, egy hajlandóságban megegyeznek
mindhárman és ez: az önmegtagadás!

Mária a szűzesség fogadalmával lemond az isten­
anyaság lehetőségéről, de íme, minden várakozás elle-
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nére, az angyal mégis neki kínálja fel ezt a dicsősé­

get. Mit tesz erre Mária? Azonnal kész lemondani
róla, csak hogy megtarthassa fogadalmat, melyet köte­
lességének ismer: Hogyan lehetséges ez? --: kérdezi
- mert szűzességét meg akarja tartani . . . Es mikor
ez az aggálya eloszlik, mikor az istenanyaság teljes
fényében megvilágosodik előtte, nem a kapott hír
nagyságáx:a fordul a tekintete, hanem Isten akaratára:
Ime az Ur szolgáló leánya, legyen nekem a te igéd
szerint. - Mennyi egyszerűség ezekben a szavakban!
viszont ez az egyszerűség az önmegtagadásnak milyen
megszekott gyakorlatát mutatja!

Erzsébet hosszú élete folyamán, megfosztva a
családi élet igaz örömétől: a gyermektől, ugyancsak
megtanulta az önmegtagadást i és a késő öregségében
érkezett vigasztalás gyermeke sem lehetett soha telje­
sen az övé: már kicsiny korában átengedte a pusztá­
nak, az imának, Istennek . . . De mindezt ő termé­
szetesnek találja, annyira megszokottá vált nála is az
önmegtagadás. Lelkének ez a beállítottsága teszi őt

olyan érzékennyé Mária leereszkedésével szemben,
mikor eljön hozzá, hogy meglátogassa őt s ez teszi
olyan élénkké csodálatát és háláját irányában.

És szent József! Ó, milyen tökéletes mintaképe
ő ennek a lelki hajlandóságnak! Minden oldalról meg­
világítja, egész életével mintegy azt értelmezi, valóság­
gal megtestesíti. Tegnapi elmélkedésem anyagát egybe­
vetve mindazzal, amit róla egyébként tudok, egy tel­
jesen személytelen kép alakul ki róla bennem, mely
azonban ugyanakkor nagylelkű és jóságos is j alakja
belenő a végtelenbe.

Második pont. - Indokaink. - 1. Az önmeg­
tagadás első, sőt bizonyos tekintetben előzetes fel­
tétele a keresztény erényességnek. Az isteni Mester ki­
fejezetten így tanítja ezt, mikor azt mondja, hogy aki
követni akarja Öt, mindenekelőtt tagadja meg magát.

2. Magunkat megtagadni annyit jelent, hogy nem
szabad önmagunkat célnak tekinteni i hogy cselekvés
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előtt nem kérdezzük, tetszik-e az nekünk, vagy
sem; hogy személyes érdekeinket szolgálja-e: hogy
hízeleg-e önszeretetünknek és előnyös helyzetet teremt-e
számunkra . • . Erdeklődésünk sokkal magasabbra
száll: Mit gondol erről Isten? Mi van inkább a ked­
vére? Mi szolgál nagyobb dicsőségére? - Ime,ezt
kérdezi az önmagát megtagadó lélek és pedig - ha
önmegtagadása tökéletes - azonnal, tétovázás nélkül,
szinte ösztönösen.

Miért ez az önzetlenség? Azért, mert így igazsá­
gos. Mert nem" önmagunkért. hanem Istenért kell
élnünk és az O akaratát, kedvét és dicsőségét kell
mindenben és mindenekelőtt keresnünk. A saját javunk
már csak ennek következménye lehet.

3. Az önmegtagadás tehát a dolgokat a maguk
megfelelő, igazi helyére juttatja. De ez nem az egyet­
len előnye: csodálatos készségre is hangol bennünket
Istennel szemben, aki ilymódon teljes szabadságot nyer
bennünk; de csodálatos készségre hangol felebarátaink­
kal szemben is, mert ami meggátol bennünket abban,
hogy jók -, sőt gyakran abban is, hogy igazságosak
legyünk, az éppen a saját egyéni érdekünk előtérbe

helyezése. Az önmagától megszabadult lélek bármilyen
nagy odaadásra, gyöngédségre, türelemre és bocsánatra
képes. Egyúttal másokba is bizalmat és bátorságot
önt j ösztönszerűleg megérzik az ilyen lelken, hogy
befogadásra és adásra kész.

4. Az önzés viszont fáraszt és eltávolít. Igaz,
hogy kevés ember szenved ebben a hibában felhábo­
rítóan nagy fokban, de még kisebb azoknak a száma,
akik teljesen mentesek tőle! . . . Szégyelném. ha önző­

nek ismerném magamat, de ha ezt a hibámat nem is
ismerem el, vajjon elmondhatom-e, hogy az azzal ellen­
tétes erénynek, a keresztény önmegtagadásnak birtoká­
ban vagyok? Az önmagunkról való megfeledkezésnek
legbiztosabb jele a szeretetteljes érdeklődés mások
iránt ... Tekintettel vagyok-e a környezetemben élők

szűkségleteire, igyekszem-e megérteni, támogatni,
vigasztalni öket? Nem foglalnak-e le bizonyos szemé-
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lyes jellegű ügyek annyira, hogy közönyös, sőt talán
rideg vagyok irántuk? Talán szenvedett is valaki az
én hibámból?

5. Az önmegtagadás teljes valónk belehelyezése
Isten kezébe. Kész vagyok-e ugyanolyan szivvel fogadni,
akár jót, akár rosszat hoz az élet? Eléggé szabad
vagyok-e az Isten érdekein kivülálló egyéb erős

vágyaktól? Képes volnék-e ezeket a vágyakat tétová­
zás és félelem nélkül feláldozni, ha Isten érdekei igy
kívánnák? El tudnám-e hagyni még azt a békés álla­
potot is, melyben Isten vigasztalásait élvezem, olyan
elmélyedést kíváno foglalkozásokért, melyek nem ked­
veznek ennek a békének? . . . El kell szakadni tudni,
ha nem is Istentől magától, de nekünk juttatott javai­
tól is.

Az igazi szolga, az Irás szerint, tekintetét mindíg
Urára szegezi, várja rendelkezéseit, ellesve kívánsá­
gait . . . Ilyennek kell lennie az én viselkedésemnek
is Istennel szemben ... Ezt pedig csak az önmeg­
tagadás adja meg.

Elhatározás. - Minden akaratomat összeszedve
megígérem, hogy ma ebben a lelki készségben igyek­
szem maradni, de kiváltképen belehelyezkedem abba,
a napnak ebben és ebben az idejében.

18. mdLKEDÉS.

SZENT JÓZSEF AGGODALMA.

MÁRIA HALLGATÁSA.

Esti előkészület. - Hogy a megpróbáltatás
a földi életnek feltétele, azt minden bizonyítja: úgy
Isten szava a Szentírás számos helyén, mint a szentek
példája, valamint az egész emberiség hangos panasza
a történelem összes századain át. De nem láttam-e
körülöttem számtalanszor magam is? És nem tanultam-e
meg személyes tapasztalásból is?
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Ha pedig beletartozik ennek az életnek a rendes
menetébe, akkor jónak kell lennie; akkor benne van
Isten tervében j akkor a Gondviselés irányítja azt.

Tehát békével és bizalommal kell fogadnom ;
talán még odáig is vihetném, hogy megszeressem? .••
O, ha elő tudnám készíteni a lelkemet, hogy a jövő

ebben a készséges hangulatban találjon! Ezért holnap
komolyan megfontolom azt a tanítást és bátorítást,
melyet Mária és József életüknek egy nagyon nehéz
esetében adnak nekem.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Istenre hagyatkozás a megpró­
báltatásban. - Ime, itt van előttünk a legkényesebb,
legaggasztóbb és legfájdalmasabb megpróbáltatások
egyike: József kételkedik Máriában! Eljegyezte őt

magának j nemsokára házába viszi és íme, most kétség
fogja el . . . Mélységes zavar lesz úrrá rajta: egyrészt
látja Máriát, ezt a tökéletes erényű teremtményt, ezt
az Istent visszatükröző lelket . . . másrészt szeme előtt

a bizonyosság, az érthetetlen, de mégis valóságos tény ...
Vajjon kiszolgáltassa őt az igazságszolgáltatás kegyetlen­
ségének? ... A zsidó törvény így kívánja. Nem köte­
lessége-e tehát? . . . Lelkében minden föllázad ellene:
nem, soha! ... Nem marad hát más hátra, mint összetört
szívvel, titokban eltávozni és Istenre hagyni az ítél­
kezést.

Még súlyosabb a megpróbáltatás Máriára. Világo­
san látja a József szegény, gyötrődő lelkében forrongó
gondolatokat és mégis hallgat . . . Miért? Miért nem
fedi fel előtte a Szeritlélek művét? ... Nem lehet.
Ez az Isten titka! Egyedűl csak ő rendelkezik velej
Mária csak alázatos letéteményese. Nem árulás volna-e
határozott parancsa nélkül felfedni azt? . . . Rokoná­
nak, Erzsébetnek sem ő mondta elj ... és ha akkor, e
kivételes alkalommal ő is megnyitotta lelkét, az éppen
azért történt, mert Isten maga nyilvánította ki nagy
művét
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És különben is - gondolja tovább - mit érne
az én tagadásom? Nem igyekszik-e minden vétkes
ember kimenteni magát, szűkség esetén még kitalált
mesékkel is? ... Vajjon hinne-e nekem József? O, aki
ismer engem és íme most mégis kételkedik bennem.
- Ha az áldozat nélkülözi az ártatlanságát bizonyító
eszközöket, akkor a cselekvés gondja és joga Istenre
hárul - mondja magában... Isten pegig majd
cselekszik, akkor és ahogyan jónak látja, az O végtelen
bölcsesége és jósága szerint.

A reánk súlyosodó legkeményebb megpróbáltatá­
sok között is legnehezebb azokat elviselni, amelyek
becsületünket érintik. Ezek egyenesen homlokunkba,
vagyis legnemesebb részünkbe vágnak. A iej védelmére
ösztönszerűen a test minden tagja összefog. A becsület
megmentésére a legnagyobb áldozat sem sok. A meg­
becstelenített élet már csak egy hosszú vértanúság ...
Ö, Istenem, ha valaha megengednéd, hogy az emberek
gyanúsítsanak és védelmemre éppúgy, mint Mária nem
rendelkeznék semmivel, a Te kezedbe tenném le én
is ügyemet s igyekeznék magamévá tenni az ő meg­
nyugvó fájdalmát, türelmét és szelídségét, örömmel
fogadva azt a megaláztatást, mely Téged megdicsőít,

engem pedig nagyobbá tesz szemedben. Ma. a tények­
től távol, ilyen a lelkem beállítottsága . . . De vajjon
szembe tudna-e nézni egy valóságos támadással is?
O, bizonnyal nem, ha a harcot Nélküled akarnám
megvívni. én Istenem! De Veled és azért, hogy Hozzád
juthasson. emberi természetünk képes járni a viharos
hullámokon is.

Második pont. - A megpróbáltatás jótéteménye.
Gondviselésszerű törvény, hogy a legnagyobb fáj­

dalmak éppen a legnagyobb lelkeknek jutnak osztály­
részül. Az erény, azáltal, hogy fölemelkedik a meg­
próbáltatáshoz, olyan nagyra növekedik, amilyenné a
békés élet útján nem fejlődhetett volna ... Az ön­
megtagadó hallgatásnak ezek a hosszú órái és napjai
Mária alázatosságát a hősiességig növelték. Ezután már

73



ez az alázatosság zavartalan lelki nyugalommal tud
majd elszenvedni bármit: a megalázás többé nem fér­
kőzhet közel hozzá!

És József! milyen nagy haladást tett ő is minden
erényben: az önuralomban, okosságban. szeretetben •..
mindenekfölött azonban az önmegtagadásban: életé­
nek boldogsága összetörve, becsülete pellengérre téve
s bizalmának - e súlyos csalódás után - minden­
korra vége ... De Isten megengedte, hogy így legyen!
és József belenyugszik.

A megpróbáltatásban megnövekedett lelke még
nagyobbá válik a vigasztalás által, melyet utóbb Isten­
től nyer . . . Ez a vigasztalás mérhetetlen, fölfoghatat­
lan: hogy én - gondolja - a Messiásnak, az emberré
lett Istennek nevelőatyja lehetek l Es szeplőtelen Anyjá­
nak támasza ... Ó, hogy is kételkedhettem egyetlen
pillanatig is! - Milyen alázatos és milyen megindító
ezután odaadása Mária iránt: sohasem tehet eleget,
hogy helyrehozza akaratlan megbántását, mellyel
keserűen vádolja magát: "Nincs a világon semmi, amit
nem kívánhatna tőlem, akár az életemet is j mindent,
mindent kész szívvel odaadnék érte . . ." És ezek az
érzelmei életének utolsó percéig sem szűntek meg
soha ...

Harmadik pont. - Alkalmazás. - Ha életem
folyamán megpróbáltatás ér, milyen távol vagyok ettől

a csodálatos viselkedéstől! Felizgulok. panaszkodom,
állandó felindulásban élek és a zavar annyira elönt,
hogy feldúlja egész lelki életemet. - Legfeljebb kény­
szerüségből nyugszom meg, vagy akkor, ha a folytonos
izgalom kimerít j de ez a megnyugvás nem önmagam
bízó átengedése egy szelid, felsőbb befolyásnak j ezért
azután a megpróbáltatás nem is hangolja szívemet
nagyobb gyöngédségre Isten iránt, hanem inkább ki­
szárítja; és ahelyett, hogy növelné erényeimet, inkább
kisebbíti és elnyomja azokat ... Sőt nem történik-e
meg velem sokszor az is, hogy miután a természet­
fölötti szempontok olyan távol vannak tőlem, helyüket
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a természet csábításai foglalják el és lelkem lecsiUapí­
tására veszedelmes külsö vigasztalásokat keresek?

Istenem, bocsáss meg nekem és emelj föl engem!
Add, hogy megértsem a megpróbáltatások célját, nagy­
ságát, édességét, kiváltképen pedig örök jutalmát.
Növeld bennem az alázatosságot, mely előkészítője a
megnyugvásnak és a gyermeki bizalmat, mely karodba
veti magát . . . Ha merném, nagy nyomorúságomban,
a szenvedésnek és megaláztatásnak azt a szeretetét
kérném. amely minden megpróbáltatás fölé emeL Ez
azonban teljesen a Te munkád és a Te dicsőséged

volna Uram, mert ennek az érzésnek se csírája, se
gyökere, sem éltető nedve nincsen meg bennem.

Elhatározás: - Igyekszem ezentúl föl nem
indulni a megpróbáltatások fölött, bármilyen ártatlanul
érjenek is azok. Inkább arra törekszem, hogy általuk
méltóbbá legyek Istenhez és nővekedjem. - Meg­
tanulok megnyugodni és várni. - Ha a vigasztalás
nem jön meg ezen a földön, annál túláradóbb lesz
majd odafönt.

Jegyzet. - Ezzel a tárggyal (a megpróbáltatás) a következő
kötet végén még kimeritöbben foglalkozunk.

19. ELMÉLKEDÉS.

ISTEN ÚTJAI.

Esti előkészület. - Ennek az elmélkedésnek a
célja, hogy megerősítse bennünk a hit szellemet, meg­
világítva előttünk a következő két igazságot: A vilá­
gon mindent Isten irányít, még a legapróbb részletek­
ben is, és ezt az irányítást többnyire rejtve, másod­
lagos okok, ú. m. dolgok, emberek, események fel­
használásával végzi.

Jézus születésének helye, melyet látszólag az
események véletlen folyása határozott meg, kitűnő pél­
dát szelgáltat erre s eloszlatja majd zavaromat, melyet
az Egyháznak néha különös megaláztatása fölött érzek j
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a saját életem bizonytalanságaival szemben pedig Istenre
hagyatkozó bizalmat Önt belém.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Jézus másodlagos okoknak ki­
szolgáltatva. - Közeledik Isten Fiának megszűletése.

Minden századok legnagyobb eseménye. Hogyan tör­
ténik meg? A legszerényebb és teljesen öntudatlan okok
hatása folytán. A dolgok természetes rendje szerint
Jézusnak Názáretben kellene születnie, ott lakik az
édesanyja, akinek ott megvan a maga családi otthona,
mely szerény és szegényes ugyan, de a Gyermeknek
mégis födelet nyújtana, bölcsővel várná Öt és ,meg­
adná Neki az otthon ezer más apró édességet. Amde
a próféták jövendölése szerint a Megváltónak Betle­
hemben kell szűletnie.

E célból Isten talán egy angyalt küld Máriához
azzal az üzenettel, hogy költözzék át oda s megbízza
az angyalt, hogy maradjon mellette és könnyítse meg
számára az utat? Nem; célja kivitelére másodlagos
okokat állít be: a hatóság népszámlálást rendel el j a
rendelet az emberek ezreinek szól. Máriára és Józsefre
is vonatkozik. A törzs származási központjába tóduló
tömeg közepette a szerény párt észre sem veszik és
a hivatalnokoknak, akik nevüket beírják, meg sem
remeg a kezük . . .

Erre a nagy tőmegmegmozdulásra bízza Isten egy
olyan terv megvalósulását, melytől a világ üdvös­
sége függ.

Figyeljük csak meg, milyen nyugodtan folyik le
minden; József azt mondja: rendelet érkezett, el kell
mennünk. Mária szomorúan, de szelíden és megnyug­
vóan összeszedi azt a keveset, amit nagyobb meg­
terhelés nélkül magával vihet: egy kevés élelmiszert
és a Gyermek számára annyi szeretettel előkészített

holmit. Magában így gondolkozik: ha Isten így akarja,
bizonyára gondoskodik arról, ami hiányzik; ez az
akarat magában foglal mindent és felelet minden kér-
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désre, Mária nem is akar kívüle tudni semmiről. De
bizalma azért nem akadályozza meg abban, hogy ne
lássa azt az ezer meg ezer kellemetlenséget, mely
ilyen körülmények között a Szűletendöre vár és szen­
ved e miatt j de Mária már ismeri a fensőségesen békés
szenvedés titkát.

Mennyi ellenvetést talált volna a pusztán emberi
okosság? Mennyi panasz fakadt volna a kevésbbé
bízó belenyugvás nyomán . . . Megengedhető-e, hogy
Isten Fia talán útközben jöjjön a világra, s hogy ne
legyen otthona? ! . . . Mi szükség van éppen most
erre a népszámlálásra? . . . Hogy kényszeríthetnek
egy szegény asszonyt ,ilyen állapotban arra, hogy el­
hagyja az otthonát? Am mindezek az ellenvetések és
panaszok csak az emberi vakságról tanúskodtak volna
s az engedelmesség megtagadása megzavarta volna egy
bölcsen előkészített terv megvalósulását.

Második pont. - Isten és életünk viszontag­
ságai. - Ez a tény kitünő és tanulságos megvilágí­
tásba helyezi a Gondviselés munkáját, mely gyakran
olyan zavarba ejt bennünket.

Isten előszeretettel enged közremüködni, irányí­
tása mellett, másodiagos okokat. Bölcsesége ebben
kettős előnyt talál: felhasználja a meglévő erőket és
elrejti saját műkődését.Ezek a másodiagos okok észre­
vétlen, hallgatag eszközök a kezében. Mennek a maguk
útján, a nélkül, hogy ismernék annak célját és a müvet,
melynek kivitelében segédkeznek. Mi csak az ő mun­
kájukat látjuk, Istené elrejtőzik mőgöttűk.

Ez a szándékos sötétség hitünk feltétele és ez
adja meg bizalmunk érdemét.

De milyen mély sokszor ez a sötétség! Milyen
sűrű és félelmet keltő . . . Mintha az események, az
emberi akarások, minden-minden a fizikai törvények
következménye volna csupán: a vihar elpusztítja az
igaz ember vetését és a szélvész felborítja a hívő

halász csónakját: - a betegség, a csapás, a nyomorú­
ság nem nézi és nem kerüli el a legkeresztényebb
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családot sem; - a jó művek ki vannak szolgáltatva
a gonoszak kénye-kedvének; - az Egyháznak foly­
tonos megaláztatásokat kell elszenvednie és akárhány­
szor súlyos veszteségek érik; maga a bűn is behatol
néha tagjainak a kőzösségébe, sőt utat talál még veze­
tőihez is ...

De a hit uralkodik e sötét éjtszaka fölött j ren­
dületlenül hisz Isten örök éberségében. igazságosságá­
ban és jóságában; s én a tények minden látszata elle­
nére, értelmem minden aggodalma mellett és érzékeny­
ségem minden lázadozásával szemben is hiszek ebben
az örök éberségben, igazságosságban, jóságban és át­
engedem magamat ennek a rejtett Gondviselésnek,
melyről Isten szava biztosít engem. Az ész gyönyörű

gyözelme ez önmaga fölöttI Mélységes és nagyszerű

hódolat Isten bölcsesége előtt l

Harmadik pont. - Bizalom és béke. - Emel­
kedett lelkek szemében Isten munkája életünkben,
arra a hatalmas mozgató erőre emlékeztet, mely óriási
világok millióit tartja összhangzó rendben, a mérhetetlen
világűrben. Meghatározott törvények szerint, láthatatla­
nul kormányozza öket . . . Ki merne ellenállni
neki? .•. De vajjon én megelégedhetem-e azzal, hogy
hiszek ebben a Gondviselésben és alávetem magamat
határozatának? Méltó volna-e ez ahhoz az Istenhez,
aki mint Atya jelenik meg előttem? Méltó volna ez
a gyermek szívéhez? ... Nem! Bizalom, önmagam
teljes átengedése ... ebben a bizalomban benne van
a biztonság érzése és az önátadás boldogsága; íme ez
az, amit Isten elvár tőlem; de ezt kívánja a lelkem
békéje és szépsége is.

Ezentúl nem engedem, hogy bármi is megzavar­
hasson engem: sem a jövő fenyegetései, sem a jelen
csapásai. Bátorságomat többé semmi sem ingathatja
meg: ha művem ma összeomlik, holnap újra kezdem.

Elhatározás: - Az Egyház iránt való szeretetembe
igyekszem ezentúl optimista lelkületet belevinni. Ez a
lelkület bátorságot ad és Isten tiszteletét szolgálja, De
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hogy is kételkedhetnék a jövőben az, aki a multba
tekint? Nem volt-e az Egyház is épúgy, mint az isteni
Gyermek, mindíg kiszolgáltatva a dolgok természetes
menetének, a bizonytalanságnak és veszélynek? . . .
Fájlalni az üldöztetéseket és a rosszat, szenvedni miat­
tuk, igen, ezt mindíg lehet! De átengedni magunkat a
reményvesztett szomorűságnak, nem, ezt sohal

Ha pedig azt látom, hogy Isten még Egyházában
is elrejti műkődését, hogyan kívánhatnám. hogy ki­
mutassa azt az én életemben! Ezentúl mindíg meg­
őrzöm derült bizalmamat i megpihenek a magam gyer­
meki őriátengedésében s Isten tervei így mindíg igaz­
ságosan, bölcsen s atyai jósággal teljesednek be rajtam.

20. ELMÉLKEDÉS.

ELHAGYATVA.

Jegyzet. - Betlehem annyit jelent: a kenyér háza. Termé­
kenysége miatt nyerte ezt a nevet. - Isten azonban előre látta,
hogy ez a név végtelenűl nagyobb és mélyebb beigazolást kap
majd az Ige személyében.

Betlehem Jeruzsálemtől délre két mérföldnyire és Názárettől
négy napi járásra fekszik. Egy domboldalon épült és terasz­
szerűen végződött. A város bejáratánál volt a vendégfogadó-szállás,
egy tágas, de kevés kényelmet nyujtó épület. Az utasok az oszlo­
pos csarnokban helyezkedtek el, az állatok pedig a belsö udvarban.

Esti előkészület. - Holnap ezeken a szavakon
fogok elmélkedni: "a szálláson nem volt számukra
hely". - Mindenekelőtt megcsodálom Jézus teljes
igénytelenségét, majd megkőszönöm, hogy példájával
ilyen bátorítást adott az esetleg reám váró magamra
hagyatottság békés elviselésére. - Az elmélkedés végez­
tévellelkemnek készen kell állania hasonló megpróbálta­
tás békés elfogadására, sőt ha lehet, még arra is, hogy
szeressem azt Jézusért. Hogyis engedhetném. hogy
egyedül nézzen szembe a lekicsinyléssel és megvette­
tésseI, melyet én érdemeltem ki.
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ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - A tanítás. "A szálláson nem volt
számukra hely."

Allítsuk szembe ezt a két helyzetet: az egész
föld, az egész világ Istené, - a szálláson nem akad
számára egy picinyke hely sem . . . Ime, ismét másod­
lagos okok, melyek ezt a különös kizárást. előidézik:

az érkezők túlságosan sokan voltak! ... Es ez a ki­
zártság ugyancsak benne van Isten szándékában: az Ö
terveit szolgálja. Ezek a tervek pedig a következők:

Mikor Jézus leszáll értünk az égből a földre,
mindenekelőtt teljes önzetlenségéről akar tanuságot
tenni: semmit sem akar a mi fényűzésünkből, a mi
kényelmünkből; még azt is elutasítja magától, amit
pedig nem tagadnak meg senkitől~ egy oltalmazó fedelet,
mely alatt megszűlethessen, - Es ugyanezt az önzet­
lenséget és igénytelenséget kívánja meg szerétett édes­
anyjától is, aki boldog, hogy sorsát, bármilyen legyen is
az, megoszthatja vele . . .

Miután megváltásunkért jött a világra, ezzel az
első ténnyel kinyilatkoztatja előttünk a felszabadulás
törvényét, mely abban áll, hogy vessünk meg mindent,
ami a földhöz köt, ami lealacsonyítja ízlésünket s ami­
nek következménye minden ridegség és igazságtalanság:
vagyis a földi javak túlhajtott szeretetét. A szerény,
mérsékelt élvezetek egy részét talán meghagyja nekünk,
esetleg bizonvos megbecsültetéssel járó helyzetet is,
de nem szűnik meg figyelmeztetni bennünket: ne
helyezzétek abba a szíveteket; a nagylelkűségre hajló
lelkeknek pedig odakiáltja: hagyjatok el mindent, én
sem akartam a magam számára belőle semmit . . .
Szent szegénység, milyen kevéssé szeretnek még azok is,
akik megindult lélekkel hajolnak csupasz bölcsőd fölé! ...
Megaláztatás, hogy menekülnek előled, pedig Jézus
épen benned kívánta aludni gyermekálmait! ...

Második pont. - A példa. - Ha a lecke nehéz,
íme, előttünk a példa, amely vonz. Jézus, mikor az
önmegtagadást az erény első feltételeként mutatja be,
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nem elégszik meg e szavakkal: Tagadjátok meg magato­
kat! hanem mindjárt hozzáteszi: és kövessetek engem ...
A lemondás, melyet olyas valakiért hozunk, akit szere­
tünk, könnyűvé válik, mert mintegy átitatja azt a szere­
tett lény ... Lehet-e nem szeretnem Jézust, egyedül,
nagy szegénységében és megaláztatásában? ',,' . Vissza­
utasíthatom-e, ha arra kér, hogy kövessem Ot oda? ...
Eletem folyamán annyi alkalom kínálkozik rá ... Ne
nézzünk irtózattal szembe velük, hanem tekintsünk
annak a végső nyomorúságnak a megvilágításában rájuk,
amit ezek a szavak fejeznek ki: a szálláson nem volt
számukra hely . . . Szegény, megvetett. elhagyatott
Jézus ... ilyen végső szűkségbe engem talán sohasem
kényszerít bele az élet . . . Es én mégis képes volnék
panaszkodni, ha kényelmemből hiányzik valami, ha bántó
figyelmetlenség ér! ... Jézus örömét találja az értem
elszenvedett nélkülözésben és én viszont semmi édes­
séget sem találnék benne, mikor pedig Érte fogadhatom
el! ... Ha helyzetem alacsony, bizonytalan, vagy
kínos kellemetlenségekkel jár, most már tudom, mit kell
tennem . . . Szeretni és örömmel tűrni: hiszen akkor
Jézussal vagyok!

Ne tévesszük szem elől azt sem, amit előbb már
megemlítettünk. Jézus nemcsakmaga vállalta a nélkülö­
zéseket és megaláztatásokat. Edesanyiát sem kímélte
meg tőlük . . . Milyen nehéz lehetett ez szerető szívé­
nek! ... Hiába látja az ember az ilyesminek erkölcsi
nagyságát, az általa okozott fájdalmat mégis csak érzi
~s annál jobban szenved miatta, minél jobban szeret ...
Es milyen nagy lehetett egy ilyen Fiú szeretete egy
ilyen Anya iránt' . . .

Elhatározás: - Amikor Jézus megengedi, hogy
fájdalom és megaláztatás érjen engem, azért távolról
sem kegyetlen; mert, ha az volna, akkor mindenek­
előtt önmagával szemben volna az, mert hiszen O is
szenved, igen, érezhetően velem szenved, amikor én
szenvedek! . . . Meg vagyok-e győződve ennek az
igazságáról? . . . Ez a túláradó gyöngédség csodálatba
ejt . . . Ezentúl ez a tudat támogat majd nehézségeim-

6 81



ben! Bár elérkeznék a nap, amikor boldogsággal töltene
el! (Ez a tény később még bővebb magyarázatot nyer.)

21. ELMÉLKEDÉS.

JÉZUS SZÜLETÉSE.

Esti előkészület. - Jézus születésének részleteit
jól ismerjük. De mégis, ahhoz, hogy igazán átéljem
minden édességát és elmélyedjek tanulságaiban. újra
szemem elé kell azt állítanom. először a maga egészé­
ben, általános szempontból. majd részleteiben. Gondola­
taimat ilymódon egy eseményre tömörítve, benyomá­
saim megélénkülnek és érzelmeim kifejezése sokkal
igazabb lesz.

Bár ezek a kedves részletek édes érzelmeket
ébresztenek bennem, a benyomások ismétlődésemégis
mintha lassankint lefokozná bennem ennek a titoknak
a nagyságát. Holnapi elmélkedésemnek az lesz a célja,
hogy fönséges szempontok feltárása útján meglássam
hatalmas arányait. Majd a továbbiakban azt keresi,
milyen szeretetet kíván tőlem Jézus, isteni Gyermek­
ségének alakjában; meglátom majd, hogy ez mindenek­
előtt a gyöngédség szeretete. A gyöngédség azonban
nem elégszik meg édes érzelmekkel és tiszteletteljes
dédelgetéssel, hanem a legfinomabb megnyilvánulásokat
keresi és nagylelkűségre indít.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - A várakozás. - Az éjtszaka sűrű

fátyolt borít a mezőkre: az égen csillagok tündökölnek;
az alvó földből semmi zaj sem kél; teljes magányban
vagyunk.

Egyszerre azonban különös fények tűnnek fel a
magasságban és ismeretlen hangok csendülnek meg a
völgyben; angyalok jönnek, hogy jelentsék egy gyer-
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mek születését: Dicsőség Istennek a magasságban és
békesség a földön a jóakaratú embereknek.

Es lépések zaját hallom, melybe csöndes beszéd
moraja vegyül: a máskor olyan lassú lépésű pásztorok
ma sietnek j és útközben kérdéseket tesznek fel egy­
másnak, malyekre egyikük sem tud feleletet adni.

Amott, a látóhatár távolában, a titokzatos Chaldeá­
ban fejedelmi kísérettel egy karavánt látok vonulni.
Egy csillag vezetése mellett mennek a messze ismeret­
lenbe, hogy űdvözöljenek egy királyt és imádjanak egy
Istent . . . Milyen szegény ez a király és milyen gyönge
ez az Isten!

Ezalatt Heródes, palotájában, szokásos istentelen­
ségében gyáva gaztettre készül, s naponta ismétlődő

kegyetlenkedéseinek sorába egy, az egész történelem­
ben hallatlan esetet iktat, az ártatlan gyermekek le­
mészárlását.

De míg idelent a földön ilyen különös események
játszódnak le, még sokkal bámulatosabb dolgok történ­
nek fönt a magasságokban. A Szentháromság látszólag
kilép örök nyugalmából. meghatottság ömlik el rajta
és a mennyei szellemek megszámlálhatatlan légiói
várakozásban állnak ... az égben éppúgy, mint a
földön, mélységes csend terül szét i nagy esemény köze­
ledik j a legnagyobb, amit a végtelen Hatalom valaha
végbevisz.

Második pont. - A születés. - A földnek
melyik pontja felé fordulnak ezek a várakozó tekinte­
tek? . . . Látom, hogy mindannyioké egy pontra szege­
zödík . . . egy szegényes istállóra.

Elhagyatott, nyomorúságos istálló, vajjon mit rejte­
getsz töredezett szikláid és fából összerótt tetőzeted

alatt, mi az a végtelenül nagy dolog, amit te adsz a
világnak? . . . Az alig néhány lépésnyi szűk helyen a
keleti éjtszaka határozatlan félhomályában két emberi
lényt látok a barlangban térdreborulva . . . Várnak,
imádkoznak . . . Megszületőben van Az, akit esengve
hívtak az összes elmult évszázadok, aki uralkodni fog
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az összes eljövendő századok fölött, a Messiás, az
Emmanuel ... A várakozás egyre mélyebb és az ima
egyre sürgetőbb ... Hirtelen megszólal Mária hangja,
halkan, mint a lehelet: Elérkezett az óra. - Szent
József leborul a földre és homlokát a porba hajtja.
Mária az ég felé emeli tekintetét; és íme, mint ahogy
a világosság egy sugara áthatol a tiszta kristályon,
Jézus elhagyja Anyja méhét és megpihen karjaiban ...
Igen, egy gyermek, az ő gyermeke! Az a megtestesült
Isten, akit csöndes rejtekében már oly régen imádott
és akit íme most szemével láthat. - A pillanat meg­
illetődése határtalan. - Az anya elragadtatása, aki
teljes lelkével követi fiát. - Nyugodt és sugárzó el­
ragadtatás, mely nem gátolja meg abban, hogy közben
cselekedjék ... Pólyába takarja a piciny testet, mely
valóban emberi, olyan, mint a mienk és gyöngéden a
jászolba helyezi . . . Az ő Istene az, aki ott pihen,
tehát imádja Qt . . . De azért az ő fia, hát meg­
csókolja . . . Am ugyanakkor a Megváltó is, Mária
tehát nagy hivatásának tudatában, mint a kegyelem
törvényének első papja, két kezével fölemeli a gyönge
és mégis oly hatalmas áldozatot s fölajánlja először

Istennek, majd az egész míndenségnek,
Ebben a gyönge, asszonyi kéz tartotta kicsiny

gyermektestben a nagy Szentháromság lakik. Ugyanaz
a méltóságteljes, mérhetetlen Háromság, mely a magas­
ságokban a megváltás tervét készítette; benne van teljes
nagyságában, a legcsekélyebb mértékben sem kiseb­
bedve, Ott van és fogadja a csoda egyedüli tanúinak,
az angyaloknak imádását Ez a piciny lény Isten,
egy emberré lett Isten Tudom és hiszem egész
lelkemből j és mégsem remegtet meg, nem okoz ben­
nem felindulást . . . Ezek a régismert és annyiszor
újra átélt igazságok megszokottá váltak előttem, el­
színtelenedtek szememben és a nyomukban ébredt
érzelmek lassankint elhalványultak.

Valamikor mélyen átérzett benyomások és érzel­
mek, vajjon nem ébredhetnétek-e újra bennem, nem
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nyerhetnétek-e vissza régi fényeteket és nem találhat­
nám-e meg ismét édességteket?

Harmadik pont. - Miért lett Isten kicsiny
gyermekké? - Tudom, édes Jézusom, azért jöttél e
világra, hogy megválts bennünket j ez mérhetetlenül
nagy és szép j de azért is jöttél, hogy megszerettesd
magadat velünk és ez olyan végtelenü! édes nekünk.
Olyan kimondhatatlanul mély minden a Te terveidben.
Meg akarván szerettetni magadat, igényt tartottál összes
tiszta érzelmeinkre, amelyekre csak képesek vagyunk;
íme, ezért vetted föl fokozatosan emberségünk minden
állapotát: a gyermekséget, az iíjúságot, a serdülő és a
férfikort s ezzel együtt az összes formákat, melyekben
az erkölcsi szépség jelentkezhetik.

Amikor ma egy piciny gyermek képében mutat­
kozol előttem, azt a gyöngéd, meghatott szeretetet
akarod megkapni tőlem, melyet a gyöngeség és töré­
keny finomság vált ki belőlünk: karjaimba vehetlek.
szívemhez szoríthatlak és tiszteletteljes szeretettel meg­
csókoihatom lábaidat, kezecskéídet és drága kis arco­
dat ... Kicsinyekkel szemben mindent merünk!

Mindazt, amit a jászol előtt mondottam volna
Neked, most is elmondhatom, mégpedig nemcsak képze­
letben, hanern a valóságban: a szeretet nem ismer
akadályt. Átugorja az elmult tizenkilenc századot és
mit talál ott? Egy gondolatot, mely előre, a távolból
reám irányult . . .

Tehát Te, ó Jézusom, már akkor ismerted és
fogadtad azokat az érzelmeket, melyeket én most feje­
zek ki előtted; és ezeket a szívemből felfakadó érzel­
meket így valóban lábaid elé tehetem: elsősorban az
imádást Isten iránt, kiváltképen pedig a gyöngédséget
a gyermek iránt. Igen, igen, megmondom neked, szívem
teljes őszinteségével kiáltom feléd: szeretlek, meg akar­
lak vigasztalni és ki akarlak engesztelni . . . Erted
akarok élni, Te érted, aki így akartál élni értem.

Elhatározások: - 1. Igyekszem a mai nap folya­
mán átélni magamban Jézus születésének valamelyik
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mozzanatát. 2. Úgy akarok beszélgetni a Gyermek
Jézussal, mintha magam előtt látnám a jászolban.

22. ELM~LKED~S.

DICSŐSÉG ISTENNEK.

Esti előkészület. - Keresve sem találhatnék
természetesebb alkalmat arra, hogy felébresszem magam­
ban Isten dicsőségének a vágvét. Ennek a vágynak
élnie kell minden lélekben, még a legközönségesebbik­
ben is, mert legelemibb kötelessége ellen vét az,
.akiből hiányzik. Es minél tisztábban, tüzesebben és
tevékenyebben él a jámbor lélekben, annál magasabbra
emeli és annál jobban növeli azt. Isten dicsősége­

amint holnapi elmélkedésünkben meglátjuk - minden
lénynek végcéljaj még magáé Istené is; és az angyal
szavából tudjuk, hogy. ez a legelső eredménye a meg­
testesülésnek is. - Átértem-e eléggé ezt az igazságot?
Befolyásolja-e az gondolataimat és életemet? . . .
Isten dicsőségének előmozdításáért élni annyi, mint a
lélek teljes mivoltában egyesülni Velej vagyis annyi,
mint átistenülni.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Jézus célja Isten dicsősége. - A
karácsonyi Kisdedben megvalósult mű olyan dicsőségére

szolgált Istennek, melyhez hasonlóban sohasem része­
sült: az a legteljesebb és legtökéletesebb dicsőség volt.
Szemern a templomot keresi, ahonnan ez a dicsőí­

tés íelszállhatott: nem látok sehol hatalmas, oszlopos
templomhajót, nem hallom a nagy mesterek gyönyörű

dallamait megszélaltató hangszerek zengését, tömjén
sem emelkedik diadalmas szárnyalással az ég felé . . .
De íme, mit fedez fel kutató tekintetem? Egy elhagya­
tott sziklabarlang-istállőt, melynek jászolában egy
kisded fekszik, aki úgylátszik tudomást sem vesz még
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a körülötte történő dolgokról . • . Ez minden. Látszó­
lag ... Ebben a picinyembertestben azonban olyan
lélek bontakozik ki, amely nagyobb az egész világnál
és szebb még a mennyországnál is: egy Isten lelke.
Létezhetik-e ennél nagyszerűbb templom? Es ebből

a templomból az imádásnak legbámulatraméltóbb
zenéje, a hálaadás csodás himnusza, hatalmas elégtétel­
adás és irgalomért esdő forró ima száll állandóan,
megszakítás nélkül az ég felé. Es mindezt az isteni
szeretet jóillatú tömjénfüstje burkolja be.

Ez az ellentét a látszat és a valóság között
valóságos kinyilatkoztatás. Isten, úgyiátszik, mindannak
megvetésével, ami a földről való, még jobban ki akarja
emelni a Megtestesülés egyedülálló, mindent fölülmúló
értékét. És valóban, még akkor is, ha az egész terem­
tésben soha egyetlen lény sem dicsérte volna Istent j

még akkor is, ha az idők folyamán nem akadt volna
soha egyetlen imádója sem, ezáltal már megkapta
tökéletes dicsőítését: egy emberré lett Isten dicsérte,
imádta és szerette a végtelen Istent, mégpedig a saját
méltóságával egyenlő máltóságban . • . Hogyan! az a
könnyű kis lehellet, mely életének első pillanatában
elhagyja egy kisded ajkát, a legnagyobb dícséretet
adhatná meg Istennek! Az a lehellet, mely alig mozdítja
meg a szűk barlang nehéz levegőjét, eljutna ,a hatal­
mas világegyetem határáig és betöltené azt! Es a föl­
dön élő összes emberek dícséretei, imádásai és föl­
ajánlásai, legforróbb szeretetükkel együtt sem érnének
semmit, ha nem egyesülnének ezzel az ismeretlen kis
lénnyel! . . . - Az övé lesz az egyetlen hang, melyet
Isten meghallgat és szíve oly nagy lesz, hogy abban
az isteni mű legteljesebb betetőzéseként az összes lel­
kek, egyetlen hatalmas misztikus testet alkotva egyesül­
nek!

Ne felejtsük el soha, hogy Jézus mindenekelőt!

Istenért lett emberré. Első célja Isten dicsősége j nem
rendelhetné azt alá semmi másnak. Aminek nagyszerű

oka van: ha minden értelmes lénynek a legmagasabb
cél felé kell irányítania cselekedeteit, a tökéletes Lény-
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nek sajátmagához kell visszavezetnie mindent. ­
Ha ez a végső következtetés talán meglep engem és
eszemben megfordulna az "önzés" gondolata, az azért
van, mert összetévesztem annak a Lénynek a jogait,
aki minden, annak a lénynek a jogaival, aki semmi.
Ha tehát ez utóbbiakról, vagyis rólunk emberekről

van szó, nemcsak igazságtalanság mindent magunkra
visszavezetni, hanem egyúttal a legnagyobb bajok
forrása is. Viszont Istennek ez a sajátmaga felé irányuló
mozdulata nemcsak teljesen igazságos és magasztosan
szép, hanem ugyanakkor csodálatos jóságának kifejezése
is; mert amikor magához von bennünket, ezzel bele­
kapcsol a saját cselekvésébe és fölemel a saját sorsára ...

. Isteni módon cselekedni, milyen előkelőség! és itt a
földön, milyen biztonság! . . .

Második pont. - A mi célunk Isten dicsősége.

- Hogy valamikor az égben Istenben gY9nyörködhe­
tünk, milyen csodálatos kilátás! . . . Es mennyire
meglep mégis, valahányszor ~z a gondolat ilyen hatá­
rozottan elém vetődik . . . Es életem folyamán milyen
ritkán mondom el a valamikor már bizonyosan ismert
fohászt: "Istenem, mindeni a te nagyobb dicső­

ségedre!" ... Ma azonban jobban belemélyedtem
ennek a gondolatnak az értelmébe s egészen új, bol­
dog örömmel egyesítem hangomat az angyalokéval,
sőt mi több, az isteni Gyermekével, hogy együtt
énekeljem: "Dicsőség Istennek a magasságban!" El­
feledve az élet közőnséges dolgait és folytonos el­
foglaltságait. önmagam fölé emelkedem és most csak
egyetlen vágynak akarok élni: Istenem, téged dicsőít­

sen minden ... papjaid és a jámbor lelkek ... az
ő erényeik és szenvedéseik . . . a keresztények
összessége, hitük szelleme és példájuk épűletessége

által ... a gyermekek, kiváltképen egyre gyakoribb
szentáldozásaik által . . . Téged dicsőítsen minden
olyan megmozdulás, mely elősegíti az emberiség elő­

haladását; ez ugyan veszéllyel is jár, de öntudatlanul
mégis a Te müved beteljesülését szolgálja, mert meg-
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nyitja Evangéliumod számára a világ minden útját és
a népek egyesülésének lehetőségét egyengeti.

Jézusom, amikor ezekkel a könyörgésekkel Isten­
hez fordulok, belekapcsolódom a Te terveidbej sőt

mi több a Személyedbe is; magamévá teszem a Te
érzelmeidet és átveszem a Te hangodat: ezek a Te
érzéseid í ez az, amit egykori, látszatra tehetetlen kis
gyermekalakodban is kifejezésre juttatsz. Nyomorúságom
és méltatlanságorn most mit sem tesz l Ha veled egye­
sülök, ó Jézusom, imám magasan csekélységem fölé
emelkedik, átveszi kifejezéseid isteni hangsulyát és így
Istenhez méltóvá válva, kegyelmek fakadnak belőle.

Elhatározás: - Szent Pál azt tanácsolja a hívek­
nek, még a legtökéletlenebbeknek is: Mindent Isten
dicsőségére tegyetek. - Ennek a mindenesetre
természetfölötti inditóoknak nem kell érezhetőnek

lennie, elég, ha őszinte j a kegyelem majd kifejleszti
és támogatja.

Igyekszem megbarátkozni ezzel a gondolattal és
gyakran felhasználom cselekedeteimnél : Igen, ezt Isten
dicsőségére teszem! - Isten nem feledkezik meg
azokról, akik megfeledkeznek önmagukról Őérette.

23. ELMÉLKEDÉS,

BÉKE ISTENNEL.

Esti előkészület. - A béke Istennel nem más,
mint a bocsánat bizonyossága: Jézus, az édes Megváltó
hozza azt nekem közvetítése által. -- A béke önma­
gammal pedig uralom a természet és annak kívánságai
fölött: a szegény és alázatos Jézus hozza nekem ezt
is, példája által.

Hogy az áteredő bűnből kiemelkedhettem; hogy
saját bűneimért életemben annyiszor bocsánatot nyer­
tem, azt a megtestesült Ige megaláztatása érdemének
köszönhetem. Erre, sajnos, nagyon ritkán gondolok és
őszinte hála nélkül élvezem jótéteményét.
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Hogy nem teszek nagyobb haladást a jóban'
hogy nem tudok jobban elszakadni önmagamtól és a
világtól, s hogy nem uralkodom erősebben természe­
temen, annak oka az, hogy nem elmélkedem eléggé
az isteni példékon. Mert ha elmélkednék, hogyne
csodálnám és ha csodálnám, hogyne igyekeznék követni
azokat? ... Jézus azért lett hasonló hozzánk, hogy
követhető példát mutasson nekünk és annak követé­
sére buzdítson bennünket.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Jótéteményei. - A szent kará­
csony angyalainak szava, magának Istennek a szava,
mert az Ö üzenetét, a kiengesztelődés üzenetét hozza.
A Gyermek-Jézus hódolata megadja a Szentháromság­
nak a hozzá méltó végtelen dícséretet s ezzel eleget
tesz igazságosságának Ezáltal, elvben, az emberiség
minden bűne megbocsátást nyer.

Béke Istennel! Milyen nagyszerű szó, milyen
édesség, milyen megnyugvás! ... Jézus nélkül a meg­
bántott Isten igazságossága fordulna felém í minden el­
követett hibám, valamint azok is, melyekbe bizonyára
beleestem volna a kegyelem segítsége nélkül, meg­
bocsátás nélkül maradnának. Milyen kétségbeejtő

helyze]! . . . Milyen kilátás a jövőre!

O, kicsiny és mégis oly hatalmas, hallgatagságod­
ban is olyan szeretetteljes Jézusom, melletted teljes
biztonságban érzem magamat: gyöngeséged körülfon
hatalmas pártfogásoddal és kicsinyseged befogadó­
képessége oly nagy, hogy az összes hűtlenségek és
megaláztatások helyet találnak benne. Milyen meg­
könnyebbülten lélekzem ebben a kimeríthetetlen irga­
lomban, ebben a közbenjáró szeretetben.

Második pont. - Feltételei. - Az angyal szava
a béke kihirdetése, de egy elengedhetetlen föltétel
foglaltatik benne: "Bék~sség a jóakaratú embereknek!"
Nem természetes-e ez? Es talán nehéz? A jóakarat nem
jelent nagy cselekedeteket, kemény penitenciát és
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magasztos érzelmeket ... A jóakarat mindössze annyi­
ból áll, hogy azt adjuk, amink van és azt tesszük,
amire képesek vagyunk. A jóakarat nem zárja ki
bennünk a vétek lehetőségét és nem követel tökéle­
tességet, de nagy irtózást kíván a bűnnel szemben,
éber gondosságot elkerülésére és hűséges készséget
elhagyására.

Van tökéletlen béke is és ez az, amely meg­
elégszik a bűn kerülésével: ennek a biztonsága még
nem aggodalom nélkül való és a' jövőt bizonytalannak
látja. Miért ne törekedhetnék tehát inkább arra a minden­
képen biztonságot adó békére, mely a tökéletes lel­
kekben uralkodik! Az ilyen lélek megszabadulva ön­
magától és bensőségesen egyesülve Istennel, olyan
szabadon és vidáman mozog a keresztény életben,
mint a madár a levegőben.

A mennyei üzenetet hozó angyalokhoz fordulok
és közbenjárásukat kérem ahhoz, hogy ezt a jóakara­
tot megszerezzem. - Majd Máriára és Józsefre irá­
nyítom tekintetemet és szemlelem bennük a jóakaratra
való hajlandóság legnagyobb fokát. Végül Jézusra nézek
és komoly ígéretet teszek: Nem lehet hiábavaló, hogy
mindent megtett értem azért, hogy kibékítsen Atyjá­
val; azt akarom, hogy ez a kibékülés mély és tartós
legyen . . . Szakítok ezentúl minden bűnnel és soha
többé nem állok ellen a kegyelemnek!

Harmadik pont. - Béke önmagunkkal. - A
Gyermek-Jézus a békének még egy kegyelmét hozza
nekünk: a békét önmagunkkal . . . Ez a béke győ­

zelmet jelent minden felett, ami megzavarhatná lelkűn­

ket: az érzékek követelései, ~ nagyratörő vágyak és
az önzés gondjai fölött . . . O Jézus, azzal a fölényes
megvetéssel, mellyel a mulandó dolgok iránt viselte­
tel, taníts meg engem fölismerni azok értéktelenségét
és adj bátorságot, hogy Veled együtt el tudjak távo­
lodni tőlük . . . A béke a szenvedélyek csendjében,
a sűrgető vágyak hiányában és a körülményeimmel
járó lemondások elfogadásában van.
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Arra megvolna a szomorú bátorságom, hogy
nézzelek Téged, amint mindenről lemondasz értem és
viszont arra nem volnék képes, hogy lemondjak túl­
ságosan emberi ízlésem kielégítéséről és a veszedelmes
élvezetekről?- De még ennél a lemondásnál is nagyobb
és mélyebb az a béke, mely a Veled való bensőséges

egyesülésben van, ó Jézus. A lélek, ha Te vagy sze­
retetének tárgya és életének reménysége, isteni békes­
séget élvez még akkor is, ha hiányzik belőle a vigasz­
talások öröme.

Elhatározás. - Jobban át akarom érezni, mint
eddig tettem, az Istennel való béke édességet ... Mi
I~nne belőlem, ha ellenségemnek kellene tudnom
Öt? ..•

A magammal való békességet ott fogom keresni,
ahová Jézus helyezte: e világ dolgaitól való elszaka­
dásban, a jónak őszinte szeretetében és abban a gyer­
meki önátengedésben, mellyel a Gondviselésre bízom
magam.

2~. ELMÉLKEDÉS.

BÉKE AZ EMBEREK KÖZÖTT.

Esti előkészület. - Jézus, a szeretet nagy tör­
vényének kihirdetésével megoldotta a béke kérdését
az emberek között j ámde ez a törvény a természet­
fölötti rendből való, ezért érti meg oly nehezen és
ezért gyakorolja olyan kevéssé az emberi természet.
Holnap mélyére hatolok annak az igazságnak, hogy
lehetetlen minden embert, még az ellenséget is szeretni
máskép, mint Krisztusra való tekintettel. Ez a gondo­
lat fontos elhatározásokra fog vezetni.

Azután fölkeltem magamban annak a nagy vá­
gyát, hogy Jézus országa elterjedjen az egész világon,
de fölismerem, hogy ennek első feltétele az, hogy
Krisztus uralkodjék az én életemben is.
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ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Milyen nehéz. - Milyen távol
volt eddig és milyen távol van még mindíg az embe­
riség ettől a békétől! Hiszen mi egyebet látunk leg­
gyakrabban mint irigységet, vetélkedést, gyűlölködést,

kihívást és háborúskodást? A családokban ellenszenv,
egyenetlenség - társadalmi viszonylatokban gyanak­
vás, ellenségeskedés, a gyöngék elnyomása . . .

Nem szomorú-e, hogy ilymódon rosszat rosszra
halmozunk, mikor úgyis annyi elkerülhetetlen bajt kell
elszenvednünk, aminők : a betegségek, a halál és az
egyéb kűlőnbőző csapások? Nem állana-e mindenki­
nek, de kűlőnősen a nemzeteknek érdekében, a test­
véri békesség fönntartásával enyhíteni valamennyire az
élet sok keserűséget? Ehhez azonban alázatosság és
türelem kellene, valamint kevesebb tülekedés a múló
javakért és nagyobb készség az érzékenyebben érintő

áldozatokra is.
Az ókori pogányságban csak futólag, homályosan

jelentkezett ez az eszmény, de megvalósítására egyál­
talán nem kerűlt a sor. A kereszténység azonban már
a maga teljes szépségében megismerte azt, és ha mégis
csak részben tudta megvalósítani, annak oka az emberi
szabadság, mely a rossz hajlamok erős vonzása alatt áll.
De a béke szelleme még így is mindíg érezhető volt,
sőt akárhányszor gyönyörűen jelentkezett a keresztény
közősségekben; és még olyankor is, amikor az egyenet­
lenség fölűlkerekedett, az elv maga mindíg teljes épségé­
ben fönnmaradt. Már pedig az elv olyan erő, mely
csendben, zajtalanul a föltámadást készíti elő: az Egy­
ház egész története arról az állandó erőfeszítésről tanús­
kodik, mely megnyerni igyekezett a lelkeket és a népe­
ket a keresztény béke eszméj ének. Es amikor a mai
civilizáció az emberek és a népek közötti viszony meg­
javítására törekszik, voltaképen öntudatlanul, maga is
ennek az eszmének rejtett hatása alatt cselekszik. Ily­
módon a békének a jászolból kiinduló nagy árama,
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miután áthatolt tizenkilenc évszázadon, itt van ma is
partjainkon.

Második pont. - Milyen könnyüvé teszi Jézus.
- Igen, Jézus az Ö világrajövetelével meghozta nekünk
a béke legfőbb elemeit j akár nemzetekről, akár egye­
sekről legyen szó, A békesség könnyü olyanokkal
szemben, akiket becsülünk és szeretünk. De lehet
becsülni és szeretni valakit a saját egyéni értékén kívül
is. Jézus azzal, hogy ~mberré lett, mindenkit felruház
a saját méltóságával. Es miután Ö maga benne él min­
den keresztény lélekben, mindazt, amit testvéreinek
teszünk, úgy fogadja, mintha neki tennők. Ez a tény
olyan szilárd alapja a becsülésnek és szeretetnek, mely
biztosíthatja a teljes békét.

Igy gondolkozom-e én is? Meg vagyok-e győződve

ennek igazságáról? Ehhez alkalmazkodom-e? Sajnos,
egyáltalában nem. A nekem ellenszenves emberekben
bizony inkább csak a hibát, a rosszat látom. Ha ma­
gam elé képzelném a Gyermek-Jézust, nem is úgy,
amint bennük él, hanem csak a karjukban pihenve,
hogy megváltoznék egyszerre minden! Milyen máské­
pen néznék reájuk. Milyen mélységes tisztelet fogna
el! Hiába maradna a nekem nem tetsző egyén ugyan­
az, aki eddig volt, szemet hunynék az előtt, ami ön­
magában véve, és csak azt nézném, hogy Jé:l;.ust hor­
dozza karján. S megbecsülném és szeretném. Erezném,
hogyha továbbra is megvetéssel, vagy ellenszenvvel
viseltetem iránta, megbántom az isteni Gyermeket. De
különben is, ha Jézus ennyire közel van hozzá, hogyan
távolodhatnék el tőle a nélkül, hogy ugyanakkor ne
távolodjam el a karjában tartott Gyermektől is?

Harmadik pont. - Kötelesség és reménység.
- Fájdalom! Látom, hogy ez a tanítás túlságosan magas
ahhoz, hogy az emberek átlaga megértse; túlságosan
tökéletes ahhoz, hogya szegény emberi természet,
még azoknál is, akik megértik, eleget tudna tenni köve­
telésének.

De ha le is kell mondanom arról a gyönyörü álom-
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képről, hogy az emberiség a maga teljességében meg­
valósítsa ezt az eszményt, fel vagyok-e azért mentve az
alól, hogy álmodozzam ennek az isteni békének a lehető­

ségéről és latba vessem minden befolyásomat ahhoz, hogy
a jóakaratú lelkeket feléje irányítsam? Vajjon mások
elpártolása, még ha tömeges volna is, fölmenthet-e engem
a kötelességem alól? Szó sincs róla. Sőt éppen ellen­
kezően, egy nagy és nemes, új kötelességet ró reám, a
folytonos jóvátétel kötelességét. Legalább a saját fele­
baráti szeretetem fényét akarom rávetíteni ezekre a
siralmas körülményekre és ha Jézus országa ezen. a
világon egyelőre még nincs is közel, mit sem tesz. En
mégis előkészíthetem, sőt kötelességem előkészíteni a
jobb jövendőt. A korallsejtek lassú és rejtett munkája
olyan alakulatokat hoz létre a tenger mélyében, melyek­
ből idővel valóságos szigetek válnak j hasonlóképen a
ma már, hála Istennek, nagyszámú jámbor lélek rejtett
munkája új társadalmakat készít elő, melyeknek Jézus
lesz az uralkodója ... Dolgozzál hát a nagy munkán
én lelkem, ismeretlen, kicsiny korallsejtj sokszorozd
meg erőkifejtéseidet, hogy sejt jeid minéJ jobban ki­
fejlődjenek; csatlakozz a szomszédos sejtekhez j azután
terjesszétek ki együtt termékenységteket a kőzőrnbős­

ségnek tengerhez hasonlóan terjedelmes és szomorú
ürességében. Jézus nézi munkádat és áldásával kísér
téged j Ö számít reád és büszke lesz az általad kivívott
győzelmekre. - De számít reád az Egyház is j segít­
ségedet várja érzékeny veszteségeinek pótlásához
és a jóvátételt hozó jövő megteremtéséhez . . .

O Jézus, tarts fönn békességet a választott lelkek
között, akik a Te művednek szentelik munkásságukat;
távoztasd tőlük azokat a sajnálatos hibákat, melyek el­
választják őket egymástól, amilyenek: a rangért és be­
folyásért való versengés, az ítélkezés szelleme, a kicsi­
nyes gyanakvás, ellenszenv, ridegség, bizalmatlanság
. . . Hiszen ezek útján a világ szelleme árasztja el azt a
hadsereget, mely éppen azért alakult, hogy küzdjön a
világ ellen' Isteni Mester, öntsd át nagy lelkedet az ő

lelkükbe i tágítsd szemléletüket, töltsd meg szívüket
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gyöngédséggel és szellemüket kifogyhatatlan elnézéssel.
Mondd nekik: Nem tűrtem-e el három esztendeig apos­
tolaim nagy tökéletlenségét? Amivé pünkösd napján
lettek, azzá tehettem volna öket mindjárt az első pilla­
natban . . . De tanítást és példát akartam adni nektek.

Elhatározás. - 1. Fogságuk idején Izrael fiai állan­
dóan egy eljövendő, új Jeruzsálemre szegezték pillan­
tásukat, melyet sokkal szebbnek, sokkal ragyogóbbnak
képzeltek a réginél. Az ö példájuk nyomán én is a
jövő keresztény társadalma felé Iordítom tekintetemet,
ahol Jézus fog uralkodni. - Ezzel a reménykedéssel
mondom el naponta a Miatyánknak oly gyakran üre­
sen elszálló szavait: Jöjjön el a Te országod. - Igen,
jöjjön el ez az ország, még ha hosszú várakozásomba,
a kiengesztelés kemény szenvedéseibe, sőt ha kell, vérem
ontásába kerülne is!

2. De a legbiztosabb eszköz, amivel ezen a nagy
művön dolgozhatok mégis az, hogy önmagamban bizto­
sítsam Jézus uralmát; teljes szabadságot adva neki a
világtól való elszakadás által; egyesülve vele a munká­
ban, a gyakori hozzáfordulás útján s figyelmes hűség­

gel lesve indításait. Nem annyi-e ez, mint szerény trónt
emelni számára lelkemben!

Ó Jézus, parancsolj, vágj, dolgozz bennem, mint
Uram és Királyom; nem akarok többé megtartani
magamban egyetlen olyan érzelmet sem, mely ellenedre
van, azokat pedig, amelyek megnyerik [öváhagyásodat,
a Te kezedből akarom fogadni.

25. ELMÉLKEDÉS.

AZ ANGYALOK A JÁSZOL ELÖTT.

Esti előkészület. - Ennek az elmélkedésnek
a célja, hogy az angyalok tiszteletadásán keresztül
még érezhetőbbé tegye számomra Jézus nagyságát. Ez
a benyomás bizonyára tiszteletem, fokozódására és
szeretetem elmélyülésére vezet. - Ö, aki olyan nagy,
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testvéremmé lett j magára öltötte testemet és átvette
emberi érzelmeimet . . . Az angyalokért ezt nem
tette meg.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Az angyalok hódolata. - Meg
van írva, JlOgy. megérkezésekor az összes angyalok
imádják Ot. Es lehetett-e ez másként? Az Ige már
Istenük volt s most, hogy emberi testet vett föl, Kirá­
lyukká lett. De hogy fogjuk föl ennek az imádásnak
a jelenetét? Hogyan képzeljük el? Es hogy higgyük
el? Hiszen olyan csönd van a jászol-bölcső körül i
minden magányosságról és elhagyatottságról beszél.

És mégis, a földet benépesítő angyalok mind­
annyian ott vannak: az egyes lelkek angyalai, a biro­
dalmak és városok angyalai és a mennyei üzenetek
hírvivő angyalai. De ebben a szent, pillanatban az ég
még jobban megnöveli számukat. Es nagy sokaságuk
bevonul a szűk barlangba s fönséges lényük betölti a
nyomorult, szegényes helyet . . . milyen vakító ragyo­
gás! ... A legnagyobb emberi szépség is elhalványul
szépségűk előtt és a föld legelragadöbb dallamai is
elnémulnak, mikor lant juk húrjai megrezdülnek.

De mindez a csodás szépség, az eszményinek
ezek az elbűvölő megnyilatkozásai, mind elenyésznek
igazi szépségűk és harmóniájuk mellett: mert az angya­
lok Isten szépségéből kapják szépségűket: szeretetük
ugyanolyan természetű, amilyenne1 O szereti önmagát i
oly hatalmasak és oly nemesek, hogy új dicsőséget

vetítenek még magára a Végtelenre is.
És ezek az angyalok egy jászolban pihenő kis­

dedet vesznek körüli s lábai elé rakják mindazt a
hódolatot és imádást, amit a mennyben a Legfönsé­
gesebbnek adnak ... Ugy szeretem magam elé kép­
zelni mélységes tiszteletüket e rejtett nagyság előtt és
meghatottságukat e szeretetből önként vállalt gyönge­
ség előtt! . . . Mély összeszedettséggel merülnek el
szemleletében. Tekintetük és minden érzésük erre az
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egyetlen tárgyra irányul. .Szemlélödésűk elragadtatassá
válik.

Második pont. - Egye!jlülök az angyalokkal
és követem példájukat. - O Jézusom, miért nem
tudlak én is hozzájuk hasonlóan csodálni, tisztelni és
szeretni Téged! Szeretném, ha engem is az ő érzel­
meik hatnának át, nem azért, hogy élvezzem azokat,
hanem, hogy fölajánlhassam boldogságod és dicsőséged

növelésére! . .. Szeretném, ha hangom ugyanolyan
mennyei csengessel bírna, hogy énekemmel megörven­
deztethetnélek Téged I . • • Szeretném szépségűket,

hogy megnyerhessern tetszésedet, mert szeretetedre
vágyom ... Fájdalom! én nem vagyok angyal; durva,
gyarló emberi lény vagyok csupán. Mégis megkísér­
lem, hogy belevegyüljek dicsőséges seregükbe ; .. .
vakon, a látók között, némán, az éneklők között, de
legalább felajánlhatom Neked, ó Jézus mindazt, amit,
ők adnak Neked és elismételhetem, amit ők monda­
nak Neked: ... hiszen a természetfölötti élet szerint,
malyben velük osztozom, nem vagyok-e testvérük? ...
Ok színről-színre látják Istent; valamikor én is meg­
láthatom . . . Ök emberi alakod sürü fátyola mögött
szemlélnek Téged, ó isteni Gyermek, de hitemmel én
is fölismerlek és együtt imádunk: ök, a hazájukban
élők ragyogó és erős szeretetével i én a száműzetésben

élők homályos és gyönge érzelmével, de ők is, én is
ugyanazzal az isteni szeretettel.

Ó Kerubok, milyen lángolók vagytok! Ó, Szerá­
fok, milyen nagy a ti szeretetrernéltóságtok ! O Urak,
Hatalmasságok, Erők, Trónok és Fejedelemségek,
milyen nagy a ti méltóságtok ! O Angyalok és Ark­
angyalok, milyen készségesek vagytok az isteni rende­
letek teljesítésében! . . . Olyan kicsinynek, jelenték­
telennek és kőzönségesnek érzem magam mellettetek !
Es mégis, az Ige nem tette meg érettetek, amit értem
tett; nem az angyalok természetét vette fel, hanem
az enyémet: tehát sokkal inkább az enyém, mint a
tietek, Ö az én testvérem; nekem sokkal gyengédeb-
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ben kellene szeretnem Öt, ezerszerte hálásabb szívvel
és mérhetetlenül tiszteletteljesebb és megindultabb
imádással kellene körülvennem Ot.

Már nem is a szegényes istállót és az alázatos
Gyermeket látom magam előtt . . . Megnyílt fölöttem
maga az ég; ugyanazok az angyalok népesítik be és
az Istenember trónján ülve fogadja hódolatukat ...
Milyen méltóságtelies és milyen mcssze érzem Öt
magamtól! ... Koldusként bújok meg a kitárt kapu
mögőtt s csak lopva merek egy pillantást vetni a vilá­
gosságnak és fénynek ebbe a tágas termébe, ahol a
legnagyobb kiválóságok tartózkodnak; mutatkozni sem
merek; minél jobban fokozódik a csodálatom, annál
nagyobb lesz a félelmem is ... Ki vagyok én, szegény
nyomorult lény?

De íme, mi történik? Jézus, az Ige, az Isten föl­
kel trónjáról és utat vágva imádóinak sorai között
előre jön . . . felém . . . mosolyogva, szelíden j és a
szívem mélyére ható, szeretetteljes hangon megszólal:
Gyermekem, teérted jöttem a földre . . . Szeress
engem!

. . . Soha, sohasem felejtem el hosszú, szerető

pillantását ...

Elhatározás: - Ami talán leginkább hiányzik
Jézushoz való viszonyomból. akár amikor valami
titkon elmélkedem, akár amikor a szentáldozásban
magamhoz veszem, az a tisztelet; nem az a hideg és
merev tisztelet, amely távol tart, hanem az a csodálat­
ból fakadó tisztelet, mely mély ebbé és tartalmasabbá
teszi az érzelmeket. A mai nap folyamán többször
magam elé képzelern az imádó angyalokat j ez tanítás,
buzdítás és segítség lesz számomra.

Ó Jézus, add, hogy a szeretetem fölülmúlja még
tiszteletemet is! ... Reám vetett pillantásod meghódí­
totta szívemet,
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26. ELM~LKED~S.

A PÁSZTOROKKAL.

Jegyzet. - Betlehemtől egy negyedórányira fekszik BeH­
sabor, a pásztorok városa. Szintén egy kis domboldalon épült i
körülötte terül el a pásztorok mezeie, ahol az angyalok megjelen­
tek. Ugyanezen a környéken szedte Ruth az elhullatott kalászo­
kat Booz után és ugyancsak itt legeltette a &y~rmek Dávid atyja
nyáját. Itt virrasztottak és őrködtek - szent Lukács szerint - a
pásztorok is nyájuk fölött.

Esti előkészület. - Holnap azt szándékozom
kutatni, mit érezhettek a pásztorok a jászolban fekvő

Jézus előtt. Nem szabad költői túlzásba esnem és
olyan emelkedett érzelmeket tulajdonítanom nekik,
aminőket minden valószínűség szerint nem értek el.
Inkább meghagyom őket becsűletes kőzépszerűségűk­

ben, amely nemcsak vigasztalásomra szolgál, hanem
egyúttal az én kötelességem kifejezője is. Náluk a
titkot a teljes ismeretlenség homálya fedi j nálam viszont
teljes világosságban áll. Isten tehát tőlem sokkal emel­
kedettebb érzelmeket, nagylelkűbb viselkedést és iste­
nibb életet követel,

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - A pásztorok első benyomásai.
A Megváltó megszűletett; az angyalok lejöttek az

égből, hogy imádják; most már az embereken a sor.
Vajjon kik részesülnek az első meghívásban? Nem a
hatalmasok, nem a tudósok, sőt - sajnos! - nem is
Izrael papjai, hanem ... az egyszerű, alázatos pászto­
rok. Ki hívja meg őket? Egy felsöbb lény: egy angyal.

Milyen nagy lehetett megrendülésük, mikor a
csöndes éjben egyszerre hangot hallanak az égböl, mely
ezeket a különös szavakat mondja: Udl?özítő sziileiett
ma nektek, siessetek, menjetek imádni Ot. A jel, mely­
ről megismeritek, ez: Találni fogtok egy kisdedet
pólyákba takarva és jászolba fektetve. -- Lehetséges-e?!
HogyaMegváltó, a Messiás egy síró csecsemő igény-
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telen alakjában, a nyomorúság trónján jelenne meg! ...
Az egyszerű és egyeneslelkű pásztorok ezzel mitsem
törődnek: az ég szólt, ők hisznek ... és íme, már
úton is vannak.

Képzeletemben látni vélem meglepett arcukat,
kissé nehézkes, de azért sietős lépteiket, magukba­
merűlésüket, mely útját vágja a beszédnek, majd meg­
hatottságukat, s talán könnyeiket is, mikor ott vannak
Jézus előtt.

Második pont. - Valódi érzelmeik. - De en­
gem most lelkük legbensőbb érzelmei érdekelnek. A
titok mélyebb ismerete nincs meg bennük, sem pedig
valami jelentősebb nagylelkűségre való hajlandóság,
nem. fejtenek ki külőnösebb buzgóságot a Messiás el­
jövetelének hirdetése körül sem.. Mindenesetre így állt
ez Isten terveiben. De bennem mégis felötlik a kérdés,
miért nem adta meg Isten nekik ezt a mélyebb isme­
retet és a nagylelkűségre való hajlandóságot? Hiszen
Ö megtehette volna, hogy lelküket természetes adott­
ságuk fölé emelje?

Olyan kérdéssel állunk itt szemben, melyre nem
árt ezúttal világosságot derítenünk, mert az még igen
gyakran fog jelentkezni elmélkedéseink folyamán.

Az evangéliumi eseményekben általában hajlan­
dók vagyunk Isten természetfölötti munkájának olyan
nagy részt tulajdonítani, hogy azzal szinte kizárjuk
természetes működését: elfelejtjük, hogy Isten alkotta
természetünket is és azt komoly képességek adományá­
val látta el; a legnagyobb bölcseségről tanúskodik az
a munka, amely felhasználja a rendelkezésére álló erő­

ket és képességeket s csak azok hiányában vagy elég­
telenségében nyúl rendkívüli eszközökhöz. Csakugyan,
miért is változtatta volna meg hirtelen az egyszerű

pásztorok értelmét és szívét, mikor természetes tulaj­
donságaikban is megvolt a képesség, hogy azzal lassan,
fokozatosan magasabbra emelkedjenek? Természetfölötti
érzelmeiket az ő sajátos emberi érzelmeik itatták át j

nem volt bennük semmi különösebb emelkedettség,
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sem pedig az a túlíinomodottság, melyre egyes lelkek
később eljutnak. De őszinték és jámborok voltak, min­
den elmélyedés nélküli hitük egy csodálatos esemény
elé állította őket. Az angyal tanúságtétele elég volt
nekik ahhoz, hogy a piciny gyermekben fölismerj ék a
kezdettől fogva megígért Messiást j érezték, hogy az
emberiség életében új korszak nyílt meg és ezek a
számukra meglehetősen zavaros fölismerések nagyszerű

érzéseket váltottak ki belőlük.

Első volt ezek között a népnél általában nagyon
élénk csodálat érzelme: szemükben még ott ragyog az
égi jelenség fényessége és fülükben ott zengenek még
a magasságból elhangzott csodálatos dallamok. Ezek­
nek a benyomásoknak a hatása alatt az istállót palotá­
nak látják és a gyermeket Királynak érzik.

Ebből a lelkes csodálatból egy másik, a néplélek­
ben nem kevésbbé élénk érzés fakad: az odaadás. Mit
tehetnénk érte? Mit adhatnánk neki? - mondogatják
maguk között. Semmi sem elég szép és elég gazdag e
mennyből alászállott Gyermek számára . . . Nem
maradhat továbbra is ebben a nyomorúságos istálló­
ban, holnapra födél alá, házba kell kerülnie.

Magamba szállok és igyekszem átérezni ezeket a
hajlandóságokat és jószándékokat.

Harmadik pont. - Milyenek legyenek az én
érzelmeim. - Ha nincsenek meg bennem a nagy lel­
kek magasztos érzelmei, szerényen és őszintén felajánl­
hatom Jézusnak, úgy mint a pásztorok, csodálatomat
és odaadásomat. De csodálatomnak élénkebbnek kell
lennie, mert hiszen én jobban ismerem, mi rejtőzik e
titok leple alatt; én egészen határozottan tudom, hogy
ez a gyermek Isten, hogy Ö az én Megváltóm, életem
és ő lesz örök boldogságom is. Lehetne-e ennél valami
szebb és nagyobb ahhoz, hogy megindítsa szívemet és
lelkesülésre buzdítson.

Ó isteni Gyermek, én sem tudok beszélni Hozzád,
pedig a szívemben ezer meg ezer zavaros érzés kűsz­

ködik azért, hogy valamiképen kifejezésre találjon. De
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a kifejezésnek egy módja mégis megmarad számomra:
az odaadás. Es mivel fejezhetném ki szeretetemet job­
ban, mint éppen ezáltal? . . . Hogyan, miképen áldoz-
hatnám magamat Neked? a Te ügyednek? ...
a lelkeknek, akikben élsz? Hány templomban
hiányzik a megfelelő díszí szent Tested talán szegé­
nyes teritőn pihen az. oltáron! imádásodra talán senki
sincs közeledben í - O, miért is nem gondoskodhatom
mindenről? Miért nem sokszorozódhatom meg, hogy
ott lehessek mindenütt, elhagyatott oltáraid előtt? ...
Legalább szívemet küldöm el ezentúl Hozzád . . .
gyakran . . . már ma l

27. ELMÉLKEDÉS.

EGY EGYSZERŰ LÉLEK IMÁDÁSA.

Esti előkészület. - Loyolai szent Ignác életé­
ben olvassuk a következőket: egy szegényember,
aki a" szentnek és társainak szerény poggyászát vitte,
látva mély összeszedettségüket és hosszas imáikat, így
szólt magában: milyen szép dolgokat mondhatnak ezek
Istennek I - Es ezeket a gyanított, de nem ismert
szép dolgokat közbe-közbe mindíg felajánlotta Istennek,
a magasfokú ima érdemét ilymódon rnegszerezve a
maga számára is.

Megpróbálok hasonló viselkedést tulajdonítani a
jászol köré gyülekezett pásztorok egyikének s ezen
keresztül magam is beléhelyezkedem a keresetlen
egyszerűség lelkiállapotába. Mert az érzelmek és fel­
buzdulások forrása nem mindíg a mély és változatos
megfontolás í egyetlen hosszan elmerülő tekintet akár­
hányszor, minden fáradság nélkül, sokkal magasabbra
emeli a lelket. Holnap megkísérlem.

Jegyzet. - Kiváltképen ajánlatos az ilyen elmélkedés
lelki szárazság idején.
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ElMÉLKEDÉS.

Első pont. - Egy pásztor lélekben egyesül
Máriával és Józseffel. - Magam elé képzelem az
egyik pásztort, aki éppúgy, mint én, nyugtalan, mert
nem tudja fölkelteni magában azokat a szép érzelme­
ket, amelyeket homályosan sejt: ott látja maga elött
a. kis Jézust, aki olyan szép, olyan kedves és akiröl
tudja, hogy olyan jó!

Miközben így lehajtott fejjel áll, gyönyörű gondo­
lata támad; - a kegyelem sugall ilyeneket az egyszerű

lelkeknek. - Hátha fölajánlanám ennek az isteni
Gyermeknek azt, amit anyja és nevelöatyja mondanak
Neki? Ök olyan tökéletesek, annyira fölöttem állnak
és jobban szeretik Ot, mint bárki más ... Rájuk
néz, majd Jézushoz fordul: Isteni Gyermek - mor­
molja csöndesen a lelkében - vedd úgy, hogy én is
mindazt elmondom Neked, amit ö,k mondanak. Olyan
szentnek és tanultnak látszanak' Ök tudják, mit kell
mondani; én nem tudom, mert én tudatlan vagyok;
rajtam minden olyan durva, az értelmem éppúgy, mint
a tagjaim . .. De boldoggá tesznek azok a szép
érzelmek, amiket ök éreznek Irántad. Mintha azokat az
örömöket, amiket ök szereznek Neked, én szerézném.
A gyöngédséget, amivel elhalmoznak Téged, fogadd
úgy, mintha az én szívemböl fakadna ...

A pásztor ,hosszasan imádkozik így néma elmél­
kedésben . . . Es lassankint egyre nagyobb meghatott­
ság fogja el j szemébe könnyek tolulnak i s a lelkét,
mely követte Máriát és Józsefet a magasságokba,
világosság és ismeretlen áhítat tölti be . . . Majd
ismét egy pillantás a rejtett Istenre s egy másik a két
fönséges imádóra és így táplálkozik egyre újabh
érzelmekkel ez az egyszerű lélek.

Másodík pont. - Alkalmazás önmagamra. ­
Miért ne folyamodhatnék az áhítatnak ehhez a forrá­
sához én is olyankor, amikor minden buzgóság és
gondolat híjával vagyok: a gond és a fáradtság órái­
ban - a megpróbáltatásnak, vagy talán a megérdemelt
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büntetésnek az idején . . . Ez az eszköz felhasználható
a legnagyobb szórakozottságban és elernyedtségben- is.

Reád nézek ilyenkor, ó Mária, könyörgő tekinte­
temmel és te megnyitod előttem Jézus iránt való
tiszteletednek, szeretetednek és lelkesülésednek vala­
melyik titkos rekeszét.

Reád nézek, ó szerit József, és felfogom arcodon
azoknak az érzelmeknek a tükröződését, amelyeket
én is bírni szeretnék . . . Mindketten az önmagatoktól
való teljes elszakadás szép keretében álltok előttem s
ha sikerül egy pillanatra betekintenem lelketek leg­
mélyére. azt színűltig telve látom . . . JézussaL

Elhatározás: - Arra törekszem, hogy ezentúl
jobban el tudjak szakadni mindattól, ami lefoglal,­
hogy Jézus uralkodjék bennem!

28. ELMÉLKEDÉS.

A KICSINYEK ÉS ALÁZATOSAK.

Esti előkészület. - 1. Jobb sorsban élő egyén
számára. - Az egyszerű népről van szó s azt aka­
rom megvizsgálni, milyen hajlandósággal viseltetem
irántuk. - Bizalmatlanság, idegenkedés, követelődzés,

nem ezek-e velük szemben uralkodó érzéseim ? EI­
tévelyedéseik, gyakran alacsony felfogásuk, hálátlansá­
guk miatt elfordulok tőlük. Gondozatlan külsejüket
visszatetszőnek találom ; kőzönségességűk megbotrán­
koztat. A nélkül, hogy erről számot adnék magamnak,
mintha úgy érezném, hogy én más világrendből való
vagyok, mint ők. Vajjon nem nagy felelősség terheli-e
ezt a felfogást az osztálygyűlölet terén? ... Holnap
komoly lelkiismeretvizsgálatot tartok ebben a tekintet­
ben. Annyi bizonyos, hogy ezt a kérdést nem természet­
fölötti szempontból fogom feL De vajjon nem kell-e
szemrehányást tennem magamnak tisztán emberi szem­
pontból is?

2. Közepes sorsban élő egyén számára. - Ahe-
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Iyett, hogy Iázadoznék az ilyen, egyébként egyáltalán
nem általános külőnbségtevés ellen, vigyáztam-e, hogy
ne essem azokba a hibákba, melyek azt látszólag
igazolttá teszik? Ha a szomorúság vagy az irígység
gondolatát sikerült távo1tartani magamtól, gondoltam-e
arra is, hogy az én helyzetem voltaképen nagyon elő­

kelő, hiszen Jézus is egyszerű viszonyok között élt?
- Es eszembe jutott-e valamikor, hogy kicsinységem­
ben, jelentéktelenségemben. sőt talán éppen azért,
sokat tehetnék a nép fölemelésére?

ELMÉLKEDÉS.

A kicsinyek és alázatosak teszik a nép zömét,
az emberiség legnagyobb részét, mert a gazdagok és
hatalmasok míndíg kevesen voltak. Jézus, életének
első pillanatától fogva előszeretettel viseltetik irántuk
és meg is őrzi azt mindíg. Es megkívánja, hogy mi is
úgy, mint Ö, türelmet, jóságot, odaadást és - miért
ne 7 - szent tiszteletet tanúsítsunk irántuk.

A nép szeretete társadalmi erény, amelyet sokáig
semmibe sem vettek, sokan félreismertek, sőt elítéltek.
Ennek a tévedésnek nem annyira szívtelenség, mint
inkább a felfogás korlátoltsága volt az oka. Hiszen
akárhányszor látunk ma is olyanokat, akik nagylelkűek

a szegények iránt, de azért a nép gyermekeitől távol
tartják magukat. Ebből a felfogásból azonban teljesen
ki kell bontakoznunk, mert az nem az Evangélium
szelleme szerint való.

Első pont. - Mit találunk a népben. - A
nép az a hatalmas tartalékmedence. melyböl a társadal­
mat folytonosan megújító életenergia áramlik: az élet­
küzdelem kemény visszahatásokat szül és a jólét egyre
szűkebb körre szorul. - Erkölcsi tekintetben a nép
fia mindíg közvetlenebb, nem igen számol a szív nagy­
lelkű indulataival; ösztönösebb, s ezért részvevő a
szerencsétlenek, odaadó a gyengék iránt: a meggondo-­
lás ugyanis megakasztja a lendületet. - Durvább, s
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épp ezért rendszerint őszintébbi egyszerűbb, tehát
bízóbb, Kétségtelen, hogy indokolatlan előítéletei van­
nak, méltatlan eröszakoskodásra és kegyetlen durvaságra
is képes. De ezeket a hibákat helyzetük hozza
magával s ez a mentségűk is: mert tudatlanok és
szegények. Tudatlanságuk megfosztja őket az emelke­
dettebb gondolatok támogatásától j szegénységükben
megkívánják a körülöttük bőségben lévő és nekik
hiányzó javakat j magasabb erkölcsi kultúra hiányában
engednek természetes indulataiknak.

Második pont. - Mit tett Jézus a népért és
mit kell nekem tennem. - O Jézus, milyen meg­
kapó és hatalmas a Te szereped a nép körében. Két
rendkívüli és nagy szót adsz nekik: Isten vagyok és
szeretlek benneteket! - Hogyne vonzaná őket magához
ennyi nagyság és ennyi jóság! - Hogy őket, az egy­
szerű és ösztönös embereket, a megvetetteket és el­
hagyatottakat egy Isten szereti, mégpedig olyan Isten,
aki testvérükké lett és belehelyezkedett az ő körül­
ményeikbe! - Ezeknek a kitagadottaknak Te, ó Jézus,
a mennyországot, az örök boldogságet ígéred! Ez a ki­
látás egyszerre elcsitít, megnyugtat bennük mindent;
ezzel a reménységgel kitartásra, áldozatokra, mindenre
képesek j még vérük ontására is.

Elsőknek Jézus a tudatlan, durva pásztorokat
'hívta magához: így füg tenni mindíg. A kicsinyeket és
alázatosakat mindíg előnyben részesíti. Közülük választja
Egyházának fejedelmeit, az apostolokat is • . .

És én mégis bizonyos idegenkedéssel viseltetnék
a nép gyermekei iránt; bizonyos megvetést éreznék
kevésbbé finom modoruk és tudatlanságuk miatt?
Jézus viselkedése megmutatja, milyennek kell az
az enyémnek lennie: úgy kell reájuk néznem, mint
akik alapjában véve egyenlők velem j segítségükre kell
lennem szükségeikben j nem szabad a jólét és fényűzés

túlhajtásával irígvséget keltenem bennük j míndenek­
felett pedig szeretnem kell őket, mert ez a lényeges.

Igen, szeretni, de nem csupán szavakkal, hanem
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valóságban is; nemcsak az akarat parancsára, hanem
szívem ösztönzésére. Lehetséges volna ez? Hogyne j

sőt nem is nehéz, ha szeretjük Jézust: mert "akkor
meg akarjuk osztani azt a szeretetet, amelyet O érez
irányukban s tudjuk, hogy Ő fogadja mindazt, amit
nekik teszünk . . . Az igazi szeretetből önzetlen köz­
vetlenség fakad, mely túlteszi magát a csalódásokon és
elnézi a hálátlanságot; mindíg gyöngéd és meleg marad
s végül minden akadály ellenére is győz: a nép azé,
aki szereti őt ... Erzem, hogy felelősségem ebben a
tekintetben igen nagy.

Harmadik pont. - Mit várhatunk a néptől. ­
Keresztény munkások, jámbor asszonyok, leányok
[munkásnök, alkalmazottak stb.], akik talán olvassátok
e sorokat, emeljétek fel fejeteket l Azok a nem éppen
hízelgő megállapítások, melyek elhangzanak a népről,

nem reátok vonatkoznak. Olyankor az emberi tisztes­
ségtudást levetett emberekről, félrevezető, bujtogató
vezetők és rossz ujságok megrontott áldozatairól, a
gyűlölködőkről és gonosz szándékúakról s a szesz
által fölizgatott és lealacsonyodott emberekről van szó.
- Ezek mellett azonban - hála Istennek - milyen
jó családapák, milyen becsületes emberek, bátor, hit­
valló katolikusok, sőt mi több, csodálatraméltó keresz­
tények vannak!

Asszonyok és fiatal leányok, benneteket termé­
szetes finomságtok távol tart minden durvától és ala­
csonytól s nagylelkűségtek az erkölcsi nagyság felé
vonz, amint azt már sokszor bebizonyítottátok. A ti
lelkes buzgóságtok már nem egy hitbuzgalmi és jóté­
konyságot gyakorló müvet hozott létre és tart fenn ...
Pedig ti nem fölöslegetekbőladtok (vajjon adás-e való­
ban, a fölöslegből adás?), ti képesek vagytok a szűk­

ségeset is megvonni magatoktól. Vezetőiteknek akár­
hányszor mérsékletre kell inteni benneteket. Nálatok
találjuk meg nemcsak a legérdemszerzőbb, de a leg­
nagyobb nagylelkűséget. És nem lát juk-e magasabb­
rendű dolgok körében is hasonló buzgalmatokat?
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Hányan akadnak közöttetek, akik megrövidítik és fel­
áldozzák még a szűkséges álmukat is, hogy a korai
szentmisén résztvehessenek s hányan mennek el hazul­
ról étlen-szomjan azért, hogy szentáldozáshoz járul­
hassanak!

A katolikus munkásnő szervezetekben gyakran
bámulatos odaadással és önmagukról való teljes meg­
feledkezéssel találkozunk. Vagy van-e csodálatrarnéltóbb
erény ,annál, mely nem is tud magáról és azt mondja:
... O, én olyan jelentéktelen senki vagyok és olyan
kevés jót teszek!

Ti mindannyian, akik ilyenek vagytok, áldjátok
Istent, erkölcsi nagyságtok forrását és emberi máltóság­
tok őrzőjét ... Szeressétek az Egyházat, mely meg­
becsül és tanít benneteket s őrködik fölöttetek . . •
Ragaszkodjatok ahhoz a jámbor szervezethez, melynek
tagjai vagytok. Ebben a körben megtaláljátok a tiszta
barátságok vigasztalását is; ,hiszen a szeretetre olyan
igen nagy szükségtek van. Es láttok jó példát magatok
előtt, mely a, sajnos, sokkal gyakoribb rossz példával
szemben a tiszta erkölcs felé vonz benneteket.

Emeljétek gondolataitokat és érzelmeiteket az
így rendelkezéstekre álló eszközök útján, aminők: jól
megválogatott olvasmányok, különösen jámbor olvas­
mányok, rövid, de komoly elmélkedések, amint azt
állapotbeli kötelességtek megengedi, őszinte gyónások
és buzgó áldozások, valamint az összejöveteleken és a
lelkigyakorlatokon való hűséges részvétel,

Jézus azt mondta apostolainak: Ti vagytok a
föld sója. Most nektek ismétli ezeket a szavakat: a só
egészségünkre válik, a szent élettel való érintkezés
jobbá tesz. Ti behatolhattok mindenhová ... Veletek
szemben nem bizalmatlankodnak: legyetek apostolok.

Elhatározások: - Jobb sorsban élök számára.
Néhány gyakorlati elhatározást kell tenni az alacso-.
nyabb sorsban élőkkel, szolpálattévőkkel,munkásokkal
szemben.- A néppel foglalkozó szeretetművekben

félre minden rátartó modorossággal : önzetlenség, ön-
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magáról való megfeledkezés és odaadás az, ami kell.
- A türelem velük szemben nem egyéb, mint igazsá­
gosság, hiszen kevesebbet tudnak mint mi i a nekik
kijáró tisztelet megadása a legjobb mód erkölcsi érzé­
kük emelésére j könnyen megtehetjűk, mert hiszen
bizonyos tekintetben minden ember tiszteletreméltó ...
Mindenekfölött azonban szeretni, szeretni: ebben min­
den benne van j de hogyan állok ezzel én?

Alacsonyabb sorsban élők számára. - Helyzete­
met természetfölötti szempontból nézni, - megbecsülni,
- szeretni, - fölemelni a viselkedés és az érzelmek
nemessége által. - Gondolni arra a befolyásra, melyet
másokra gyakorolhatok.

•
Imádkozzunk mindannyian, hogy a nép végre

közeledjék Jézushoz, aki fölemeli őt magához. Milyen
szép volt a nép élete az Egyház első napjaiban és
századaiban! - Milyen boldoggá tenné Jézust az
ilyen tömeges visszatérés Hozzá! - Nem tudnék-e
vajjon legalább néhány lelket meghódítani számára?
Mennyire szeretne engem ezért!

29. ELMÉLKEDÉS.

A KISDED JÉZUS ELÖTT.

Esti előkészület. - A holnapi elmélkedés két
pillantással foglalkozik: az .~gyiket Jézusra vetem s
megtudom belőle, mit tett O értem i - a másikat
magamra, s abból megértem, mit kell tennem nekem,
Erte.

Igyekszem Jézus képét minél határozottabban és
élénkebben magam elé képzelni i a legegyszerűbb érzel­
mek hatása alatt maradok j mélyen elmerülök és
hosszasabban időzök bennük, hogy teljesen áthassanak
s én nagyobb szeretettel, nagylelkübb élet elhatá­
rozásával végezzem be elmélkedésemet.
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ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Mit jelent Ő számomra. - Ó
lelkem, nem akarsz odaszálIni a kisded Jézushoz,
mikor Ö miattad, érted jött e világra? A szeretetnek
egy nagy lendületével repűljűk, át a bennünket el-
választó húsz évszázadot 9, életének első pillana-
tától fogva látott téged Ö szeretett téged ...
mély tekintete. befúródott a jövőbe, abban a tiédet
keresve . . . O lelkem, siessünk a jászolhoz . . . hogy
ne legyen többé mult: ... íme, együtt vagyunk ...

Egy kevés kis szalmán fekszik . . . alszik, de a
szíve virraszt és te töltöd be. - Vonásainak édessége
oly nagy, hogy a béke ragyogásával tölti be az egész
barlangot . . . Mindössze ennyit enged látni abból,
ami benne rejtőzik . . . De a te hited ismeri azt is,
amit elrejt . . . Isten van. előtted: borulj térdre és
imádd. - A Megváltód Ö; köszönd megj - a te
Aldozatod ... sirasd megj - a te Példád, tanulj tőle. ­
Es mennyire szeret téged! Soha senki más nem fog
ennyire szeretni . . . és most hagyd a szívedet
beszélni ...

Második pont. - Amit tölem vár. - Ime, föl­
ébred. Kinyitja szemét és reám tekinti ebben a tekin­
tetben hitem meglátja lelkének összes érzelmeit . . .
olvasom, érzem és boldog vagyok, zavar fog el ...
Igen, a végtelen szeretet hatolt be szívembe és ez el­
ragadj de mintha valami idegen kifejezés. valami nyug­
talan tartózkodás is vegyülne bele: mintha nem merne
teljesen számítani reám! ... Sajnos! egész multam
nyitva, áll előtte és milyen ez a mult, még a tegnap is?
... Es milyen érzelmekkel vagyok itt most? Elhatá­
roztam-e végre. hogy Neki adom magamat, mégpedig
komolyan, határozottan, lemondva mindenről, ami
visszatart j elhatároztam-e, hogy igénybe veszem azokat
az eszközöket, melyek fölhangolnak és őszintén haj­
landóvá tesznek az q követésére az önmegtagadás és
bűnbánat útján? - O Jézus, ehhez az eröfeszítéshez
a Te mosolyodra van szükségem: a Te bizalmad lesz
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az erőm, a Te megelégedésed az örömem. Semmi
sem nehéz annak, aki érzi, hogy szeretik és aki
szeret . . . Mondd meg ezt nekem egy olyan tekintet­
tel, mely átjárja szívemet,

O lelkem, ne hagyd még abba a szemlélődést

. . . az isteni Gyermek pillantása tétován pihen meg
azon, aki csak úgy futólag tekint Reá . . .

Elhatározás: - A mai nap a benső élet napja
legyen - ha lehet, hosszabb látogatás az Oltáriszent­
ségnél. - vagy legalább egy csendes óra otthon, egye­
dül Vele.

30. ELMÉLKEDÉS.

MÁRIA BENSÖSÉGES VISZONYA JÉZUSSAL.

Esti előkészület. - Az ilyen jellegű elmélkedé­
seknek nem csupán az a céljuk, hogy jobban meg­
ismerjük Mária érzelmeit, hanem arra irányulnak, hogy
hasonló érzelmek vágyát keltsék fel bennünk. Kedves
iskola ez számunkra, ahol gondolataink eddig nem
ismert finomságokkal telítődnek s szívünkben gyöngéd,
szinte családias érzelmek ébrednek.

Ne mondjuk: az ilyen érzelmek túlságosan emel­
kedettek számomra. Túlságosan emelkedettek ? Talán
igen, ha elérésükről van szó, de ahhoz nem, hogy
feléjük törekedjünk. Mert minél magasabb valamely
eszmény, annál jobban vonz: a szépségnek sajátossága,
hogy elbájol s olyan törekvéseket és erőket kelt fel
bennünk, melyeket közönségesebb megfontolások nem
ébresztettek volna.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Miben állott ez a bensőséges
viszony. - Magam elé képzelern Máriát, amint a
barlang mélyén, néhány összerakott kövön, majdnem a
földön ül: a legnagyobb szegénység veszi körül
De azért ne sajnáljuk: hiszen Jézus ott van az ölében,
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az ove, Mária karjába
birtoklását . . . s ahogy
reáhull, szinte eltakarja

kebléhez simulva és teljesen
öleli, ezzel is jelezve teljes
hosszú fátyolának egy része
Öt minden más elől . . •

Nála Jézus valóban szentélyben van: egy eleven,
meleg, édes szentélyben.

A tökéletes nyugalom képe: nincs semmi kiván­
ságuk, nincs semmi keresni valójuk másutt; a nyuga­
lom, a lélek kielégülése szeretete tárgyában.

A bensőséges közelség képe: szivük együtt ver,
lélekzetük ugyanarra a ritmusra emeli mellüket. Mintha
még mindig ugyanazt az életet élnék együtt.

Mária néha gyöngéden magához szorítja az alvó
kis testet, hogy jobban érezze közelséget s míntegy
még jobban birtokába vegye: ez a csöndes, szótalan
mozdulat voltaképen folytonos beszéd . . . a szavak
nem mondhatnának ennyit • • .

Második pont. - Milyen másképen van ez
nálam! - Ú, ha én is igy magamhoz szorithatnám
ezt a drága kis lényt: ha így közelemben érezhetném
s ennyire a magaménak tudnám j ha így belemerülhet­
nék, ha szavak nélkül is megértethetném magam és
együtt, élhetnék vele! . • .

O, Jézusom, de nem, történik-e mindez ugyanigy
a szentáldozásban? . . . Es ha nem vagy számomra
ugyanez, fájdalom, annak én vagyok az oka...
Ahhoz, hogy Rád találjunk, hogy ennyire érezzünk,
sokkal bensőségesebb áhitat kell, én pedig túlságosan
kint élek a világban, munkáimban, emberi gondjaim
közepette . . . Megrövidítem a pillanatokat, melyeket
teljesen Neked kellene szentelnem ... Szórakozottan,
közömbös szivvel jövök Hozzád . . .

Ha legalább közvetlenül a szentáldozás előtt,

nagy összeszedettséggel, tudatossá tenném magamban
láthatatlan jelenlétedet, ha figyelmem eröfeszítése út­
ján érezni tudnálak, akkor nem kellene szégyenkez­
nem, amiért karom ölelése olyan merev és a szivem
olyan hideg
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Ó, bocsáss meg és könyörülj rajtam! .•. Te,
aki mindent megtehetsz, alakíts át engem! Te; aki oly
jó vagy, tedd, hogy szeresselek Téged! - O Mária,
eszközölj ki nekem legalább egy keveset abból a ben­
söségböl, mely téged Jézushoz füzött. Örizd meg, ha
úgy akarod, magadnak, ennek a bensőségnek minden
örömét, de legalább azokat az érzelmeket add meg
nekem, melyek Jézusnál tetszésre találnak.

Elhatározás: - Nem elég kegyelmeket kérni,
hanem önmagunkat is előbbre kell vinnünk; az imént
élénk világosság vetődött lelkembe és őszinte vágyak
mozdultak meg bennem; de ez a világosság kialszik,
ha nem vigyázok rá és a vágyaim hiábavalók, ha
tettekké nem válnak . . . Mit tegyek? Meg kell kez­
denem, vagy ha már megkezdtem. újra folytatnom kell
a lelki élet gyakorlatait; - megtagadni érzékeimet:
- lecsillapítani emberi vágyaimat; - állandóan, nap­
nap után keresni Istent. - Gyakori, esetleg napi szent­
áldozás, mégpedig kellő előkészülettel. - Mindezek­
felett pedig parancsoló akarat a nagylelkű és gyöngéd
szeretet elérésére.

31. ELMÉLKEDÉS.

MÁRIA KEDVESKEDÉSEI.

Esti előkészület. - Még mélyebben be akarok
hatolni Mária és Jézus viszonyának bensőségébe.

Ezekkel a tiszta, lángoló és édes érzelmekkel való
érintkezés megindítja talán végül az én szegény szíve­
met is. Lehet, hogy zavarba is ejti, de mindenesetre
szent vágyakat kelt benne. Kétségtelen, hogy az igazi,
a nagy szeretet is nélkülözheti a gyöngédséget. De
vajjon teljes-e, tökéletes-e akkor? Nem. Hiányzik a
virága, a sugaras fénye. - Szó sincs róla, én nem
felületes, állhatatlan, múló hangulat-szeretetet akarok,
de ez nem is feltétele az érezhető szeretetnek; sőt

ellenkezően, az érzés megkönnyíti az erőfeszítést,

114



természetesebbé teszi az áldozatot és mélyebbé a ragasz­
kodást.

Ó, Mária, mennyire irígyellek Jézus iránt való
gyöngéd szerétetedért l Add, hogy holnapi elmélkedé­
semben én is megízlelhassek valamit gyönyörűségéből.
Hogy kellőképen előkészüljek rá, bezárkózom nagy
vágyódásomba és távol tartok magamtól minden ide­
gen gondolatot.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Szemlélem együttlétük kedves
jelenetét és igyekszem behatolni érzelmeik mélysé­
gébe. - Nézzük, amint Mária egyik karján a Gyer­
mek Jézust tartja, szabad kezével pedig haját simo­
gat ja: az édesanyáknak kedvenc szokása ez! . . . Sőt
még tovább megy: fölemeli a kis fejecskét, hogy talán
egy mosolyt lopjon le arcocskajáról ... Hallgassuk
közben azokat a gyöngéd, becéző, elragadtatott szava­
kat, melyeket az anyai szeretet csal ajkára ... Nem,
semmiesetre se képzeljük Máriát beledermedve a szer­
tartásos tisztelet merev formáiba j asszony ő és anya,
s szűzessége a tiszta bájnak még valami egészen sajá­
tos vonását viszi bele kedveskedéseibe.

Ennyi az, amit láthatok ... De ki mondhatja el
azt, ami ennek a drága szívnek titkos mélyén rejtőz­

ködik! Maguk az érzések is dédelgetések: kifejezésük
még magasztosabb, még változatosabb és még át­
hatóbb ... Mária bámulata, csodálata eljátszogat
ezzel a mindíg vonzóbb, mindíg istenibb vonásokat
mutató szépséggel ... szeretete teljesen körülfonja
ezt a piciny lényt, elárasztja édes érzelmeivel, föl­
melegíti buzgósága hevével és egészen elmerül benne,
hogy az, rnint tulajdonával, rendelkezzék vele.

Mindennap újra meg újra eldalolta neki mindíg
új, véget nem érő szeretetdalát. Igy gyönyörköd~ette
számkivetésében. ezer húron zengő szent lantjával
Azt, aki szándékos némaságában. mindenki más előtt

érzéketlennek látszott még mindezeknek íölfogé-
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sára ... Igen, szándékos némaságábanl De az anyát
ez nem téveszthette meg j ő a külső tehetetlenség mögül
is kiérezte a megértést.

Sőt áldotta ezt a tehetetlenséget, ezt a néma­
ságot, mint ahogy mindíg áldjuk azt, ami szent merész­
ségre bátorít bennünket. Mert különben lett volna-e
bátorsága tekintetével olyan mélyen belemerülni az
isteni méltőságot tükröző szemekbe? És merte volna-e
ajkával érinteni azt az ajkat, melyről az Ige fejedelmi
szavai szállnak el? Ö, milyen jól tetted - mondta ­
hogy olyannak születtél, mint a többi gyermekek: így
legalább kimutathatom teljesen anya voltomat.

Ha magam elé képzelem ezt a szeretet-csókban
egybefonódó két arcot, úgy érzem, mintha a két lélek
ugyanazon életben, ugyanazon örömben forrna egybe.
Ó, Mária, ó, Jézus, a ti örömetek az én örömem is;
boldog vagyok, hogy benneteket ilyen boldognak és
a szeretetben így egyesülve látlak.

Második pont. - Ha merném! - Szabad-e
vajjon nekem, irigykedő szemlelőnek is szent kedves­
kedésekkel közelednem a kis Jézushoz? Nem vagyok
rá méltó, az bizonyos, hiszen Ö oly nagy és oly tiszta!
De akkor miért lett ilyen kicsiny, ilyen kedvesen tehe­
tetlen? ... Ha ennyire kiszolgáltatta magát nekem,
nem azért tette-e, hogy felbátorítson? ... Nem, itt
nem méltóságről, hanem szerétetről van szó, A szere­
tet áthidalja a távolságokat, a szeretet jogokat ad.
De különben is, lényegében nem isteni-e ez a termé­
szetfölötti szeretet, következésképen tehát nem méltó-e
Istenhez? Engedd hát át nekem, ó Mária, ezeket a
piciny lábakat és kezeket, hogy megcsókolhassam
őket! Fedd fel egy pillanatra fehér mellét, hogy rá­
szoríthassam ajkamat! - Ezeken a lábakon, kezeken
és ezen a mellen valamikor majd sebet ütnek én­
miattam, sőt talán én magam ütök rajtuk sebet! ...
Kedveskedéseimbe el kellene vegyülniöle könnyeim­
nek is.

Ó, Jézus, meg van írva az Énekek Énekében:
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"Hogy megcsókolion szájának csókiával ...H És én
mégsem merem . . . itt állok . . . várok . . . De hiszen
mindezek a régi dolgok újak maradnak mindíg. (Lásd
a 4. elmélkedést.) - Jézusom, te most is átéled
mindezt és elhozod egészen ide hozzám j lélekben
csakugyan érinthetem piciny lábaidat és kezeos­
kéidet s esőkjaim. jövőbe látásodban valósággá vál­
nak; Te valóban érzed azokat ... Tehát csakugyan
megkaptad azokat a gyöngédségeket, amiket én ma
adok neked! örültél nekik és emlékezetedben nem
vesztek el.

Térdreborulva a jászol előtt, fejezd ki az isteni
Gyermeknek szíved érzelmeit. - Helyezd magadat
abba a lelkiállapotba, amit ott éreztél volna. - Mondd
el mindazt, amit ott mondtál volna ... ismételd el ...
maradj meg abban az érzésben, amely ott elfogott
volna ... És mielőtt befejeznéd elmélkedésedet. kér­
dezd meg magadat, előbbre jutott-e benned Jézus és
hogy komolyan az Ö öröme akarsz-e lenni ezután.

32. RMÉLKEDÉS.

AZ ISTENI GYERMEK AZ ÉN KAROMBAN.

Esti előkészület. - Hogy ez az elmélkedés
igazán eredményes legyen, ahhoz a valóság benyomá­
sát kell magamban fölkeltenem: úgy kell látnom
magamat, igen, magamat, amint karomban tartom
Jézust, amint gyöngéden szívemhez szorítom, de alig
merek reánézni, reámosolyogní és beszélni hozzá.

Addig erősítem magamban ezt a képet, míg tel­
jesen hatása alá kerülök. Talán kissé sok idő múlik
el ezzel, de nem baj: ha áttörtük a gátat, a víz
zuhogva ömlik át rajta.

Ennek az elmélkedésnek a célja, hogy nagy
szeretet-lendületet adjon s ezzel új erőt öntsön
életembe.
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ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Miért nem merem. - Míg így
imára kulcsolt kézzel, elragadtatással, zavarodot­
tan és reszketve térdelek, Mária egyszerre csak
Jézushoz hajlik, fölemeli és felém nyujtja: "Nem
akarod a karodba venni?" - kérdezi.

Meglepetésemben és bizonytalanságomban hir­
telen megértem szent Péter zavarát egy csoda benyo­
mása alatt: "Távozz tőlem, aki csak egy szegény
bűnös vagyok." - Lehetséges volna? ez a tisztaság,
ez a makulátlan fehérség érintkezésbe lépne velem,
egy ilyen alacsony és gonosz hajlandóságú teremtés­
sei ! . . . Miért is nem vagyok angyal, vagy legalább
egy szent Szaniszló, vagy szent Teréz? - Ez a vég­
telen finomság csakugyan hajlandó kiszolgáltatni
magát az én bárdolatlanságomnak] - Ha legalább a
szeretetem elég nagy volna, ha úgy szeretném, mint
Magdolna, vagy szent Agoston! - Vagy ha legalább
azt mondaná a lelkiismeretem, hogy igaz, odaadó
barátja vagyok; de sajnos, minden nagylelkűséget

nélkűlöző, középszerű lélek vagyok, emelkedett szem­
pontok nélkűl, belemerűlve ennek a világnak a leg­
jelentéktelenebb dolgaiba, bosszúságaiba. aggodal­
maiba és élvezeteibe!

Isteni Gyermek, bocsáss meg, de nem merek
hozzád nyúlni ... A Szíved nem találna nyugalmat az
én szívemen, amelyet annyi olyan indulat dobogtatott
meg, ami nem Téged illetett! ... Maradj inkább
édesanyád karjában, abban a gyöngéd, puha karban,
mely nem okoz fájdalmat Neked: az én karomon, az
én kezemen, sőt még becézgetéseimen is megéreznéd
azt a durva keménységet, amilyenné az élet harcaí
teszik azokat, akik nem szentek ...

Második pont. - Miért merem. - Mária. ­
Szegény gyermek, te még nem ismered Azt, aki most
felkínálja magát neked? Nagy, tiszta és szép, az igaz,
de mindenekfelett csupa szeretet. Olyan szeretet,
mely fölülmúlja önmagát; maga a legtökéletesebb
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irgalom, mely teljes lendületével a nyomorúság felé
siet! ... Minél szegényebbnek, gyöngébbnek és bűnö­

sebbnek érzed magad, annál inkább magadra vonod
szárialmát. A te nyomorúságod jogokat ad neked;
hiszen Ö maga mondja: Nem az igazakért, hanem a
bűnösökért jöttem . . . Nem várja, hogy nagy szeréte­
tet talál jon benned, Ö maga hozza azt neked . . . Aki
öt teljes szívével fogadja, az tiszta, finom és szerető

lesz ... Ahhoz, hogy szerethessük öt, nem vár szent­
séget tőlünk, megelégszik azzal, ha vágyódunk reá ...

És íme, egyszerre csak karomban találom és
szívemhez szorítom a legtisztább és legdrágább
Lényt ... És én ott állok szótlanul, még gondolataim­
ról sem tudnék számot adni . . . Pedig az érzések
egész áradata önti el szívemet ... S ha nem találok
szavakat kifejezésükre, az azért van, mert a szavak
megtörnék a pillanat varázsát és eloszlatnák mennyei
illatát ...

Érzelmek és elhatározások. - Adjuk át magun­
kat szabadon a bennünk feltóluló érzelmek melegé­
nek. - Hangoljuk ez érintkezés által gyöngédségre a
lelkünket. - Ébredjen bennünk igazi nagylelkűség. ­
Tegyünk elhatározásokat, jó feltételeket . . . hatá­
rozzuk meg pontosan, milyeneket ... - Ajánljuk fel
őket mind a Gyermek Jézusnak és kérjük áldását
rájuk.

33. ELMÉLKEDÉS.

MÁRIA TÁPLÁLJA JÉZUST.

Esti előkészület. - Ez a tárgy kiválóari alkalmas
arra, hogy nagy gyöngédség ébredjen bennem Szüz
Mária iránt, aki olyan nagy szeretettel táplálja a mi
drága Jézusunkat, de ugyanakkor Jézus iránt is, aki
abban a dicsőségben részesít egy egyszerű teremt­
ményt, hogy az elősegítheti testi növekedését.

Ámde növeini Jézus misztikus testét, növeini öt
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a lelkekben, nem szintén anyai és egyúttal nagy és
végtelenül édes szerep? Gondoltam-e már valaha
arra, hogy ilymódon én is megadhatnám Jézusnak
azt a titokzatos táplálékot, melyről Jákob kútjánál
beszél? - Kérjünk kegyelmet, hogy megérthessük és
élvezhessük ezeket a bensőséges dolgokat.

Ó, Mária, eszközöld ki azt nekem holnapra!

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Mária növeli Jézust. - Milyen
magasztossá emelkedik itt ez a kőzönséges cselekedet!
Ebben fejeződik ki legvilágosabban ennek a két lény­
nek a fizikai egyesűlése: Mária élete, tejével átömlik
J ézusba és ott vérré válik . . . Jézus vágyik reá és
Mária kimondhatatlan boldogsággal adja neki: min­
dent odaadni, önmagát adni, ez minden nagy szere­
tetnek az álma.

Miután növekedésének alapját így belőle meríti,
Jézus még inkább hozzá tartozik: semmije sincs, amit
nem Istentől és anyjától kapott volna; mint Isten
Igéje, hasonló Istenhez, mert imádásraméltó lényegét
bírja magában; - mint Mária Fia, hasonló Máriához,
mert fizikai létének föltételeit, sőt átöröklés útján
még erkölcsi hajlamait is tőle nyeri: lesz benne
valami az ő vonásaiból, vérmérsékletéből és egyéb
tulajdonságaiból ... Boldog anya, aki viszontláthat ja
önmagát Fiában, az Isten Fiában!

Ó, Jézus, ha összeszedted és magadban egyesí­
tetted volna az összes többi anyák tökéletességeit. nem
találtál volna annyi tökéletességet, mint amennyit
Mária közölt Veled vérével és tejével. Milyen közeli
rokonság e két kiválasztott lény között, milyen belső

szűkségesség számukra a lelki közeledésre és milyen
boldogság nekik, hogy ugyanazon indulatok és érzel­
mek hatása alatt állanak I

Csodálattal állok meg ez egyedülálló kiváltság
előtt, mely annyira Máriáé, hogy eszembe sem
jut irígyelni: de mégis van benne valami, ami
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mintha engem is érintene és amiben még én is
részesülhetek. Elérkezik a nap, melyen Jézus azt
fogja mondani: az én anyám és testvéreim azok, akik
igazán tanítványaim. - O lelkem, próbáld megérteni
ezeket a szavakat: az anya szerepe a fizikai élet
továbbadása . . . A tanítvány-apostolok szerepe az
isteni élet átvitele a lelkekbe ... Ha megtéritek egy
bűnöst, általam születik meg benne .Iézus: ha fel­
rázok egy lelket lanyhaságáből. növelem benne
Jézust; ha fokozom önmagamban a természetfölötti
jóságot, nagyobb kiterjedést adok Jézus életének.

Második pont. - Lehet-e részem ebben a szép
kivá1tságban?- Életre hívni, riövelni Jézust, milyen
nagy dicsőség! Pedig ezt én is elérhetem . . . És ez
a nemes törekvés úgy magamban, mint másokban a
nagyobb tökéletességre irányuló buzgóság alapja
lehet ...

Találjuk boldogságunkat azokban az örömekben,
melyeket ez a szellemi anyaság hoz magával ...
Szeressük a fáradalmakat és áldozatokat, melyekbe
az majdnem mindíg kerül, de amelyek annak legszebb
jutalmául is szolgálnak: milyen gyönyörű programm!
Ezt választom magamnak is.

A bátorság természetes sajátossága az anyai
szívnek; de meg kell lennie az apostoli lélekben is ...
Ezentúl tehát merek Istenről beszélni. - Keresni
fogom az eszközöket, melyekkel megszerettethetem
öt. - Ha csak egyetlen lélekben, egyetlen lendületet
is adtam Jézus növekedésének, az sokkal magasabbra
emel, mint ahogy azt a tudomány és a tehetség tehetné.
- De nem szabad elfelednem azt sem, hogyanyainak
lenni szelídséget, találékonyságot és állhatatosságet
jelent ... Megvannak-e az én buzgóságomban ezek a
tula jdonságok?

O, Mária, úgy szeretném, hozzád hasonlóan
nővelni Jézust!

Elhatározás. - Keresek egy lelket, mellyel ma
valami jót tehetnék. - Röpimáimban ma ennek az
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igazán természetfölötti buzgóságnak a kegyelmét
fogom kérni.

34. ELMÉLKEDÉS.

EGYESÜLVE SZENT JÓZSEFFEL.

Esti előkészület.- Nem tudok ellenállni a vágy­
nak, hogy rá ne szegezzem pillantásomat szent
Józsefre, aki ott térdel az imént született Jézus előtt.

Megsejtem, vagyis inkább leolvasom nemes arcáról
tiszta, odaadó és gyöngéd érzelmeit, melyek éppúgy,
mint Máriáéi, arra a gyöngédségre tanítanak, amely
hiányzik belőlem; igyekszem átvenni ezeket az érzel­
meket, vagy legalább is az utánuk való vágyat. Any­
nyira túlhaladják képességeimet, hogy éppen csak
fölületesen tudom megismerni őket. De bár szomo­
rúan kell bevallanom, hogy képtelen vagyok kifeje­
zésükre, sőt még teljes átértésükre is, legalább meg­
lesz az a vigasztalásom, hogy emlékeztetlek rájuk, ó,
Jézusom és fölajánlom őket Neked.

ELMÉLKEDÉS.

Jóságos szent József, te jól tudod, mennyire égűnk

a vágytól, hogy másokkal is megszerettesűk azt, akit
nagyon szeretünk; szeretnők, ha mindenki osztaná
iránta való csodálatunkat és elragadtatásunkat ...
Nézd, itt vagyok előtted, kitárom lelkemet és kérlek,
töltsd meg azt azzal a világossággal, mely a tiedet
betöltötte; ébreszd fel benne azokat az édes és mély
érzelmeket, amelyek téged athatottak az isteni Gyer­
mek előtt. Lásd, itt vagyok melletted, egyesülök
veled, s legalább egy rövid pillanatra "te" akarok
lenni ... Ó, ha Jézus találna bennem valamit te­
belőled!

Első pont. - Különösen szent József bánkő­

dását kell magamévá tennem. - Ott térdelsz a já-
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szol előtt; könnyben úszó szemmel nézed a Gyerme­
ket és így szólsz magadban: Ez a piciny Lény itt maga
az Ige, a végtelen, az örökkévaló, a hatalmas Isten.
A határtalan mindenség az O birodalma. Az ég r.Myogó
palotája a lakása és az angyalok milliói imádják Ot . . .
Es én nem tudtam más szállást találni számára, mint
ezt a hozzá méltatlan istállót j • • • pedig mindent meg­
tettem, amit tehettem . . •

A lélek, szent József nyomán. - És én, a taber­
nákulum előtt ugyanezt érzem, vagyis megütközést a
nagy ellentétek fölött: a köztünk lakozó Vendég nagy­
sága és az a nyomorúságos szekrény, mely magába
zárja! De vajjon elmondhatom-e én is, hogy mindent
megtettem. amit tehettem? ... Ha ez a tabernákulum
közönséges, ha semmi dísz, talán még virág sincsen
rajta, nem hibás-e abban az én hanyagságom, vagy
talán fösvénységern is? . . . - Viselkedésem ebben
a tekintetben mintha csak azt mondaná Jézusnak:
elég jó neked így is! - Pedig lám, az én lakásom
sokkal szebb és én nem tűrnék meg benne olyan egy­
szerű bútorzatot, mint aminők az Ű otthonának a
darabjai.

Ó, szent József, ezzel a szemrehányással neked
nem kellett illetned magadat, mert te legalább meg­
osztottad Vele szegénységet, nélkülözéseit és kényel­
metlenségeit ... Sőt még tovább mentél: Neki mégis
volt egy kis jászola és puha szalmája, amin pihent ...
de te a csupasz földön feküdtél ... Nem bírtad volna
elviselni, hogy különb helyed legyen, mint az Övé!

Második pont. - Magamévá kellene tennem a
vágyait is. - Imájában szent József kedves naiv­
sággal tette még hozzá: miért is nem helyezhetlek el,
ó édes Jézus a szívemben, ott - úgy érzem - jó
helyed volna! Annyi melegség, gyöngédség és illat
tölti be azt, és ez mind a Tied; annyi ismeretlen érzés
szállt belé a magas égből ... és teljesen egyedül,
békében pihenhetnél ott, nem foglal helyet benne
senki más. Kedvedre uralkodhatnál ott és minden
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tekintetben rendelkezhetnél vele! Tehetnél benne jót,
rosszat, kívánságod szerint, De mit mondok: rosszat?
A végtelen Bölcseség, a végtelen Jóság ezt a szót nem
ismeri; és mégis, nem találok mást, melyennyire ki
tudná fejezni azt az emésztő vágyat, hogy mindent
odaadhassak, mindent elszenvedhessek azért, hogy
jól érezd magad.

A lélek. - Jézusom, én nem ismételhetem el
ezeket a lángoló szavakat, mert hazudnék! ... Az
én szívem nem egészen a Tied. . . Egyébként is rideg
és hideg lenne, olyan rom-féle, vagy egy másik nyitott
istálló, melyet mindenfelől átjár a szél ... Már az
is valami, hogy most e miatt szenvedni tudok; szerét­
ném . . . nem, nemcsak szeretném, akarom, hogy
minden átalakuljon, minden ujjáépüljön bennem, hogy
kellemessé váljék számodra ... 0, súgd meg, mi az,
ami leginkább visszatetszik Neked bennem; mit sze­
rétnél mielőbb látni bennem. Mit tehetnék ezért ...
még ma? - Milyen boldog lennék, ha egy napon én
is elmondhatnám, amit szent József mondott Neked!

És én egy olyan kiváltsággal bírok, amivel te, ó
nagy szent, nem bírtál j én szívembe fogadhatom testét
és vérét. Valóságos testét és ugyanazt a vért, mely
ereiben folyt. Azt a szent testet, melyet te csak szem­
lélhettél és karodba vehettél, én befogadhatom valóm
legbelsejébe... Ahhoz, hogy méltó lehessek erre az
adományra, szeretetben, odaadásban és önmagam tel­
jes átadásában valamiképen még felül is kellene mul­
nom téged...

Elhatározás. - Mit vonhatnék meg magamtól
kényelem és élvezet tekintetében?

Nem tehetnék hozzá még valamit áhítat-gyakor­
lataimhoz?
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35. ElMÉLKEDÉS.

GYAKORLATI KIVITEL.

Esti előkészület. - A holnapi elmélkedés célja,
számot adni magamnak arról, hogyan állok a szenve­
déssel, nélkülözéssel és mindennemü nehézséggel
szemben. Az előbbiekben tárgyalt példakon át vizsgá­
lom magamat.

Bizonyos, hogy ez a vizsgálat megszégyenűlé­

semmel végződik, de ennél nem szabad megállanom.
Mert nem elég, hogy ezek a példák kellő megvilágí­
tást vessenek reám, hanem magukkal is kell ragad­
niok. Megfontolom tehát őszintén, minden túlzás nél­
kül, mit kell változtatnom felfogásomon és eddigi
életemen. Meglátom, igazi tanítványa vagyok-e Jézus­
nak, vagy sem.

ELMÉLKEDÉS.

Addig akarok lelkem mélyére nézni és életem
átalakításával foglalkozni, míg ezeknek a megható je­
leneteknek a hatása alatt állok, melyek tanítást és
példát adnak s ugyanakkor munkára serkentenek.
addig, míg magam előtt látom ezeket a csodálatra­
méltó személyeket, akik életükkel beszélnek hozzám ...
Nem elég ellágyulnom és csodálkoznom, sőt az sem
elég, hogy vágyódás ébredjen bennem követésükre s
hogy határozatlan jófeltételeket tegyek; következetes­
nek, becsületesnek, határozottnak kell lennem. Lássuk,
melyek a legmegszokottabb panaszaim.

Első pont. -A függéssel szemben. - Panasz­
kodom, hogy nincs meg a függetlenségem; rendelkez­
nek velem a nélkül, hogy előbb megkérdeznének.
kínos kötelességeket rónak reám; és mindezt termé­
szetesnek találják; mindíg azt kell tennem, ami má­
soknak tetszik s alkalmazkodnom kell sokszor még
szeszélyekhez is . . . Hogy állok ezzel szemben?
Szeretem-e? Ugyan, hogy szeretném! - De legalább
békével viselem-e? . . .
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Magam előtt látom a szent családot, kiragadva
városából, otthonából, a legkényesebb körülmények
között ... egy császár rendeletére. - Milyen béke,
milyen derü, milyen megnyugvás ömlik el rajtuk! ­
Vajjon miért? ... Azért, mert ők egyedül csak Isten
akaratát nézik és áldják a kényszerűséget, mely al­
kalmat nyujtott nekik arra, hogy Isten kedvében jár­
janak és átenged jék magukat Neki.

De az én panaszaim talán mégis más jellegűek:

kényes helyzetem az, ami elkeserít; folytonosan újabb
munkával terhel, unalmas számítgatásokra kénysze­
rít, sőt akárhányszor kemény gondokat okoz. - Hová
jutok, mi lesz belőlünk? Mennyi mindentől meg kell
fosztanom magamat és enyéimet. Szeretnék egy barát­
ságosabb szobát, még néhány szűkséges bútordarabot,
egy kis kényelmet, mindenesetre magamnak is, de
még inkább azoknak, akiket szeretek . . . Hányan
dúskálnak körülöttem még fölösleges javakban is...

És a betlehemi istálló tető, padló, ágy és bútor
nélkül? '" Fényüzés, kényelem! Ugyan hol van? ..
S Jézus, Mária és József szeretik ezt a szegénységet j

igen, szeretik és örömüket lelik benne . .. Sokkal
emelkedettebb dolgokkal foglalkozik a lelkük, sem­
hogy ilyen csekélységek gondot okoznának nekik. ..
A végtelen javak szemléletébe merülve, mit is törőd­

nének azokkal az üres javakkal, amelyeket nélkülöz­
nek! ... Mindenekfölött egy nagy dologra gondol­
nak: nyomorúságos lakóhelyüket Isten tölti be és látó­
határuk távolából a végtelen boldogság körvonalai
bontakoznak ki . . .

Vajjon nem tudnám-e, legalább messziről követni
öket? Ha jogomban is áll némi kényelmet és jóllétet
szerezni magamnak, nem kötelességem-e szelíd meg­
nyugvással fogadni azokat a kellemetlenségeket és
nélkülözéseket, melyeket Isten a körülmények utján
reám küld? . . . Elfogadni azokat szeretteim szá­
mára is, már nehezebb. .. De ha elég hitem volna
ahhoz, hogy velük is megértessem. amit magam be­
látok, azzal százszor több jót tennék velük; hiszen
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nem kell-e nekik is küzdeniök az örökkévalóságért j

nem kell-e hősies erényekre szert tenniök és egy Istent
meghódítaniok ?

Második pont. - A megaláztatásokkal szemben.
- Ritka eset, hogyafüggésnek és kényelmetlenség­
nek ehhez az állapotához ne járulna még a megaláz­
tatás is ... Engedelmeskedni, szegénységben élni,
még csak megy valahogy. De nem felháborító-e e miatt
mel1óztetésben részesülni és olyanoknak a megveté­
sét érezni, akik kevesebbet érnek, mint mi? Az összes
javaknak nem a legnagyobbika és legnélkűlőnőzhetet­

lenebbike-e az egyéni méltóság ? Feláldozhatom a
pénzemet, a jólétemet . .. de a becsületemet soha!

De ki beszél itt a becsületnek, az igazi becsület­
nek a feláldozásáról ? Nem éppen az érzelmek emel­
kedettségében és életünk megjavításában áll-e a be­
csület? Azzal, hogy megadják-e nekem a tisztelet je­
leit, vagy sem, nem leszek sem jobban, sem kevésbbé
becsületes. .. A szent családra gondolok, amelynek
befogadására nem nyílt meg egyetlen ház kapuja
sem ... Látom, amint a világ Urának egy elhagyatott
istállóban kell meghúzódnia] ... Vajjon nekem is
ilyen félreismerésben. ilyen megvetésben van részem?
És ha úgy volna, lehetetlen volna-e szeretnem azt
Jézus kedvéért, mikor Ö szerette azt az én kedvem­
ért? ... Felhasználatlanul hagynám a példájában
felkínálkozó kegyelmeket?

De legalább ne legyek elkeseredett, irígy és
panaszkodó lélek l . . . És miért ne próbálnék meg föl­
emelkedni a szenvedés és megaláztatás szeretetének
ísteni öröméig? ... Ez a szeretet egyenes arányban áll
Jézus iránt való szeretetünkkel ... Vágyódjunk reá,
kérjük ... - Vannak kegyelmek, melyeket Isten nem
mindíg ad megj ez azonban azok kőzül való, amelyeket
végül sohasem utasít el.

Elhatározás. - A gyakorlatban két szabályt
kell követnem: egyrészt az okosság azt kívánja, hogy
bizonyos helyes határon belül őrködjek függetlensé-
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gem, érdekeim és becsületem fölött. Rajtam áll, hogy
ehhez megtaláljam a megfelelő eszközöket és legyen
bátorságom felhasználni azokat. - Másrészt, ha igye­
kezetem ellenére is kárt szenvednék függetlenségben,
érdekeimben és becsületemben, a lemondás hozzá­
segít, hogy nyugodtan és bizalommal fogadjam el ezt
a megpróbáltatást, mely ilyen körülmények között
csak Istentől jöhet.

Lemondani szeretteink javára, néha bizony a leg­
nagyobb megpróbáltatások egyike: Mária és József
belenyugodtak Jézus szegénységébe. elhagyatottsá­
gába. - Az odaadás, az önfeláldozás azokért, aki­
ket szeretünk, könnyü a nagy lelkeknek, de szenvedni
látni őket és mégis nyugodtnak maradni csak Isten
segítségével lehet. - Belehelyezkedni ebbe a lehető­

ségbe . " kérni hozzá Isten kegyelmét ...

Jegyzet. - Ez az elmélkedés egyike azoknak, amelyeket
nem árt másnap újra elővenni.

36. ELM~LKED~S.

A BÖLCSEK MEGHIVATÁSA.
Jegyzet. - A bölcsek Betlehembe érkezésének pontos ide­

jét illetőleg eltéröle a vélemények; éppúgy a helyre nézve is, ahol
imádták Jézust. Vajjon még az istállóban történt-e ez, vagy
valami más, kevésbbé szegényes helyen, melyet a környék
népe bocsátott rendelkezésükre? nem vitatjuk. A jámbor
hit szereti a barlangban látni őket .

A hagyomány mindíg háromnak tünteti fel a számukat.
Az Eufrat mellől jöttek, tehát arról a vidékről, ahol megőriz­

ték Balaam jóslatát a csodálatos csillag feltünéséről. Ez a jö­
vendölés, Dánielnek még kifejezettebb jóslatával együtt nagyon
elterjedt a keleti népek körében s bizonyos határozatlan vá­
rakozással töltötte be őket, és gyakran lehetett beszéd tárgya
azokon az átvirrasztott éjtszakákon is, melyeken ezek a feje­
delmek, akik tudósok is voltak, a csillagokat vizsgá!gatták.
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Ennek a vidéknek sajátosan tiszta légköre különösen alkalmas
volt erre a vizsgálódásra.

Esti előkészület. - Ennek az eseménynek a
körülményei több elmélkedésre adnak anyagot, - A
csillag, amely hív és tájékoztat - amely elkísér és
vezet - s néha úgy látszik, mintha eltünnék - ural­
kodik az utazás minden részletében.

A mi életünkben Isten akarata tölti be ezt a sze­
repet. A bölcsek példája megismerteti velünk köte­
lességünket és annak jobb, tökéletesebb teljesítésére
biztat; mert Isten akarata végül éppúgy, mint a csil­
lag, Jézushoz vezet.

A holnapi elmélkedésben azt akarom rnegtanulni,
hogyan kell Jézushoz mennünk. - Jézus az én célom
is, miként a bölcseké volt. . . Miért nem találtam
Rá eddig? Miért van még mindíg olyan messze
tőlem? . . • Ki adja meg nekem azt az erős hitet,
mely közelebb visz Hozzá és amely karomba adja Űtl

ELMÉLKEDÉS.

A hely elképzelése. - Mit látok az égen. ­
Éjtszaka van. A világür mérhetetlen mezőin hirtelen
egy csillag tűnik föl. - Nem azokból a csillagokból
való, melyek az általános vonzás törvényeinek hatása
alatt végzik mozgásukat: ez egy új csillag, melyet köz­
vetlenül Isten irányít.

Mit látok a földön. - Még éjtszaka van,
Chaidea derengő éjtszakája. Néhány embert látok, a
titokzatos tudományok beavatott jait, amint dobogó
szívvel, magasba emelt szemmel az eget nézik.

Első pont. - A meghívás. - Végre megjelent
az oly régóta várt csillag. Hosszas virrasztásaik végre
elnyerik jutalmukat, az ígért Megváltó megszűletett...

De vajjon hol, a világnak melyik részén? Ezt
semmi sem árulja el. Tekintetük nyugtalaura válik,
összekulcsolt kezük könyörgő mozdulatot tesz; és íme
az új csillag megindul a tündöklő csillagok tömegé-
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ben... A bölcsek egymásra néznek: megértik a jelt,
boldogok! Kételkedés és halogatás nélkül elhagyják
birodalmukat és otthoni jólétüket s azonnal útrakel­
nek ...

Nem látod-e én lelkem, a csodálatos példát, amit
ezzel adnak? A csillag Isten hívása, kifejezett aka­
rata - a bölcsek viselkedése a kegyelemhez való
hűség. - De nemcsak azt a hűséget látom, mely hir­
telen elutazásukban nyilatkozik meg, hanem látok
egy még sokkal nehezebb és ritkább hűséget is, mely
előkészítette őket: gyakran és hosszasan figyelték az
eget; mert a várt, a próféták által megjövendölt jel­
nek az égen kell megjelennie.

A mi életünk tájékoztatója is az égen van meg­
írva: ott kell keresnünk. De ahhoz, hogy az égen 01­
vashassunk, a földet előbb az éj fátyolának kell be­
burkolnia. Az éjtszaka az összeszedettség, mely meg­
felelő árnyékot vet túlságosan emberi érdekeinkre és
gondjainkra s lehetővé teszik, hogy felfedezzük az
Isten akaratát jelző csillagot.

Akarjuk erősen Isten akaratát, érdemeljük ki
annak felismerését és tartsuk magunkat a megisme­
résre alkalmas hangulatban. Ezt tették a bölcsek is:
és példájukban ezt a tanítást hagyták reánk sors­
döntő elhatározasainkhoz.

Második pont. - A meghívás tárgya. - Ezút­
tal nem egy bizonyos gyakorlati elhatározással aka­
rok foglalkozni, hanem azzal az eljárással, mely leg­
inkább hasonlít a bölcsekéhez. hogy miképpen keres­
sük Jézust. A keresztények nagy többsége számára
Jézus egy elvont, távoli, határozatlan, idegen lény!
Olvasták életének legfontosabb pontjait, megtartják
törvényeit, talán még ügyét is védelmezik, de volta­
képpen nem ismerik; nem érzik magukat közelében,
a tekintete alatt; nincs tudomásuk arról a titkos mű­
ködésröl, melyet mindegyikűnkben kifejt; nem elég
érzékenyek az űt érintő dolgokkal szemben és az a
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gondolat, hogy valamikor megláthatják az égben, nem
ébreszt bennük semmi határozott örömet.

Ahhoz, hogy egy lélek tudomást szerezzen mind­
ezekről a titkos valóságokról ; ahhoz, hogy szeme fel­
nyíljék és a szíve megdobbanjon, az kell, hogy úgy
jusson Jézushoz, mint a napkeleti bölcsek; és kell,
hogy közeléliep érezze magát, hogy érinthesse és kar­
jába vehesse, ~gyis, hogy bensőséges viszonyba lép­
jen Vele. Sajnos! az ilyen lelkek nagyon ritkák! ­
Az összes chaldeaiak kőzűl csak a három bölcs vette
észre a csillagot, azt a csillagot, amely .Iézushos
vezet.

Ó, Jézusom, vajjon nem ama választottak között
vagyok-e én is, akik eljuthatnak imádott Személyed­
hez? Nem tűnt-e föl az én látóhatáromon is egy csil­
lag, egy vonzás, mely Hozzád hívott? És Te nem a
fölfogásunkat túlhaladó magasságbeli Isten képében
jelentél meg előttem, hanem mint egy hozzánk hasonló
lény, akinek szíve ismeri a mi érzékenységünket. in­
dulatainkat, sőt könnyeinket is; mint egy barát, akire
rááraszthatjuk minden lelkesülésünket és gyöngédsé­
günket. .. Ott találtalak a tabernákulumban, még
kisebb alakban, mint a jászolban, még bensőségesebb

és nem kevésbbé megható közelségben. és megértet­
tem, hogy az egyesülés szent asztalodnál, következ­
ménye, jelképe és bizonysága egy másik, még sokkal
mélyebb egyesülésnek, az isteni életben való egye­
sülésnek. .. Tehát mindent megértettem: azt is, ami
Te vagy számomra, valamint azt is, aminek nekem kell
lennem számodra; és kimondtam a szót, mely meg­
határozza életemet: szeretlek, Tied vagyok, a Te
tetszésed lesz törvényem és örömem... Azóta nem
éreztem magamat többé egyedül sehol; bárhová men­
tem, mindenüvé magammal vittelek j néha megremeg­
tették szívemet ezek az érzelmek és meghatott sza­
vakban jutottak kifejezésre, máskor viszont, sajnos!
újra meg újra elismételtem ugyanazokat a szavakat,
de már nem ugyanazzal a meghatottsággal, már nem
éreztem kiejtésükkor semmit]. .. Vajjon megpróbál-
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tatás volt ez? .. Vagy hűtlenség?.. Ha Hozzád
akarunk jutni Ó, Jézusom, nem elég fölfedezni a csil­
lagot, követni is kell; a követéshez pedig meg kell
szabadulnunk, úgy mint a bölcseknek, minden olyan
köteléktől, mely visszatart. .. Nem engedtem-e túlsá­
gosan sokat a természetnek? Nem szenvedtem-e túl­
ságosan nehézségeimben ? Nem engedtem-e át maga­
mat túlságosan földi gondjaimnak?

Elhatározás. - Kel j föl én lelkem, most mind­
járt: hagyd el birodalmadat és önmagadat; szabadítsd
ki magadat a lanyhaság megszokottságából, mely el­
nyom téged; indulj el az úton, amely Jézushoz vezet,
az Ö otthonába, az Ö szeme elé és az Ö szívéhez, mely
vár reád, hogy barátságába fogadjon. Ez az áldott út,
a mindennapi elmélkedések hosszú sorozatán, lelki­
ismeretvizsgálatokon, imákon, erőfeszítésekenés áldo­
zatokon vezet keresztűL.. Bátorság, lelkem l csak
menj míndíg előre, minden nehézségen keresztül, a
magasba irányított szemmel: mert fönt a magasban
ragyog a csillag, mely hív téged.

Igen Jézusom, megyek: én is azok között akarok
lenni, akik megtalálnak Tégedi

37. ELMnKEDÉS.

A BÖLCSEK ÚTJA.

Esti előkészület. - Holnap igyekszem belátni,
mennyire fontos, hogy ne csak kövessük Isten akara­
tát, hanem gyakran foglalkozzunk vele s világossá­
gából lelki derűt és erőt merítsünk. Én még nagyon
távol vagyok ettől. Innen erednek haszontalan nyug­
talanságaím, ingadozásaim, sőt talán bukásaim is. Ha a
csillag fényében járunk, utunk könnyűvé és édessé
válik.

Kutatni fogom továbbá, hogy mit kell tennem a
megpróbáltatás idején, mikor a csillag eltűnik szemem
elől: megőrizni bizalmamat, keresni és felhasználni
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a rendelkezésemre álló eszközöket. - Ha pedig mind­
ezt megtettem. abban a meggyőződésben kell élnem,
hogy elhatározásom egyezik Isten akaratával.

Isten akarata, légy az én vezérlő csillagom.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - Út az ismeretlenbe. - Ime, útban
vannak az ismeretlen felé. Nem hasonlóképpen isme­
retlenbe megviink-e mi is idelent, földi életünkben?
... Megérkezem-e? ... Eredményes lesz-e az útam?
... Mire valók ezek a kérdések és főként, mire való a
miattuk való aggodalom? Oda megyek, ahová Isten
hív. Láttam csillagát; ez a csillag az Ö kifejezett aka­
rata, ha nem is csodálatos módon kifejezett, mint a
bölcseknél, de mégis bizonyossággá vált bennem az
ima, a megfontolás, a tanács és a nyomában járó meg­
nyugvás utján.

A bölcsek előtt ismeretlen volt az az egész ha­
talmas földterület, melyen át kellett haladniok: sik­
ságok, hegyek, folyók, erdők, sivatagok j útjuk, azt
tartják, két esztendeig tartott, de ők sohasem panasz­
kodtak a hosszúsága miatt; nem kérdezték, vajjon
megérkeznek-e? - Az évszakok változásai nem za­
varták meg őket j az akadályok nem riasztották vissza
őket; a veszedelmek nem rabolták el nyugalmukat. ­
Milyen béke, milyen biztonságérzés ráhagyátkozni
Isten akaratára l Vajjon nem Isten, nem a Minden­
ható-e mindennek az elrendezője? - Ö maga vezet
és vigyáz reám.

Ugyan hogy vélekednék a bölcsekről, ha azt lát­
nám, hogy megfeledkeznek a csillagról s teljesen le­
foglalja őket az út sok nehézsége, a veszedelmektől

való félelem és a végeláthatatlan út unalma1... De
mit gondoljak akkor magamról 1 Mire jó ez a sok
szomorúság, ezek az aggódó várakozások, ezek a sür­
gető vágyak és ez az állandó nyugtalanság bennem? ..
Ott a hiba, hogy szemem nem szegezödik állandóan
az isteni akarat csillagára; túlságosan sokat törődöm
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az emberi esetlegességekkel. - Istenem, éleszd újra
és tartsd ébren bennem azt a bizalmat, mely elindu­
láskor töltötte el lelkemet, s amely annyi lelkesülést,
erőt és örömet adott! Hiszen semmi sem változott,
hacsak én nem; ha pedig én változtam, annak oka,
hogy nem a magasba, Feléd néztem, hanem beletemet­
keztem magukba a dolgokba. Már nem mondom, hogy
a Te vezetésed mellett járok; ha gondolok is néha rá,
azt nagyon bizonytalanul teszem. Ó, Isten akaratának
csillaga, ne rejfőzz el előlem; világítsd meg fényed­
del mindíg útamat; a Te derűs világosságodban min­
díg nyugodt, éber és boldog leszek.

Második pont. - A csillagtalan út. - A böl­
csek, miután óriási területeken haladtak át, egyszerre
egy ismeretlen országban találják magukat. De ők mit­
sem törődnek ezzel. Hiszen ott jár előttük a csillag
és vezeti őket. De íme, egyszerre csak hiába keresik.
Eltűnt. Helye űres az égen. .. Merre menjenek? Mit
csináljanak? Idegenek és olyan messze vannak a ha­
zájuktól! Kihez forduljanak, kire bízzák magukat?
Nem kell-e félniök mindentől és mindenkitől? .. Isten
elhagyta volna őket? .. Nem, dehogy. Csak azt a meg­
próbáltatást bocsátja rájuk, hogy saját eszükre bízza
őket. És ők mit tesznek? Miután az isteni vezetés el­
tűnt előlük, emberi eszközökhöz folyamodnak: kér­
dezősködnek a környékbeliektől. Azok elvezetik őket

a királyhoz. A király összehívja tudósait és ilymódon,
természetes eszközök segítségével kiderül, hogy a
gyermek, akinek csillagát látták, Betlehemben szűle­

tett; Betlehem pedig két órányira van onnan.

De hogyan magyarázzuk meg a csillag eltűnését?

Miért nem vezette őket tovább, egészen céljukig? Az
ő erős hitük fel sem teszi ezeket a kérdéseket. Hogy
Isten egyszer egy csillag fénye által, máskor emberek
útmutatásával vezeti őket, az nekik teljesen mindegy.
Ö az úr és ők vakon bíznak Benne: tökéletes nyuga­
lommal kelnek ismét útra.

Am, alig tesznek néhány lépést, a csillag ismét
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ott ragyog az égen; az ő szép, drága csillaguk. Igy
jutalmazza meg Isten okos, cselekvő és bízó eljárá­
sukatI

Harmadik pont. - Alkalmazás. - Gyakran
vagyunk mi is hasonló helyzetben: miután isteni hí­
vásra belefogtunk bizonyos munkába és nekiindultunk
valami meghatározott útnak; miután jóideig világos­
ságban jártunk, a világosság egyszerre csak eltűnik:

minden elsötétül, a jövő, a jelen; elveszítjük lelki
vezetőnket, vagy egy más irányító egyént; egy igen
fontos forrásunk elapad j valami hiba, vagy baleset
következtében elveszítjük bátorságunkat . . . olyan
egyedül, olyan elhagyatottaknak érezzük magun­
kat. Olyan jó volt biztos vezetés alatt állani
és kitaposott úton járni! . . . És lám, most is­
mét keresni, tapogatőzni kell és magunknak kell
határoznunk. A huzamosabb engedelmesség ideje
alatt talán elveszítettűk kezdeményező erőnket

és bátorságunkat... Szegény lélek, nyugodj
megj csak azért történt így, hogy képességeid kifej­
lődhessenek; Isten azért tesz próbára, hogy a gyakor­
lás útján megerősödj ... Imádkozzál, gondolkozzál,
szűkség esetén kérd ki valakinek a tanácsát is, azután
azonban haladj tovább nyugodtan, bizalommaL ..
Igyekezeted nemsokára bizonyosan jutalmat nyer,
vagy a kedvező körülmények visszatérése által, vagy
rejtett erőid felébredése útján, vagy az égből jövő

belső világossággal.
Elhatározás. - Életem útján ezentúl én is, úgy

mint a bölcsek, mindíg akaratodra irányítom szeme­
met. Ha tétovázó, zavart, elernyedt vagyok, úgy bizo­
nyosan másfelé tévedt a tekintetem, talán a nekem tett
ellenvetésekre. a haladás lassúságára. a részleges si­
kertelenségekre és az ellentétes lehetőségekre. Ilyen­
kor aztán ott állok leengedett karokkal, összecsukló
térdekkel: mert hiányzik az emelő erőm, a bizalom.
Ó, lelkem, szem elől tévesztetted a csillagodat. Nem
elég tudnunk, hogy ott ragyog a fejünk felett, gyak.
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ran fel is kell néznünk reá. Egyszer egy reánk bízott
feladat képében jelenik meg előttünk, máskor egy tör­
vényes rendelet formájában, vagy egy az imában nyert
békés sugallatban. Elő kell készülnöm a megpróbál­
tatásokra, még a legkeservesebbre, Isten látszólagos
eltünésére is. Mit kell tenni ilyenkor? Megmaradni és
kitartani a megkezdett úton és mindenek ellenére is
megőrizni a bizalmat: ez az erkölcsi egyensúly titka.
Azután pedig keresni, ha kell tapogatödzva keresni
a tovább haladás útját. " Isten, az idő és erőfeszíté­

seink biztosítják a sikert.

38. ELMÉLKEDÉS.

A BÖLCSEK A TITOK ELŐTT.

Esti előkészület. - Azt kérdezem magamtól,
vajjon mit érezhettek ezek a keleti királyok egy sze­
gény kisded előtt; és buzgó, örömtől sugárzó imádásuk
láttára felismerem bennük a hit szellemét. - Miben
áll ez? Erről fogok holnap elmélkedni. És ebben meg­
találom majd annak a magyarázatát, miért szegül ma
annyi lélek ellene a vallási igazságnak. - A megfon­
toltakat azután magamra alkalmazva kikutatom, miért
olyan gyönge és félénk még bennem is a keresztény
világnézet.

Istenem, mutasd meg nekem a bölcsek példája
által, hogyan lehet Téged megtalálni és felismerni
azokban a szerény megnyilatkozásokban, melyek
mőgé rejted itt a földön jelenlétedet és működésedet,

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - A természetfölötti érzék. - A
csillag hirtelen ismét megáll. A bölcsek egy puszta
térségen találják magukat, ahol nem látnak semmi
mást, csak egy sziklamélyedésben meghúzódó, elha­
gyatott istállót. Ugyan mit gondolhattak ezek az elő-
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kelő személyiségek erre a látványra? Keleti emberek,
akiknek szemében a méltőság elengedhetetlen kelléke
a fény, a pompa. Megvetnek mindent, ami gyönge és
irtóznak a nyomortól. Hogyan l Ez volna a már annyi
századokon keresztül megjövendölt és várt Messiás
palotája, - azé a nagy királyé, aki uralkodni fog az
egész világon l. ..

Nem; ők nem így gondolkoznak. Utazásuk hosszú
éjtszakai alatt, a csillagnak reájuk sugárzó fénye
mellett, lassú munka folyt bennük, mely kialakította
lelkükben a keresztény szellemet. A kegyelem egy új
eszménynek a képét vetítette tanulékony lelkükbe j

egy eszményét, mely lemondásból, szegénységből és
békéből alakul ki és amelyben a szeretet olyan közel
hozza egymáshoz az embereket, hogy a gazdagok el­
látják szegény testvéreiket és a hatalmasok pártfogol­
ják a gyöngéket; Isten országa ez a földön, s egyúttal
vonzó, kedves képe annak a mennyei hazának, mely
messziről, a látóhatáron túlról int feléjük, e földi
számkivetésben vándorlók végcél jaként.

Igy nyilatkozott meg szemük előtt ennek az isteni
tervnek a bölcsesége, mely egyedül képes biztosítani
az emberek boldogságát; így alakult ki bennük az
alázatosságra való hajlandóság, mely egyedül képes
annak megvalósítására ...

Ö, milyen messze vannak már tőlük és milyen nyo­
morúságosnak látszanak most előttük régi előítéle­

teik! - A boldogság, amit céljukhoz érve éreznek,
túlhaladja legmerészebb álmaikat is; és keresztény
alázatosságuk nagysága messze túlszárnyalja már
az egyszerűen emberi erényt. Milyen szent áhítattal
lépnek be a nyomorúságos lakóhelyrel És milyen mély
megilletődéssel borulnak térdre egy gyönge gyermek
előttl ... Látom, amint keleti szokás szerint egészen
a földig hajolnak s szinte belefeledkeznek ebbe a tisz­
teletteljes tartásba, mintha úgy akarnának maradni
mindíg, A csodálat, az öröm és a szeretet elragadtatása
ejti őket hatalmába, hűségük fönséges jutalmául. Ezért
a pillanatért tették meg a hosszú utat és ez a pilla-
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nat százszorosan kárpótolja őket fáradságukért: a
kegyelem megláttatja velük ebben a piciny lényben
Istent, az igaz Istent, az egyetlen, végtelen és minden­
ható Istent; és ők saját szemükkel, könnyektől fátyo­
los szemükkel valóban láthatják Öt. .. És mellettük
Mária és József átszelleműltségűkben, két Kerubra
emlékeztetnek, akik kiterjesztik szárnyaikat e nem
földi jelenet fölé ...

Második pont. - Hogyan szerezhető meg a
természetfölötti érzék. - Milyen erősítő és tanul­
ságos lecke ez számunkra. Erősítő a hitünkre és ta­
nulságos a viselkedésünkre.

Isten dolgainak a megértéséhez át kell alakulnia
emberi felfogásunknak. Természeténél fogva az ember
csak érzékeivel lát és tekintete nem ér túl a földön.
A dolgokat külsejük után ítéli meg és kutatásait ér­
dekeinek szolgálatába állítja. Ha valami kis tudomány
birtokába jutott, könnyen lebecsüli a hitet; ha jómód­
ban él, önzően bezárkózik abba; ha pedig tudatlan és
szegény, irígység és gyűlölet tölti be.

Ime, bukott természetünk következményei; íme,
mivel magyarázhatók a folytonos lázadások az ellen
a vallás ellen, mely alázatosságot és lemondást hir­
det. Pedig a rossznak ezek az egyedüli ellenszerei.

Mert valóban, a gőg, az érzékiség, a gazdagság
túlhajtott szeretete voltak minden korban a rend nagy
felforgatói úgy a családokban, mint a társadalomban.
Hogyan kűszöbölhetjük ki ezeket? Hogyan helyette­
sítsük ezt a fajba beidegződött felfogást egy egészen
ellentétes felfogással, melynek alapja az alázatosság
és lemondás? Erre a bölcsek példája tanít meg ben­
nünket.

1. Ök a nemes vágyakozás emberei, akik mély
összeszedettséggel lelkükbe merülnek és tekintetüket
az ég felé fordítják. - Milyen ritka ez a lelki beállí­
tottság a mi végsőkig fokozott külső tevékenységgel
és többé-kevésbbé tudatos gőggel átitatott korunkban!
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Az emberek nem érzik Isten segítségének a szűkséges­
ségét j nem imádkoznak.

2. A bölcsek a csillag megjelenése óta állandóan
úton vannak; mindvégíg folytatják kutatásukat, állan­
dóan figyelemmel kisérve a csillagot és sem az út
hosszúsága, sem a folyton megújuló nehézségek nem
szegik kedvüket. - Milyen ritka a kegyelemhez való
ilyen hűség is! Az erőfeszítés kifáraszt, a nehézségek
elkedvetlenítenek és nem tudunk kitartani!

3. A szegénységbe és gyöngeségbe rejtőzött Isten
titka elé érve, a bölcsek leborulnak és őszinte hittel
imádják azt. Hitük támaszra talál a csillag megjele­
nésében; régi előítéleteik megszűntek; és hitüknek
megíelelöen, amint Isten példájával állanak szemben,
azonnal átveszik az alázatosság és lemondás keresz­
tény életfelfogását. - És ismét elmondhatj uk, milyen
ritkák azok, akik meggyőző bizonyítékek hatása alatt
meghajlanak az ésszel föl nem fogható igazságok előtt

és az isteni példa nyomán magukévá teszik a keresz­
tény életfelfogást, mely egyedűl képes átalakítani a
lelkeket és a világot.

Harmadik pont. - Alkalmazás. - Korunk hitet­
lenjei nem vesznek maguknak időt a megfontolásra;
komoly figyelem, rend és állhatatosság nélkül kutat­
nak és azt hiszik, saját erejükből is végére tudnak
járni a dolognak; de nem tudnak. Ezért látjuk őket

ide-oda tévelyégni és előítéleteik között teljesen utat
veszíteni a nélkül, hogy valaha is eljutnának Ahhoz,
aki a bölcsek elől egy gyermek kicsinységébe rejtőzött,

ma pedig a tabernákulum homályában rejtőzik el
szemünk elől. - A hit adomány i a hitet ki kell ér­
demelni és meg kell hódítani. Ez a törvény adja meg a
hitetlenség magyarázatát.

És én? Vajjon hogyan állok a hit szellemét ille­
tően? Engem már nem hoz zavarba a jászol szegény­
sége, sem pedig a gyermek gyöngesége; hiszen ezeket
az édes titkokat már kora gyermekségem óta mennyei
fény megvilágításában látom; de ugyanígy nézek-e
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más szegénységet és gyöngeséget is? Nem zavarodik-e
meg a lelkem az Egyház megaláztatásainak és a hívők
átlagos középszerűségéneka láttára? Nem botránko­
zik-e meg az ízlésem bizonyos jámbor szokásokon,
melyek pedig hatásukban mégis megszentelök? S lelki
szárazságaimban nem fordulok-e szemrehányó szóval
a tabernákulum felé: miért vagy ilyen néma? .. Ó,
miért nincs meg bennem is a bölcsek hite és boldog­
sága! ök a látszattal nem törődve, az igazság mélyére
hatoltak.

Elhatározás. - A hit szelleme egy olyan érzék,
mellyel az ész nem bír és amelyet a tudomány nem
adhat meg. - Ez az adomány természetfölötti és
isteni. Csak Isten öntheti belénk. De ahhoz, hogy ezt
megtegye, megkívánja a szabadakarattal bíró ember­
től vágyódásénak. erőfeszítésének és könyörgéseinek
a közreműködését. - És kialakulása nem egy nap
munkája: hosszas gyakorlást igényel; mindennapi el­
mélkedést, gyakori pillantást Isten felé stb... Én lel­
kem, törekedj ennek az isteni lelkületnek az eléré­
sére, mely mintegy szent ösztönnel felfedezi az
igazat, idegen külső mőgé rejtve is. Ennek a segítsé­
gével, ó Jézusom, mindenütt megláthatlak: az égen,
a tabernákulumban, felebarátomban, a saját lelkem­
ben és mint a napkeleti bölcsek, mindenütt imádhat­
lak Téged.

39. ELMÉLKEDÉS.

A BÖLCSEK AJÁNDÉKAI.

Esti előkészület. - Bármennyire jól ismert is
előtted ez a tárgy, a bölcsek által felajánlott ajándé­
kok jelentésében mégis hasznos figyelmeztetéseket
találhatsz. Egyrészt abban, hogya királynak, Isten­
nek és az áldozatnak szólnak, másrészt, hogya keresz­
tény élet három nagy tényét, a szeretetet, az imát és az
önmegtagadást jelképezik. Fontolóra veszem, mikép-
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pen gyakoroihatom ezeket és igyekszem .ú] életet ön­
teni beléjük azáltal, hogy odavíszem őket én is a Gyer­
mek Jézus lábai elé.

Ö, Jézus, ha szememmel láthatnálak, mint piciny
gyermeket, pólyába takarva és felfoghatnám édes mo­
solyodat, milyen készséges örömmel adnék oda Neked
mindent, magamat is, mínt ahogy Te is odaadsz értem
mindent!

ELMÉLKEDÉS.

Elsó pont. - Az adományok tanúságtétele.­
Hosszas imádásuk után a bölcsek fölemelik fejüket, de
térdelve maradnak. Ezt a tartást legmegfelelőbbnek

érzik: egyrészt mély tiszteletüknek ad kifejezést,
másrészt gyöngédségüknek is, mert így közelebb van­
nak az alacsony jászolban fekvő Gyermekhez. Szol­
gáik átadják most nekik a magukkal hozott cédrusfa
szekrénykébe zárt ajándékokat. Belső sugallatra.
melyet elutazásukkor talán nem is vettek mélyebben
fontolóra, aranyat, mirhát és tömjént választottak.
Az arannyal Jézus királyságát ismerik el: az arany
valóban a királynak kijáró adó: - a tömjénnel isten­
ségét vallják: tömjént csak Istennek szoktak felaján­
lani; a mirhával emberségét jelzik és halálát jelen­
tik be: ott találjuk azt majd a szent sírnál is.

Ezek a kinyilatkoztató adományok nagy örömet
szereznek nekem is, ó isteni Gyermek, és hitem büsz­
kén látja azokat lábaidnál : elrejtett nagyságodnak
ezek az első kinyilvánítói; és állandó tanúságtételei
maradnak, mert az eretnekségek szakadatlanul támad­
ják azt. És pedig nemcsak Istenségedet vonják két- ,
ségbe, hanem még szent tested valódiságát is. Milyen
jó az Egyháznak, az apostoloknak és egyházatyáknak,
valamint napjaink tudósainak tanításait így előre ki­
fejezve látni ezekben a szent jelképekben! S mialatt
e titokzatos adományokon elmélkedem, látom, ahogy
egymásután kibontakoznak belőlük, mint magból a
virág, az összes katekizmusi igazságok, valamint mind-
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azok a jámbor következtetések, melyeket a szentek
vontak le belőlük. Igy kapcsolódik egybe a mult a
jelennel; így bizonyul be az isteni mű egysége. Dícső­
ség nektek szent király-bölcsek, akik ekképen előhir­
nőkökké és prófétakká váltatok.

Második pont. - Az adományok értelme. ­
Ami ezeket az adományokat még kedvesebbé teszi
előttem, az a bennük rejlő értelem: az aranya keresz­
tény szeretet, a legnagyobb értékű érzelem, mert ez
istenít át bennünket és ez teszi legjelentéktelenebb
cselekedetünket is örök értékűvé. Az arany tulajdon­
sága, hogy nem változik, hogy rozsda nem fogja. Igy
van-e ez Isten iránti szeretetemmel is? Nem szen­
ved-e az kárt az emberi érzelmekkel való érintkezés
közben? Nem vonja-e be a rozsda, abban a tétlen­
ségben, melyben hosszú időkön át hagyom? Nem homá­
lyosodik-e el a fénye szándékos hibáktól és tökélet­
lenségektől?

Jézusom, vajjon milyen szemmel tekintesz az én
adományaimra, hiszen olyan kevéssé méltók Hozzád!
Könyörgök, ne utasítsd azért vissza őket. Az arany
a föld mélyéből való, tehát salakot hoz magával, mely­
től azonban meg lehet tisztítani. És nem nyeri-e vissza
tisztítás után az elhomályosodott arany is a fényét?
Ó, isteni Gyermek, tedd szeretetemet olyan tisztává,
mint amilyen a bölcsek aranya volt!

A tömjén az imát jelenti. De hogyan? Hiszen
olyan jelentéktelen, kőzőnséges a kűlseje: még illata
sincs. Igaz, de szórd csak izzó szénre, azonnal fel­
oldódik, kiterjed és fölemelkedik. Fehér füstje fölkí­
gyózik a legmagasabb csúcsok felé és az egész temp­
lomot betölti kellemes illata. - Ó, én lelkem, ha ér­
zelmeid szárazak és szintén minden szépség nélkül
valók, dobd bele őket az ima égő buzgósagaba. Meg­
lásd, mint oldódnak fel abban, mint terjednek szét és
mint emelkednek az ég felé, miközben lelkedet szent
gyönyörűséggel töltik el.

Nem szabad elhanyagolnom a másik, kisebb ér-
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tékű, de ne~. kevésbbé fontos ajándékot: a szerény
mírhát sem. Önmegtagadás nélkül nincs az erényben
kitartás, tevékenység és szépség. Ha igényeim nem
mennek túl a becsületes keresztény élet követelmé­
nyein, akkor megelégszem azzal az önmegtagadással,
mely megőriz a bűntől j türelemmel elviselem az élet
nehézségeit és alávetem magamat bőjt és önmegtar­
tóztatás tekintetében az Egyház rendelkezéseinek ...
De nem túlságosan közepes adományok-e ezek, a rnin­
dentől megfosztott Gyermek Jézusnak? Oda mer­
ném-e tenni ezeket a csekélységeket a jászol nagy
szegénysége elé, az elé a nélkülözés elé, melyet irán­
tam való szeretetből választott és a mirha elé, mely
egykor majd körül veszi vérző testét? .. Jézusom, én
olyan önmegtagadásokat akarok felajánlani Neked,
melyek szerétetemről tanúskodnak és fokozzák azt:
önként vállalt szenvedéseket, melyeket azért veszünk
magunkra, hogy együtt szenvedjünk Veled; engesztelő

elégtételeket. melyek megvigasztalják Szívedet és
megmentik lelkünket.

Ha egyébként jámbor életem minden buzgóság és
érezhető szeretet nélkül vonszolódik tovább, nem az-e
ennek az oka, hogy hiányzik belőle a testet fenyítő

önmegtagadás? A versenylovat sarkantyúzni kell; a
mi nehézkes természetünknek is szűksége van a ser­
kentő fájdalomra. A szentek kivétel nélkül mindany­
nyian nagy őnsanyargatókvoltak és tanácsaik megerő­

sítik példájukat: "Külső önsanyargatás nélkül - írja
Pauli szent Vince - a belső önmegtagadás lélek test
nélkül." - Szalézi szent Ferenc pedig úgy ajánlja a
test megfenyítését. mint ami "étvágyat ad a jámbor
élethez."

Elhatározás. - Milyen gyakorlatot vehetnék
elő? Mire való a késlekedés? Miért halasztanám
mindíg későbbre? Jézus már régóta várja, hogy egy
kis mirhát ajánljak föl Neki ... Ha megígérnék bi­
zonyos elégtételeket. azt hiszem reám mosolyogna a
jászolból. - Ó, milyen édes viszonzás volna ez!
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.co. ELMÉLKEDÉS.

A KEGYELEM VISSZAUTASITÁSA.

Esti előkészület. - Ha megfigyelem Jeruzsá­
lem lakóinak viselkedését, akik közül egyetlenegy se
kísérte el a bölcseket, láthatom, hogya kőzömbösség­

nek és ridegségnek milyen fokára képes lesüllyesz­
teni az embert a kegyelem visszautasítása. Keresni
fogom ennek okait, majd magamba nézek és megkér­
dezem, nem hasonló okokra vezethető-e vissza az én
lelki szárazságom, hidegségem és nemtörődömségern.

Ha így volna, őszinte bánkódással és alázatossággal
magamba szállok, majd pedig új bátorságot merítek
a szilárd alapokon nyugvó bizalomból. - Ha Isten
eddig megóvott volna ettől a szerencsétlenségtöl, meg­
őrzöm emlékemben annak a félelemnek gyönge re­
megését, mely ezeknek a szomorú példáknak a láttára
átfutott rajtam.

ELMÉLKEDÉS.

Első pont. - A zsidók különös közömbössége.
- Míg a napkeleti bölcsek örömtől mámorosan szem­
lélik és imádják az isteni Gyermeket, Jeruzsálem
lakósai teljesen visszaestek előbbi kőzőmbősségükbe.

Ha okozott is néhány pillanatnyi izgalmat köztük,
hogy a törvénytudók állítása szerint a Messiásnak
Betlehemben kell, sőt már meg is kellett születnie,
utána mindjárt egykedvűen mondogatták: Majd meg­
látjuk, mikor ezek az idegen bölcsek visszatérnek
onnan l És röstelve a fáradságot, vagy talán Heródes­
től való félelemből is, útjokra engedték őket egyedül.
. . . Milyen mások voltak, mint atyáik, akik olyan
sóvárgó könyörgéssel tárták ki karjukat az eljövendó
Messiás felé! úgy megszekták történelmük folyamán
a csodákat, hogy egy újabb csoda már nem is lepi meg
őket. Belemerevedve rosszul magyarázott törvényeik
gépies gyakorlatába, lassankint elvesztették a lélek­
nek azt az ifjú Irísseséget, mely bátran előre törtet. ..
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